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Εισαγωγή 

 
 

Η παρούσα εργασία περιλαµβάνει δυο σκέλη. 
Αυτό του στρατηγικού σχεδιασµού και αυτό του στρατηγικού σχεδίου, το οποίο και 
αναλύεται διεξοδικότερα. Οι ενεστώτες τεχνολογίες εξέλιξης καθώς και η ραγδαία 
ανάπτυξη του τοµέα της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών έφερον -οσηµέραι- 
την πληροφορία και την γνώση σε κάθε γωνία του πλανήτη. 
Το πρώτο κεφάλαιο της εργασίας αναφέρετε γενικά στον στρατηγικό σχεδιασµό από 
θεωρητικής πλευράς και εξηγεί τον όρο αυτού, καθώς και από τι αποτελείται. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται λεπτοµερώς τα βήµατα του στρατηγικού σχεδίου. 
Η τεχνολογία και η συµβουλή αυτής στην επιχείρηση περιλαµβάνονται στο τρίτο 
κεφάλαιο. 
Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο, επικεντρωνόµαστε στης πρακτικές χρήσεις και 
τις εφαρµογές τους, στις επιχειρήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΉ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

 
1.1 Γενικά 
 
Ο στρατηγικός επιχειρηµατικός σχεδιασµός είναι η απάντηση στο πρόβληµα της 
γρήγορης µεταβολής και της αστάθειας του περιβάλλοντος της επιχείρησης. Οι 
πωλήσεις προϊόντων ή υπηρεσιών συνεχίζουν να αποτελούν εκείνο το τµήµα που 
πρέπει να εξασφαλίσει τη θέση της επιχείρησης µέσα στην ανταγωνιστική αγορά. 
Επίσης οι επιχειρήσεις καλούνται να αντιµετωπίσουν την πραγµατικότητα, όπως αυτή 
παρουσιάζεται σε ένα συνδυασµό παραγόντων, οι οποίοι είναι:  
 

• Η έλλειψη επαρκών κεφαλαίων, η οποία κάνει την οικονοµική διαχείριση και 
άντληση κεφαλαίων σηµαντική. 

• Η γρήγορη τεχνολογική ανάπτυξη, παλαιώνει και απαξιώνει τις τεχνικές 
παραγωγής. 

• Ο ανταγωνισµός παράγει συνεχώς νέα προϊόντα (καινοτοµίες), τα οποία η 
επιχείρηση πρέπει να αντιµετωπίσει, αν θέλει να επιβιώσει. 

• Η ορθή επιλογή προσωπικού, η συνεχής εκπαίδευση του και επαρκής 
ανταµοιβή του είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη συγκράτηση των ικανών, 
άρα η φροντίδα για το προσωπικό αποτελεί θέµα πρωταρχικής σηµασίας για 
την επιχείρηση. 

 
Ο επιτυχής συνδυασµός όλων των παραπάνω παραγόντων γίνεται µόνο µέσα στα 
πλαίσια ενός Στρατηγικού Επιχειρηµατικού σχεδιασµού. 
Οι κυριότερες εργασίες εκπόνησης του Στρατηγικού Επιχειρηµατικού σχεδιασµού 
περιστρέφονται γύρο από την κατάρτιση της στρατηγικής της επιχείρησης, και των 
σχεδίων δράσεις που θα αντιµετωπίσουν. Η διοίκηση της επιχείρησης θα καταρτίσει 
και θα αξιολογήσει αυτά τα προγράµµατα (εναλλακτικές στρατηγικές), θα 
αποφασίσει για τη χρηµατοδότηση τους και θα καταρτίσει έναν προϋπολογισµό των 
σχεδίων αυτών. 
Ακολουθώντας τη µέθοδο αυτή, η στρατηγική της επιχείρησης είναι το τελικό προϊόν, 
αποτυπωµένο σε ένα ολοκληρωµένο Στρατηγικό Επιχειρηµατικό Σχέδιο, το οποίο 
επίσης περιλαµβάνει µια ανάλυση για το περιβάλλον της επιχείρησης (εσωτερικό και 
εξωτερικό), την ακριβή περιγραφή της αποστολής της επιχείρησης και 
ολοκληρώνεται µε τα σχέδια δράσης (ετήσια ή πολυετή) και τους οικονοµικούς 
στόχους. Για το Στρατηγικό Επιχειρηµατικό Σχέδιο θα αναφερθούµε εκτενέστερα στο 
κεφάλαιο 2.      
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1.2 Τι είναι ο στρατηγικός σχεδιασµός  
 
Το σχεδιασµός είναι ένας όρος που καθιερώνεται από τη στιγµή που τα άτοµα 
καταρτίζουν κοινωνικές οµάδες. Η οµαδική συνύπαρξη και συνεργασία τόσο σε 
µικρές όσο και ευρύτερες οµάδες, όπως οικογένεια, οργανισµοί ή επιχειρήσεις, 
ανέδειξαν το µάνατζµεντ σε αρχή πρωταρχικής σηµασίας.  
Ως Στρατηγικός σχεδιασµός ορίζεται ο καθορισµός των µακροπρόθεσµων στόχων, 
µε ορίζοντα τουλάχιστον τριετίας (κυλιόµενο), η κατάστρωση των σχετικών σχεδίων 
υλοποίησης των στόχων αυτών, η παρακολούθηση, ανασκόπηση και συνεχής 
αναπροσαρµογή αυτών των σχεδίων.     
Υπάρχουν ακόµα πολλοί και διάφοροι ορισµοί του µάνατζµεντ στη βιβλιογραφία. 
Παρακάτω αναφέρονται µερικοί από αυτούς:  
Peter Drucker: Το στρατηγικό µάνατζµεντ δεν είναι ένα κουτί γεµάτο τεχνάσµατα ή 
µια οµάδα τεχνικών. Είναι αναλυτική σκέψη καθώς και κινητοποίηση σηµαντικών 
πόρων. Αλλά ο ποσοτικός προσδιορισµός από µόνος του δεν είναι στρατηγικό 
µάνατζµεντ. Μερικά από τα πιο σηµαντικά θέµατα στο στρατηγικό µάνατζµεντ δεν 
επιδέχονται καµιάς ποσοτικοποίησης. 
Συνέντευξη στελέχους στον καθηγητή James Brian Quinn: Όταν ήµουν νεότερος 
πάντα φανταζόµουν ένα δωµάτιο µέσα από το οποίο όλες οι στρατηγικές της 
επιχείρησης ξεκινούσαν. Αργότερα, βρήκα ότι τέτοιο δωµάτιο δεν υπάρχει…… Η 
στρατηγική της επιχείρησης µπορεί να µην υπάρχει κιόλας στο µυαλό ενός 
ανθρώπου. Απλά µεταφέρεται µέσα από µια σειρά  στρατηγικών αποφάσεων που 
έχουν παρθεί στο παρελθόν. 
Michael Porter: Η στρατηγική συνίσταται στο να κάνεις διαφορετικά πράγµατα από 
ότι οι ανταγωνιστές σου ή να κάνεις τα ίδια µε διαφορετικό τρόπο. 

Alfred Chandler: Στρατηγική είναι… ο καθορισµός των µακροχρόνιων στόχων 

και σκοπών µιας επιχείρησης, και η υιοθέτηση µιας σειράς πράξεων και ο 

προσδιορισµός των αναγκαίων µέσων για την πραγµατοποίηση των στόχων αυτών 

Andrews: Στρατηγική είναι µια διαµόρφωση αποστολής, στόχων και πολιτικών και 

σχεδίων για την επίτευξη τους, που διατυπώνονται έτσι ώστε να καθορίσουν την έκταση 

της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και την ταυτότητα της επιχείρησης. 

Igor Ansoff: Στρατηγική είναι µια κοινή γραµµή µεταξύ των δραστηριοτήτων του 

οργανισµού και των προϊόντων ή αγορών του που καθορίζουν τη βασική φύση της 

επιχειρηµατικής πριν, τώρα και στο µέλλον. 

Hofer & Schendel: Στρατηγική είναι η αντιστοίχηση που κάνει ένας οργανισµός 

µεταξύ των εσωτερικών του πόρων και ικανοτήτων και ευκαιριών και κινδύνων που 

δηµιουργούνται στο εξωτερικό του περιβάλλον. 

 

Βασικά χαρακτηριστικά πολλών από τους παραπάνω ορισµούς είναι η φανερή ή 

λανθάνουσα αποδοχή του ορθολογικού προγραµµατισµού (rational planning) ως 

βασικής διαδικασίας διαµόρφωσης της στρατηγικής µιας επιχείρησης. ∆ηλαδή η 

επιχείρηση λαµβάνει υπόψη της το εσωτερικό και εξωτερικό της περιβάλλον πριν 
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καθορίσει την αποστολή της, τους αντικειµενικούς της στόχους, τις στρατηγικές της 

επιλογές αλλά και τον τρόπο υλοποίησης και αξιολόγησης αυτών. Σύµφωνα µε 

αρκετούς ακαδηµαϊκούς το µάνατζµεντ θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι ακολουθεί τα 

εξής τρία διακριτά στάδια: 

1. ∆ιαµόρφωση 

2. Υλοποίηση και 

3. Αξιολόγηση και έλεγχο 

Το µάνατζµεντ αν και δεν µπορούµε να ισχυριστούµε ότι εξασφαλίζει πάντα την 

επιτυχία, ωστόσο βοηθάει σίγουρα στην επίτευξη της. Οι βασικότεροι λόγοι για τους 

οποίους συµβαίνει αυτό είναι η εξής: 

 Το µάνατζµεντ θέτει κατευθύνσεις 

 Το µάνατζµεντ υποστηρίζει τη λήψη οµοιόµορφων αποφάσεων 

 Το µάνατζµεντ συγκεντρώνει την προσπάθεια και συντονίζει δραστηριότητες 

 Το µάνατζµεντ ορίζει την επιχείρηση απέναντι στον ανταγωνισµό 

 Το µάνατζµεντ µειώνει την αβεβαιότητα 

 Το µάνατζµεντ µπορεί να προσδώσει ένα βιώσιµο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

 

 

1.3 Οι λόγοι της χρησιµοποίησης του στρατηγικού σχεδιασµού 
 

Οι σπουδαιότεροι λόγοι της χρησιµοποίησης του στρατηγικού µάνατζµεντ από τις 

επιχειρήσεις και τους οργανισµούς είναι οι εξής: 

· Οι συνθήκες του οικονοµικού, τεχνολογικού, κοινωνικού και πολιτικού 

περιβάλλοντος, µέσα στις οποίες λειτουργούν οι επιχειρήσεις, µεταβάλλονται µε 

τόσο γρήγορο ρυθµό κατά τη σηµερινή εποχή µας, ώστε ο στρατηγικός 

προγραµµατισµός να γίνει απαραίτητος για την επιβίωση των επιχειρήσεων και 

οργανισµών. 

 · Μια υγιής διαδικασία του στρατηγικού προγραµµατισµού αποτελεί τη 

βάση και το πλαίσιο µέσα στο οποίο όλα τα µέρη µιας επιχείρησης εργάζονται 

για την επίτευξη των ίδιων σκοπών και στόχων. Χωρίς τις οδηγίες και το 

συντονισµό, που παρέχεται από το στρατηγικό σχεδιασµό, τα διάφορα τµήµατα 

της επιχείρησης έχουν συχνά την τάση να οδηγούνται σε διαφορετικές 

κατευθύνσεις. 

 · Ο στρατηγικός προγραµµατισµός παρέχει στα διευθυντικά στελέχη και 

τους εργαζόµενους σαφείς στόχους και κατευθύνσεις  µε αποτέλεσµα όλοι να 

αποδίδουν καλύτερα εφόσον γνωρίζουν τι αναµένεται από αυτούς και που 

κατευθύνεται η επιχείρηση. 

 · Ο στρατηγικός σχεδιασµός δίνει ένα ισχυρό κίνητρο στους εργαζοµένους 
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και στα διευθυντικά στελέχη για να πετύχουν τους στόχους της επιχείρησης αφού 

παρέχει τη βάση για την εκτίµηση και τον έλεγχο των δραστηριοτήτων. 

 · Επίσης, ο στρατηγικός σχεδιασµός διασφαλίζει ότι τα διευθυντικά 

στελέχη έχουν µια ενιαία γνώµη για τα στρατηγικά θέµατα και τις ενέργειες. 

Ακόµη και µε λιγότερο συγκεκριµένους στόχους, ο στρατηγικός σχεδιασµός 

µπορεί τουλάχιστον να διασφαλίσει ότι αποτελεί εγγύηση για τη σωστή 

κατεύθυνση που ακολουθεί η επιχείρηση. 

 · Ένα άλλο σηµαντικό όφελος της χρησιµοποίησης του στρατηγικού 

σχεδιασµού, είναι το αποτέλεσµα αυτής της ίδιας διαδικασίας, άσχετα µε τα 

αποτελέσµατα που παράγονται κατά τη διαδικασία αυτή. Με τη διαδικασία αυτή 

πιέζονται τα διευθυντικά στελέχη της επιχείρησης, να  συνειδητοποιούν 

περισσότερο το περιβάλλον που εργάζονται και να σκέπτονται µε 

µακροπρόθεσµες προοπτικές.∆ηλαδή ο στρατηγικός προγραµµατισµός βοηθά 

την εκπαίδευση των στελεχών πάνω σε διάφορα θέµατα που τους απασχολούν 

και έτσι είναι σε θέση να παίρνουν καλύτερες αποφάσεις σε σοβαρά θέµατα. 

 

 

1.4  Οι αρχές του στρατηγικού σχεδιασµού 

.  

Για να ασκήσουµε σωστά και συστηµατικά το στρατηγικό σχεδιασµό θα πρέπει να 

ακολουθήσουµε ορισµένες βασικές αρχές. Οι πιο σηµαντικές είναι οι παρακάτω: 

i. Η αρχή της συµβολής στην επίτευξη των στόχων της επιχείρησης: η αρχή 

αυτή καθορίζει ότι όλα τα προγράµµατα της επιχείρησης συµβάλουν στην 

επίτευξη των επιχειρησιακών στόχων και ότι αυτά συντονίζονται µε σκοπό 

την επίτευξη του συνολικού επιχειρησιακού στόχου. 

ii. Η αρχή του προβαδίσµατος: µε την αρχή αυτή επισηµαίνεται ότι η 

διοικητική λειτουργία του σχεδιασµού διατηρεί το προβάδισµα έναντι των 

άλλων διοικητικών λειτουργιών (οργάνωσης, ελέγχου κ.λπ.) 

iii. Η αρχή της οικονοµικότητας των προγραµµάτων: τα προγράµµατα που 

έχουν υιοθετηθεί θα πρέπει να είναι οικονοµικά. Είναι αναγκαίο δηλαδή να 

γίνεται προσπάθεια επίτευξης των στόχων που έχουν τεθεί µε το µικρότερο 

δυνατό κόστος και µε τις όσο το δυνατόν λιγότερες εισροές.. 

iv. Η αρχή της ευκαµψίας (ή ευελιξίας) των προγραµµάτων: τα προγράµµατα 

που έχουν καταρτισθεί χρειάζεται να διακρίνονται από κάποιο βαθµό 

ευελιξίας, έτσι ώστε να µπορούν να προσαρµόζονται στις µεταβαλλόµενες 

συνθήκες. Βέβαια η ευκαµψία των προγραµµάτων έχει και αυτή κάποιο 

κόστος, το οποίο θα πρέπει να σταθµιστεί σε κάθε περίπτωση και ανάλογα 

να παρθούν αποφάσεις. 
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1.5  Οι λειτουργίες του µάνατζµεντ 
 

Οι λειτουργίες του µάνατζµεντ είναι πέντε. Ο προγραµµατισµός, η οργάνωση, η 

στελέχωση, η διεύθυνση και ο έλεγχος. 

1. κατά τον προγραµµατισµό ο µάνατζερ διατυπώνει τους σκοπούς του 

οργανισµού, την πολιτική, τις µεθόδους και τον τρόπο µε τον οποίο θα 

εκπληρωθούν αυτοί οι σκοποί. 

2. κατά την στελέχωση ο µάνατζερ προσδιορίζει τις ανάγκες των ανθρωπίνων 

πηγών, επιλέγει το κατάλληλο προσωπικό και παράλληλα το εκπαιδεύει και το 

αναπτύσσει. 

3. κατά την οργάνωση ο µάνατζερ προσδιορίζει όλες τις πηγές, δηλαδή τα άτοµα, 

τα χρήµατα και τον εξοπλισµό, οµαδοποιεί τα καθήκοντα, αναθέτει 

υπευθυνότητες και εξουσία και συντονίζει όλες τις δραστηριότητες και πηγές 

κατά τρόπο αποτελεσµατικό, ώστε να εκπληρωθούν οι σκοποί. 

4. κατά τη διεύθυνση ή καθοδήγηση ο µάνατζερ επηρεάζει και παρακινεί τους 

άλλους να εκτελέσουν τα καθήκοντα που είναι αναγκαία για να εκπληρωθούν οι 

σκοποί της επιχείρησης. Ο µάνατζερ έχει ως σκοπό να αυξήσει την 

παραγωγικότητα λαµβάνοντας υπόψη τα κίνητρα που θα χρησιµοποιήσει, τον 

τρόπο επικοινωνίας και το ηγετικό στυλ που θα εφαρµόσει. 

5. κατά τον έλεγχο ο µάνατζερ εκτιµά τα αποτελέσµατα και τα συγκρίνει µε αυτά 

που είχε σχεδιάσει. Σε περίπτωση αποκλίσεων θα γίνουν οι κατάλληλες 

διορθώσεις, ώστε να επιτευχθούν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα που είχαν 

προγραµµατιστεί στην αρχή. 

 

 

 

1.6 Στοιχεία που ενδιαφέρουν το µάνατζµεντ 
 

Τα σηµαντικότερα στοιχεία που ενδιαφέρουν το στρατηγικό µάνατζµεντ είναι η 

αποτελεσµατικότητα και η αποδοτικότητα 

 Η αποτελεσµατικότητα (effectiveness) επιτυγχάνεται όταν εκπληρώνονται οι 

σκοποί που έχει θέσει η επιχείρηση, δηλαδή όταν ο µάνατζερ κάνει σωστά 

πράγµατα.. Για µια επιχείρηση αποτελεσµατικότητα είναι η ικανότητα του να 

παραδώσει στον πελάτη το προϊόν ή την υπηρεσία που προδιαγράφουν τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά. 

 Η αποδοτικότητα (efficiency) επιτυγχάνεται όταν εκπληρώνονται τα 
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αποτελέσµατα που έχει θέσει η επιχείρηση χρησιµοποιώντας την ελάχιστη 

ποσότητα πηγών στην είσοδο, δηλαδή όταν ο µάνατζερ κάνει πράγµατα σωστά. 

Για µια επιχείρηση αποδοτικότητα είναι η ικανότητα του να χρησιµοποιεί τις 

πηγές χωρίς απώλειες. ∆ηλαδή αν ένας µάνατζερ πραγµατοποιήσει ένα έργο 

ξοδεύοντας 10.000 ευρώ και ένας άλλος πραγµατοποιήσει ακριβώς το ίδιο έργο 

ξοδεύοντας 7.000 ευρώ, τότε ο δεύτερος είναι πιο αποδοτικός παρόλο που και οι 

δύο είναι αποτελεσµατικοί.  

 Άλλα στοιχεία που ενδιαφέρουν το µάνατζµεντ είναι η ικανοποίηση των 

υπαλλήλων από την εργασία, η αύξηση της παραγωγικότητας και η 

βελτίωση της ποιότητας. Η ικανοποίηση των υπαλλήλων από την εργασία 

αυξάνεται όταν οι υπάλληλοι εκτελούν µια εργασία που έχει νόηµα για αυτούς και 

όταν τους δίνεται η ευκαιρία να χρησιµοποιήσουν τις γνώσεις τους και τις 

δεξιότητες τους. η ικανοποίηση επίσης των εργαζοµένων αυξάνεται όταν έχουν 

ευχάριστες συνθήκες εργασίας, καλό οργανωτικό κλίµα, δίκαιες αµοιβές και 

επαγγελµατική εξέλιξη. 

Στις µέρες µας οι επιχειρήσεις προσπαθούν να φθάσουν στην τελειότητα λόγο 

της τεράστιας ανταγωνιστικότητας που υπάρχει στην αγορά. 

 

Οι Peter και Waterman στο βιβλίο τους ‘αναζητώντας την τελειότητα’ 

αναφέρονται στα χαρακτηριστικά τα οποία θα πρέπει να έχει µια επιχείρηση για να 

θεωρηθεί επιτυχηµένη. Αυτά είναι: 

1) Ρεαλιστικός προγραµµατισµός: Αυτό σηµαίνει ότι ο προγραµµατισµός 

της επιχείρησης έχει µόνο όταν είναι πραγµατοποιήσιµος. 

2) Απλή δοµή: Να υπάρχει µικρός αριθµός επιτελικών (συµβουλών) σε σχέση 

µε τους υπαλλήλους γραµµής και µικρός αριθµός ιεραρχικών επιπέδων που 

να συνθέτουν µια σχετικά απλή δοµή. 

3) ‘Το δίκαιο του πελάτη’ : Να επιτυγχάνεται ι ικανοποίηση των αναγκών 

του πελάτη, γεγονός που έχει πρωταρχική σηµασία για την επιχείρηση. 

4) Η συµβολή του ατόµου στην παραγωγικότητα: Να γίνεται προσπάθεια 

να βελτιώνεται η απόδοση όλων των υπαλλήλων και παράλληλα να 

αναγνωρίζεται η συνεισφορά τους. 

5) Ενθάρρυνση της δηµιουργικής πρωτοβουλίας: Να δίνεται η δυνατότητα 

στους µάνατζερ να ενεργούν ως νεωτεριστές και παράλληλα να παρέχεται 

σε αυτούς η αναγκαία για το σκοπό αυτό εξουσία. 

6) Εστίαση σε κρίσιµες επιχειρηµατικές αξίες: Να διατυπώνονται σαφείς 

επιχειρηµατικοί στόχοι και να επικρατεί κλίµα αποδεκτό από όλους. 

7)  Έµφαση σε ότι ο οργανισµός διαθέτει καλύτερο: Να αξιοποιεί ο 

οργανισµός τις δυνατότητες του και να µην επενδύει σε περιοχές για τις 
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οποίες δε διαθέτει τις απαραίτητες πηγές. 

8) Στενός έλεγχος µε δυνατότητες ευελιξίας: Να υπάρχουν σαφή και 

καθορισµένα όρια λειτουργίας των δραστηριοτήτων αλλά µε παράλληλη 

ελευθερία και αυτονοµία µέσα σε αυτά τα όρια. 

 

 

1.7  Τρόποι προσέγγισης του µάνατζµεντ 
 

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι προσέγγισης του µάνατζµεντ στη διαχρονική εξέλιξη 

του. Οι πιο γνωστές προσεγγίσεις είναι οι εξής. 

 · Η προσέγγιση των επιστηµών της συµπεριφοράς η οποία δίνει έµφαση 

στα ανθρώπινα στοιχεία του οργανισµού. Οι µάνατζερ εστιάζουν την προσοχή 

τους στις διαπροσωπικές σχέσεις και χρησιµοποιούν γνώσεις από την 

ψυχολογία, την κοινωνιολογία κλπ. 

 · Η προσέγγιση των ποσοτικών µεθόδων στο µάνατζµεντ ή η επιστήµη 

του µάνατζµεντ η οποία 8εµελιώθηκε ως αποτέλεσµα της ανάπτυξης της 

επιχειρησιακής έρευνας κατά τη διάρκεια του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου. Η 

έµφαση δίνεται στη χρησιµοποίηση των µαθηµατικών µοντέλων τα οποία 

βοηθούν τους µάνατζερ να παίρνουν καλύτερες αποφάσεις. Η ραγδαία ανάπτυξη 

των υπολογιστών βοήθησε αρκετά στην ανάπτυξη των τεχνικών αυτών. 

 · Η συστηµατική προσέγγιση η οποία βασίζεται στη θεωρία περί 

συστηµάτων. Κατά τη συστηµατική θεώρηση τα διάφορα µέρη του οργανισµού 

αλληλοσυνδέονται για να σχηµατίσουν το σύνολο το οποίο βρίσκεται σε άµεση 

επαφή µε το περιβάλλον. 

 · Η ενδεχοµενική προσέγγιση η οποία υποστηρίζει την άποψη πως 

οτιδήποτε κάνουν οι µάνατζερ εξαρτάται από τις συγκεκριµένες συνθήκες 

λειτουργίας. Η καλύτερη διοικητική προσέγγιση που χρησιµοποιείται σε µια 

συγκεκριµένη κατάσταση εξαρτάται από αυτή τη συγκεκριµένη κατάσταση. 

Ένας καλός µάνατζερ επωφελείται από όλες τις προσεγγίσεις σχετικά µε το 

µάνατζµεντ. Ο µάνατζερ πρέπει παράλληλα να λαµβάνει υπόψη του τους 

ποσοτικούς και ποιοτικούς παράγοντες. Οι ποσοτικοί παράγοντες είναι 

µετρήσιµοι όπως για παράδειγµα το κόστος. Οι ποιοτικοί παράγοντες είναι 

δύσκολο και µερικές φορές αδύνατον να µετρηθούν. Σε αυτούς περιλαµβάνονται 

η ικανοποίηση των υπαλλήλων από την εργασία, η παρακίνηση κ.ο.κ 
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. 

2.1 Τι είναι το στρατηγικό επιχειρηµατικό σχέδιο 
 

Στρατηγικό επιχειρηµατικό σχέδιο είναι η µελέτη ανάπτυξης µιας επιχείρησης. 

Περιλαµβάνει ανάλυση, διάγνωση και αξιολόγηση του µελλοντικού περιβάλλοντος, για 

τον εντοπισµό των ευκαιριών και κινδύνων, καθώς και την ανάλυση και αξιολόγηση 

των δυνατοτήτων και των αδυναµιών της επιχείρησης. 

 Επίσης ,στη µελέτη αυτή αναπτύσσονται εναλλακτικές στρατηγικές, γίνεται 

αξιολόγηση τους, επιλέγετε η καλύτερη στρατηγικηγια την επιτευξηγια την επιτευξη των 

στρατηγικών στόχων της επιχείρησης και προτείνεται η µεθοδολογία εφαρµογής της  

στρατηγικής αυτής.  

 Με βάση τον ορισµό αυτό, η γνώση της θέσης της επιχείρησης στην αγορά, 

αλλά και η θέση της σε σχέση µε τους ανταγωνιστές, δίνει την δυνατότητα στην 

επιχείρηση να προδιαγράψει τη µελλοντική της πορεία και να επιφέρει τις απαιτούµενες 

αλλαγές όπου απαιτείτε, ώστε να συνεχίσει η επιχείρηση την επιτυχηµένη πορεία της, 

ελαχιστοποιώντας τους κινδύνους. 

    Η κατάρτιση του στρατηγικού επιχειρηµατικού σχεδίου, ως µελέτη, στηρίζεται στη 

θεωρία  και τις βασικές αρχές του προγραµµατισµού. 

 

 

2.2 Οι λόγοι που το στρατηγικό σχέδιο είναι χρήσιµο εργαλείο 
 

Tο επιχειρηµατικό σχέδιο είναι ένα χρήσιµο εργαλείο για κάθε σύγχρονη επιχείρηση. 

Παρακάτω σας παραθέτουµε τους λόγους για τους οποίους τα επιχειρηµατικά σχέδια 

θεωρούνται τόσο χρήσιµα εργαλεία:  

· Είναι µια περίληψη και αποτίµηση µιας επιχειρηµατικής ιδέας και το γραπτό 

αποτέλεσµα µιας διαδικασίας σχεδιασµού.  

· Υποχρεώνει τους συµµετέχοντες στην πρόταση να σκεφτούν την επιχειρηµατική τους 

πρόταση µε συστηµατικό τρόπο.  

· ∆είχνει τις πιθανότητες επιτυχίας και την ικανότητα του νέου επιχειρηµατία να 

φέρει σε πέρας το έργο του. Αποτελεί δε σε πολλές περιπτώσεις την µόνη 

χειροπιαστή άποψη µιας νέας επιχείρησης που βρίσκεται στα πρώτα στάδια της 

ανάπτυξής της.  

· Αποκαλύπτει τυχών κενά στην γνώση και πρόταση και βοηθάει στην κάλυψη τους.  

· Παρέχει τα µέσα για την εξέταση όλων των πτυχών της νέας επιχείρησης και των 

συνεπειών µιας σειράς στρατηγικών αποφάσεων σχετικά µε την διαχείριση, το 

µάρκετινγκ, τα οικονοµικά και το ανθρώπινο δυναµικό.  

· Αποτελεί ένα εργαλείο διαχείρισης που καθοδηγεί τον νέο επιχειρηµατία. Για 
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αυτούς που σχεδιάζουν µια νέα επιχείρηση, το σχέδιο παρέχει την δυνατότητα 

εξέτασης της αφοσίωσης και των κινήτρων.  

· Επιβάλλει την λήψη αποφάσεων και άρα, την υιοθέτηση µιας «εστιασµένης» 

προσέγγισης.  

· Είναι «άσκηση καλού σχεδιασµού» καθώς δίνει την δυνατότητα µιας αντικειµενικής 

µατιάς στην επιχείρηση, την αναγνώριση των δυνατών και αδυνάτων σηµείων της, 

ενώ συγκεκριµενοποιεί ανάγκες που πιθανώς να µην γινόταν αντιληπτές και λύνει 

προβλήµατα προτού αυτά εµφανιστούν.  

· Αναγνωρίζει τους πιθανούς πελάτες / καταναλωτές, την αγορά – στόχο και τον 

απαιτούµενο όγκο πωλήσεων ώστε η επιχείρηση να είναι βιώσιµη.  

· Παραθέτει τα απαραίτητα υλικά και τους απαραίτητους πόρους και αποκαλύπτει 

ποια από αυτά πρέπει να αποκτηθούν.  

 

 

2.3 Στόχοι επιχειρηµατικού σχεδίου 
 

Οι κύριοι στόχοι ενός στρατηγικού επιχειρηµατικού σχεδίου είναι: 

1. Να αποτελεί το βασικό πλαίσιο κατεύθυνσης, προσδιορισµού και συντονισµού 

των ενεργειών όλων των εργαζοµένων σε µια επιχείρηση, προκειµένου να 

επιτευχθούν οι αντικειµενικοί σκοποί (στρατηγική στόχοι ) της επιχείρησης. 

2. Να κατανέµει αποτελεσµατικά τους απαιτούµενους πόρους για την υλοποίηση 

των δράσεων και την επίτευξη των στρατηγικών στόχων. 

3. Να επιτρέπει την παρακολούθηση της πορείας της επιχείρησης, καθώς και την 

ανάληψη διορθωτικών ενεργειών. 

 

Μολονότι τα παραπάνω αποτελούν πλέον κοινή γνώση στα περισσότερα 

επιχειρηµατικά περιβάλλον, πάρουν συχνά σηµαντικές διαφορές στον τρόπο µε τον 

όποιο τα στρατηγικά επιχειρηµατικά σχεδία υλοποιούνται στην πράξη ε άµεσες 

επιπτώσεις στην αποτελεσµατικότητα της όλης διαδικασίας του στρατηγικού 

επιχειρηµατικού σχεδιασµού 

Ο στρατηγικός επιχειρηµατικός  σχεδιασµός δεν αποτελεί πανάκεια για την 

επίλυση κάθε προβλήµατος, όπως επίσης δεν είναι µια διαδικασία που πρέπει να 

αναπτύσσεται πανοµοιότυπα, στην ιδια έκταση και στο ίδιο βάθος σε κάθε 

επιχείρηση. 

Ο βαθµός αποτελεσµατικότητας ενός στρατηγικού επιχειρηµατικού σχεδίου 

εξαρτάται από το κατά πόσον η διαδικασία ανάπτυξης και το περιεχόµενο του είναι 

προσαρµοσµένο στο συγκεκριµένο επιχειρηµατικό και οργανωτικό περιβάλλον της 

επιχείρησης καθώς επίσης και κατά πόσον σχετίζεται µε τα συγκεκριµένα  προβλήµατα 
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και στόχους κάθε επιχείρησης. 

 

 

2.4 Χαρακτηριστικά επιχειρηµατικού σχεδίου 
 

Μολονότι δεν είναι δύσκολο να περιγράφουν εξαντλητικά όλα τα στοιχειά που 

απαιτούνται για ένα αποτελεσµατικό στρατηγικό επιχειρηµατικό σχέδιο, εκτιµάται 

ότι η ύπαρξη κάποιων χαρακτηριστικών  µπορεί να διασφαλίσει, σε ένα σηµαντικό 

βαθµό, την αποτελεσµατικότητα του. 

Έτσι ένα ολοκληρωµένο συνεκτικό και λειτουργικό στρατηγικό επιχειρηµατικό 

σχέδιο πρέπει να έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά, ώστε να: 

· Εντοπίζει και να αναδεικνύει τα κύρια στοιχειά που αφορούν τις 

δυνατότητες και αδυναµίες της επιχείρησης και τις ευκαιρίες και απειλές του 

περιβάλλοντος, 

· Αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα της υπάρχουσας στρατηγικής και οδηγεί 

στη διατύπωση νέας βασικής στρατηγικής και στρατηγικών στόχων µε σκοπό τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης , 

· Θέτει στόχους, οι όποιοι είναι συγκεκριµένοι και µετρήσιµοι, φιλόδοξοι, 

αλλά όχι εξωπραγµατικοί, 

· Καθορίζει τον τρόπο επίτευξης των στόχων και τους αναλύει σε σχεδία  

δράσης για όλη την επιχείρηση, προσδιορίζοντας τους στόχους  ανά λειτουργίες, 

καθώς και τις απαιτούµενες ενέργειες , 

· Προσδιορίζει µε σαφήνεια τους απαιτούµενους πόρους για την υλοποίηση 

των στόχων, καθώς και τις πηγές και τους τρόπους εξεύρεσης τους, 

· Καθορίζει προτεραιότητες και αναθέτει συγκεκριµένες υπευθυνότητες για 

την ανάληψη δράσεων και την υλοποίηση των στόχων 

· προβλέπει το οικονοµικό αποτέλεσµα της επιχείρησης από την υλοποίηση 

του στρατηγικού επιχειρηµατικού σχεδίου, καθορίζοντας µε σαφήνεια τις υποθέσεις, 

τον τρόπο πρόβλεψης, καθώς και την σηµασία των διαφόρων υποθέσεων στη 

διαµόρφωση των οικονοµικών αποτελεσµάτων, 

· Καθορίζει τους κρίσιµους παράγοντες  για την επιτυχή υλοποίηση του όλου 

σχεδίου και επιτρέπει την παρακολούθηση της όλης πορείας υλοποίησης 

· Αποτελεί προϊόν συλλογικής εργασίας όλης της επιχείρησης, µέσω µιας 

συµµετοχικής διαδικασίας, και είναι ευρύτερα γνωστό στους εργαζόµενους µέσα 

στην επιχείρηση, 

· Οδηγεί στην ανάληψη δεσµεύσεων µεταξύ διαδοχικών ιεραρχικών 

επίπεδων, σε ότι αφόρα την υλοποίηση του τµήµατος, στο όποιο αυτά εµπλέκονται, 

· Αποτελεί βασικό στοιχειό για τη µέτρηση της απόδοσης, βάσει του βαθµού 
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επίτευξης των στόχων και υποστηρίζεται µε σύστηµα κίνητρων, 

· Συνοδεύεται από σύστηµα παρακολούθησης και αναφορών για να 

διαπιστώνονται και διερευνώνται αµέσως οι αποκλίσεις, προκειµένου να 

λαµβάνονται τα κατάλληλα, σε κάθε περίπτωση µέτρα. 

 

 
 
 

2.5 Πρακτικά βήµατα στρατηγικού σχεδίου 
 

Για την εκπόνηση του στρατηγικού επιχειρηµατικού σχεδίου σε µια επιχείρηση, 

απαιτούνται κάποιες σηµαντικές αποφάσεις της διοίκησης, που υποδηλώνουν και την 

στήριξη της, στην εκπόνηση του σχεδίου. 

Καταρχήν αυτό που απαιτείτε είναι η απόφαση της διοίκησης της επιχείρησης να 

ασχοληθεί µε τον Στρατηγικό επιχειρηµατικό σχεδιασµό. Αυτό είναι το πιο σηµαντικό 

βήµα σε µια επιχείρηση, και το ισχυρότερο κίνητρο είναι να πείσουν η διοίκηση και 

τα στελέχη ότι είναι ικανοί να προδιαγράψουν το µέλλον τους, και το µέλλον της 

επιχείρησης τους. 

Το δεύτερο που χρειάζεται είναι να διατεθεί ο κατάλληλος χρόνος, τόσο από την 

διοίκηση, όσο και από τα στελέχη, µέσα στον όποιο θα εκπονηθεί το στρατηγικό 

επιχειρηµατικό σχέδιο. 

 Τέλος, βασική είναι και η απόφαση για το ποιος από τη διοίκηση της επιχείρησης 

και από τα στελέχη, θα λάβει µέρος στην εκπόνηση του στρατηγικού επιχειρηµατικού 

σχεδίου. Είναι προφανές ότι ο στρατηγικός επιχειρηµατικός σχεδιασµός  γίνεται 

γραπτώς, και κάθε ανάλυση συζητείται εκτενώς. 

  

 

2.6 Μεθοδολογία εκπόνησης στρατηγικού σχεδίου 
 

Για την εκπόνηση του στρατηγικού σχεδιασµού ακολουθούµε ορισµένα βήµατα ή 

στάδια ή φάσεις. Τα βήµατα αυτά είναι τα παρακάτω: 

1ο. Αποστολή και σύντοµο ιστορικό της επιχείρησης 

2ο. Ανάλυση του εσωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης 

3ο. Ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης  

4ο. Προσδιορισµός των Σκοπών και Στόχων 

5ο. Ανάλυση πιθανών στρατηγικών 

6ο. Επιλογή και υλοποίηση στρατηγικής 

7ο. Έλεγχος, αξιολόγηση στρατηγικής & ανατροφοδότηση 
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ΒΗΜΑ 1Ο: Αποστολή και σύντοµο ιστορικό της επιχείρησης 

 
Το τµήµα αυτό περιλαµβάνει την καταγραφή του οράµατος και των αορίστων 

σκέψεων του επιχειρηµατία, όπως αυτές διαµορφώνονται µέσα στις συνθήκες και την 

πίεση του περιβάλλοντος, οι οποίες οδηγούν στη διαµόρφωση ενός συστήµατος 

προθέσεων που είναι κατά τη γνώµη του πραγµατοποιήσιµες και ακολούθως 

καταλήγει στη διατύπωση της αποστολής της επιχείρησης. Επίσης στο τµήµα αυτό 

γίνεται µια σύντοµη ανάδροµη στη λειτουργία της επιχείρησης και αποτυπώνονται τα 

επιτεύγµατα και η στρατηγική που έχει ακολουθηθεί µέχρι σήµερα για την ανάπτυξη 

της. 

 

 

ΒΗΜΑ 2Ο: Ανάλυση του εσωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης 
 

Στην αξιολόγηση αυτή προσδιορίζουµε τις εσωτερικές δυνατότητες και αδυναµίες 

του οργανισµού. Προσδιορίζουµε δηλαδή χαρακτηριστικά τα οποία µπορούν να 

αποτελέσουν για την επιχείρηση ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα η περιοχές αδυναµιών που 

χρειάζονται βελτίωση 

Ενδεικτικά το βασικό πλαίσιο διάγνωσης των δυνατοτήτων και αδυναµιών του 

οργανισµού θα κινηθεί στην αξιολόγηση: 

¨ Tων ανθρωπίνων πηγών, δηλαδή στις δεξιότητες των υπάλληλων, στη διοικητική 

απόδοση, στη χρησιµοποίηση οµάδων, στις διαπροσωπικές σχέσεις κλπ. 

¨ Του marketing, δηλαδή στη αποτελεσµατικότητα της διαφήµισης, στο µίγµα 

προϊόντος, στο βαθµό ικανοποίησης των πελατών, στη στρατηγική τιµών, στο 

µερίδιο της αγοράς κλπ. 

¨  Της οικονοµικής κατάστασης, δηλαδή στις δυνατότητες σύναψης δανείων, στα 

κέρδη, στο αποθεµατικό κλπ. 

¨  Της παράγωγης και λειτουργίας, δηλαδή στο κόστος ανά µονάδα προϊόντος, στη 

ποιότητα του προϊόντος, στις διαδικασίες, στην ευελιξία στο σχεδιασµό, στη 

χρησιµοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών, στο σύστηµα του αποθεµατικού, στο 

logistic management κλπ. 

¨ Της ερευνάς και ανάπτυξης, δηλαδή στις δυνατότητες για ανάπτυξη της βασικής 

ερευνάς, στα διαθέσιµα εργαστήρια, στην οργάνωση τµήµατος RkD κλπ. 

Το παραπάνω πλαίσιο ανάλυσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί για κάθε µικρή 

στρατηγική επιχειρηµατική µονάδα. Βεβαίως πρέπει να τονιστεί  ότι αυτό που 
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διαχωρίζει τη µια επιχείρηση από την άλλη είναι το ανθρώπινο δυναµικό. Αν ένας 

οργανισµός έχει ικανό διοικητικό και υπαλληλικό προσωπικό τότε ο οργανισµός αυτός 

έχει έναντι των άλλων ένα σηµαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

 

 

ΒΗΜΑ 3Ο: Ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης  
 

Στην αξιολόγηση αυτήν προσδιορίζουµε τις ευκαιρίες και απειλές που έχει για τον 

οργανισµό το εξωτερικό περιβάλλον. Το εξωτερικό περιβάλλον χωρίζεται σε δυο 

κατηγορίες, στο γενικό περιβάλλον και στο περιβάλλον το σχετιζόµενο µε τη φύση του 

έργου. 

1).  Το γενικό περιβάλλον περιλαµβάνει δυνάµεις που δεν µπορεί εύκολα να τις 

ελέγξει η επιχείρηση. Αυτές σχετίζονται µε το: 

α. Οικονοµικό περιβάλλον που επηρεάζει τη ζήτηση προϊόντων η         

υπηρεσιών. 

β. Πολιτικό-νοµικό περιβάλλον που συνδέεται µε τους νοµούς, τις κυβερνητικές 

κατευθύνσεις, την πολιτική τις φορολογίας κλπ. 

γ. κοινωνικό περιβάλλον που αντιπροσωπεύει το σύστηµα αξίων και αλλά 

κοινωνικά χαρακτηριστικά που συνδέονται µε το δηµογραφικό πρόβληµα, τις 

µετακινήσεις πληθυσµού, τις προσδοκίες των ατόµων κλπ. 

δ. Τεχνολογικό περιβάλλον που συνδέεται µε τη διαθέσιµη τεχνολογία και τις 

δυνατότητες ανάπτυξης. 

2).   Το περιβάλλον που σχετίζεται µε τη φύση του έργου περιλαµβάνει τις παρακάτω 

δυνάµεις: 

α. Τους ανταγωνιστές. Εδώ γίνεται η αξιολόγηση των σηµερινών και αυριανών 

ανταγωνιστών µε βάση κοινών κριτήριων, όπως για παράδειγµα µερίδιο αγοράς 

,ποιότητα προϊόντος, οικονοµική κατάσταση κλπ. Η αξιολόγηση αυτή θα 

βοηθήσει τους µάνατζερ να κατανοήσουν τους ανταγωνιστές τους σε εθνικό και 

διεθνές επίπεδο. 

β. Τους πελάτες. Ο τύπος των πελατών πρέπει επίσης να αξιολογηθεί. Πρέπει να 

προσδιοριστούν οι ανάγκες των πελατών παράλληλα δε  να βελτιωθεί η 

ποιότητα των προϊόντων η υπηρεσιών ώστε οι πελάτες να είναι ικανοποιηµένοι. 

γ. Τη διαθεσιµότητα των πηγών. Η δύναµη αυτή αναφέρεται στην πρώτη ύλη, 

στο προσωπικό και στο κεφάλαιο. Αν δεν υπάρχουν διαθέσιµες πηγές, όπως 

αυτές που αναφέραµε παραπάνω, τότε ο οργανισµός θα αντιµετωπίσει 

προβλήµατα στη λειτουργία του. 

 

SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ 
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Η σάρωση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος αποτελεί σηµαντικό 

µέρος της διαδικασίας του στρατηγικού σχεδιασµού. Περιβαλλοντικοί παράγοντες στο 

εσωτερικό της επιχείρησης συνήθως µπορούν να χαρακτηριστούν ως πλεονεκτήµατα 

(Strengths) ή αδυναµίες (Weaknesses), και στο εν λόγω εξωτερικό, για την 

επιχείρηση, περιβάλλον µπορεί να εντοπιστούν ευκαιρίες (Opportunities) ή απειλές 

(Threats). Μια τέτοια ανάλυση του περιβάλλοντος της επιχείρησης ονοµάζεται SWOT 

ανάλυση. Όπως εύκολα µπορεί να καταλάβει κανείς το SWOT είναι αρκτικόλεξο των 

λέξεων Strengths, Weaknesses, Opportunities,και Threats.  

Η ανάλυση SWOT παρέχει πληροφορίες που είναι χρήσιµες στην επιχείρηση για 

να εξετάσει το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται, και να εντοπίσει το που 

υπερτερεί και που υστερεί έναντι του ανταγωνισµού. Ως εκ τούτου, έχει καθοριστική 

σηµασία για την χάραξη της στρατηγική και τις επιλογές της διοίκησης.  

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ:  

 ∆ιπλώµατα ευρεσιτεχνίας  

 Ισχυρό Brand Name (Φίρµα)  

 Φήµη και πελατεία  

 Πλεονεκτήµατα κόστους λόγω ιδιόκτητης τεχνογνωσίας  

 Αποκλειστική πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας φυσικούς πόρους  

 Ευκολία πρόσβασης στα δίκτυα διανοµής  

 

Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ: 

 Έλλειψη προστασίας του διπλώµατος ευρεσιτεχνίας  

 Ένα ασθενές σχήµα διοίκησης  

 Κακή φήµη στην αγορά  

 Υψηλού κόστους δοµή  

 Έλλειψη πρόσβασης σε υψηλής ποιότητας φυσικούς πόρους  

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ:  

 Μία ανικανοποίητη ανάγκη πελάτη  

 Άφιξη νέων τεχνολογιών  

 Χαλάρωση του κρατικού παρεµβατισµού και του θεσµικού πλαισίου  

 Άρση των φραγµών του διεθνούς εµπορίου  

 

ΑΠΕΙΛΕΣ: .  

 Εµφάνιση υποκατάστατων προϊόντων στην αγορά  

 Ένταση του κρατικού παρεµβατισµού  

 Επιβολή φραγµών στο διεθνές εµπόριο  
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Συνοψίζοντας, για την ανάλυση swot, οι ∆υνατότητες – Πλεονεκτήµατα και οι 

αδυναµίες αφορούν το εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης και οι Ευκαιρίες και 

Απειλές το εξωτερικό. 

 

 

 

 
 
 
 
ΒΗΜΑ 4ο: Προσδιορισµός των Σκοπών και Στόχων 

 

Με τον όρο στόχοι αναφερόµαστε στα επιθυµητά αποτελέσµατα σε σχέση µε όλη την 

επιχείρηση, τις διάφορες οργανωτικές µονάδες (τµήµατα ή διευθύνσεις) και τα άτοµα. 

Οι στόχοι παρέχουν την κατεύθυνση για τις διοικητικές αποφάσεις και διαµορφώνουν 

τα κριτήρια έναντι των οποίων θα µετρηθούν και θα αξιολογηθούν τα πραγµατικά 

αποτελέσµατα. Αποτελούν το θεµέλιο της λειτουργίας του σχεδιασµού. Εξάλλου το 

περιεχόµενο του σχεδιασµού προσδιορίζεται ως στοχοθέτηση κατά το ένα µισό και κατά 

το δεύτερο µισό επιλογή µέσων για την επίτευξη των στόχων. 

 

Η ύπαρξη στόχων σε µια επιχείρηση ή σε ένα οργανισµό γενικότερα, παρέχει 

συγκεκριµένες ωφέλειες: 

 Καταρχήν, όπως προαναφέραµε, αποτελούν τη βάση, το θεµέλιο του 

οργανισµού και του προγραµµατισµού γενικότερα. 

 ∆ίνουν µια αίσθηση στο προσωπικό για το συγκεκριµένο του ρόλο στην 

επιχείρηση και για την κατεύθυνση της επιχείρησης. 

 Υποκινούν σε δράση, εστιάζοντας την προσοχή των εργαζοµένων σε 

συγκεκριµένα αποτελέσµατα τα οποία επιδιώκονται. 

 Βοηθούν στη συνέπεια των αποφάσεων, που λαµβάνονται από τα διοικητικά 

στελέχη. 

 Βοηθούν επίσης στην διόρθωση της πορείας της επιχείρησης, στην 

αξιολόγηση της προόδου της και γενικότερα στην ορθότερη εκτέλεση της λειτουργίας 

του ελέγχου. 

Στο πλαίσιο της διαδικασίας καθορισµού των στόχων πρέπει να τεθούν στόχοι για 

την επιχείρηση ως σύνολο, αλλά και για τις επιµέρους διευθύνσεις και τµήµατα της 

επιχείρησης και ενδεχοµένως και για τα άτοµα. Η διαδικασία αυτή απεικονίζεται στο 

παρακάτω σχήµα. Οι εµφανιζόµενες διευθύνσεις και τµήµατα είναι ενδεικτικά και 
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µπορούν να αλλάζουν από επιχείρηση σε επιχείρηση. 

 

 

 

 

Οι στόχοι που έχουν τεθεί, είτε για την επιχείρηση συνολικά είτε για τα επιµέρους 

τµήµατα, θα πρέπει να είναι, όσο γίνεται, συγκεκριµένοι και ποσοτικοποιηµένοι, δε θα 

πρέπει δηλαδή να αναφέρονται γενικά στο επιθυµητό αποτέλεσµα αλλά να λένε 

συγκεκριµένα και µε αριθµούς ποιος είναι ο στόχος. 

Οι στόχοι καθορίζονται κάποια στιγµή για συγκεκριµένη χρονική περίοδο, αλλά 

είναι πιθανό να µεταβάλλονται προσαρµοζόµενοι στις αλλαγές του επιχειρησιακού 

περιβάλλοντος, αντανακλώντας έτσι αυτό που η επιχείρηση θεωρεί σηµαντικό στην 

παρούσα φάση. Άλλωστε αυτό είναι και το νόηµα του στρατηγικού σχεδιασµού, όπως 

επισηµάναµε στα προηγούµενα. Μπορεί λοιπόν η επιχείρηση σε κάποια χρονική 

περίοδο να επικεντρώσει την προσοχή της στη µείωση του κόστους των προϊόντων, 

αργότερα να ενδιαφέρεται περισσότερο για την βελτίωση των προϊόντων, σε κάποια 

άλλη φάση να δώσει έµφαση στην αύξηση του µεριδίου αγοράς και έπεται συνέχεια. 

∆ηλαδή στην πράξη συνήθως οι στόχοι αλλάζουν συνεχώς ανάλογα σε ποια φάση 

βρίσκεται η επιχείρηση. 

Επιστρέφοντας στην διαδικασία καθορισµού στόχων, εξετάζουµε καταρχήν αυτούς 

που αφορούν το σύνολο της επιχείρησης. Η επιχείρηση θα πρέπει να θέσει κάποιο 

στόχο σε σχέση µε το αναµενόµενο κέρδος, µε συγκεκριµένο χρονικό ορίζοντα και 

συγκεκριµένους αριθµούς. 

 Ο στόχος του κέρδους µπορεί όµως να εκφραστεί και ως κερδοφορία ή απόδοση 

κεφαλαίου π.χ. ‘να πετύχουµε απόδοση κεφαλαίου για το επόµενο έτος 25%’ Πέραν 

των παραπάνω όµως και ανάλογα µε το που έχει δώσει έµφαση η επιχείρηση τη 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή, είναι πιθανόν να τεθούν συνολικοί επιχειρησιακοί στόχοι 

σε σχέση µε τα εξής: 

§ Το µερίδιο αγοράς της επιχείρησης. 

§ Την ανάπτυξη της επιχείρησης εκφραζόµενη ως συνολικά έσοδα, ως αριθµό 

εργαζοµένων κ.α. 

§ Το κόστος των προϊόντων. 

§ Την ‘εικόνα’ της επιχείρησης στο ευρύτερο κοινό. 

§ Τη διανοµή συγκεκριµένου ποσοστού µερίσµατος στους µετόχους της 

εταιρίας κ.ά. 

 

 

Όσον αφορά τα τµήµατα και τις διευθύνσεις σε αυτές µπορούν να µπαίνουν οι εξής 
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στόχοι: 

  

1) Στην παραγωγή: 

 § Η αύξηση της παραγωγής κάποιου αριθµού µονάδων ενός 

προϊόντος 

 § Η αύξηση της παραγωγικότητας των εργαζοµένων κατά κάποιο 

ποσοστό 

 § Η µείωση του κόστους παραγόµενων προϊόντων. 

 § Η ύπαρξη αποθεµάτων έτοιµων προϊόντων σε κάποιο ποσοστό 

επί των πωλήσεων κ.ά. 

2) Στο τµήµα προµηθευτών: 

 § Η βελτίωση της ποιότητας των πρώτων υλών. 

 § Η γρηγορότερη και έγκαιρη παραλαβή των πρώτων υλών κ.ά. 

3) Στο µάρκετινγκ: 

 § Η πώληση συγκεκριµένου αριθµού µονάδων του προϊόντος 

εκφραζόµενο είτε σε απόλυτους αριθµούς είτε ως ποσοστό αύξησης. 

 § Επίσης µπορεί να τεθεί στόχος σε σχέση µε κάποιο επιθυµητό 

µερίδιο αγοράς.. 

 § Εισαγωγή νέων προϊόντων έτσι ώστε ένα µεγάλο ποσοστό των 

προϊόντων να είναι καινούρια. 

 § Συγκεκριµένα για τη διαφήµιση, στόχοι είναι η αύξηση του 

βαθµού γνώσης του προϊόντος από τους καταναλωτές ή η 

δηµιουργία καλύτερης εικόνας για το προϊόν κ.ά. 

4) Στη χρηµατοοικονοµική λειτουργία: 

 § Τα δάνεια να µην υπερβαίνουν το 40% π.χ. του ενεργητικού µας. 

 § Η διατήρηση κάποιου συγκεκριµένου επιπέδου 

 ρευστότητας. 

  § Να δίνονται ετήσιες ενηµερωτικές καταστάσεις στα λειτουργικά 

τµήµατα κάθε µήνα. 

5) Στη διεύθυνση προσωπικού: 

 § Βελτίωση του εργασιακού περιβάλλοντος για τους εργαζοµένους. 

 § Πρόσληψη προσωπικού µε άριστες γνώσεις και ικανότητες. 

 § Συνεχείς εκπαίδευση του προσωπικού κ.ά. 

 

ΒΗΜΑ 5ο: Ανάλυση πιθανών στρατηγικών 
 

Σύµφωνα µε τους θεωρητικούς του management υπάρχουν τρεις βασικές 

στρατηγικές µεταξύ των οποίων µια επιχείρηση - σύµφωνα µε τους στόχους και τις 
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δυνατότητές της - καλείται να επιλέξει προκειµένου να υπερισχύσει του ανταγωνισµού. 

 

1) Στρατηγική χαµηλού κόστους (ή ηγεσίας κόστους) 
 

Η προσπάθεια του συνόλου σχεδόν των επιχειρήσεων ανεξάρτητα σε ποιο κλάδο 

ανήκουν (περισσότερο ίσως αυτών που ασχολούνται µε την παραγωγή), εστιάζεται στη 

µείωση του κόστους µε την προοπτική µεγαλύτερου κέρδους. Γιατί όµως δεν το 

κατορθώνουν; Γιατί άλλες είναι επιτυχηµένες και άλλες όχι; Η απάντηση είναι ότι όλες 

οι επιχειρήσεις δεν έχουν τις δυνατότητες και τις προϋποθέσεις ώστε να εφαρµόσουν 

τέτοιου είδους στρατηγική. Οι προϋποθέσεις αυτές για την επιχείρηση είναι: 

 Να ελέγχει µεγάλο µερίδιο της αγοράς 

 Να εφαρµόζει αυστηρό έλεγχο κόστους σε όλα τα τµήµατα της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας ( παραγωγή, διαφήµιση, πωλήσεις κλπ) 

 Να προµηθεύεται πρώτες ύλες φθηνές αλλά καλής ποιότητας 

 Να έχει σύγχρονο εξοπλισµό και υψηλή παραγωγικότητα  

 

Με βάση τα παραπάνω, µία µικρή επιχείρηση δύσκολα θα µπορούσε να 

προσανατολιστεί σε µία στρατηγική χαµηλού κόστους, γιατί πρώτον κατέχει µικρό 

µερίδιο αγοράς. ∆εύτερον, λόγω µικρής ποσότητας πρώτων υλών ή εµπορευµάτων που 

χρειάζεται, δεν µπορεί να διαπραγµατευτεί καλύτερες τιµές από τους προµηθευτές του. 

Τρίτον, ο αυστηρός και λεπτοµερής έλεγχος του κόστους απαιτεί διαδικασίες και 

µηχανισµούς που το κόστος εφαρµογής τους θα ήταν τελικά ασύµφορο και θα έφερνε το 

αντίθετο αποτέλεσµα (αύξηση του κόστους).  

 

Ένα παράδειγµα επιχείρησης ηγεσίας κόστους είναι το κατάστηµα ΙΚΕΑ (έπιπλα και 

είδη για το σπίτι) που πρόσφατα άρχισε να λειτουργεί και στη Θεσσαλονίκη. Τα 

προϊόντα είναι τυποποιηµένα (βιοµηχανική παραγωγή = χαµηλό κόστος). ∆εν υπάρχουν 

πωλητές σε κάθε τµήµα αλλά καρτελάκια στα προϊόντα µε τις ανάλογες πληροφορίες 

(λιγότερο προσωπικό = χαµηλό κόστος). Το προϊόν παραδίδεται στον πελάτη σε 

τεµάχια, αλλά σε συσκευασία που µπορεί εύκολα να χωρέσει στο αυτοκίνητο και µε 

υλικά (βίδες, κλειδιά τύπου “ αλεν”, κλπ) και οδηγίες ώστε η συνοµολόγηση να γίνεται 

από τον αγοραστή (µηδέν κόστος µεταφοράς και απασχόλησης επί πλέον προσωπικού = 

χαµηλό κόστος). Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι το χαµηλό κόστος παραγωγής δεν 

σηµαίνει και χαµηλή τιµή πώλησης του προϊόντος. Απλά το µεγάλο περιθώριο κέρδους 

(που οφείλεται και στο µεγάλο µερίδιο της αγοράς) δίνει την δυνατότητα στην 

επιχείρηση να ανταγωνιστεί µε επιτυχία τις άλλες επιχειρήσεις του κλάδου.  

Ακόµη της δίνει την ευχέρεια να µειώσει τις τιµές (χωρίς να χάσει σηµαντικά 

κέρδη), αν µειωθεί η αγοραστική δύναµη των καταναλωτών για διαφόρους λόγους (π.χ. 



 
 

 
 

- 23 -

πληθωρισµός, µικρές µισθολογικές αυξήσεις κλπ).           

 

 

 

 

2) Στρατηγική διαφοροποίησης 
 

Η στρατηγική της διαφοροποίησης εστιάζεται στην παραγωγή προϊόντων ή 

υπηρεσιών, που είναι µοναδικά και δύσκολα αντιγράψιµα από τους ανταγωνιστές. 

Συνήθως είναι υψηλής ποιότητας και απευθύνονται σε καταναλωτικό κοινό που έχει τη 

δυνατότητα και είναι διατεθειµένο να καταβάλει επιπλέον χρήµατα για να τα αποκτήσει. 

Η επιλογή της στρατηγικής αυτής απαιτεί επενδύσεις στην τεχνολογία και στην έρευνα.  

Ο παράγων κόστος ίσως δεν είναι τόσο σηµαντικός αλλά δεν αγνοείται. Όπου υπάρχουν 

περιθώρια µείωσης του κόστους, η επιχείρηση εκµεταλλεύεται κάθε ευκαιρία όχι όµως 

σε βάρος της ποιότητας. Ο συνδυασµός όλων των παραπάνω δίνει στην εταιρεία ισχυρό 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι των άλλων εταιρειών του κλάδου.  

Η αυτοκινητοβιοµηχανία Mercedes είναι ένα καλό παράδειγµα της στρατηγικής 

αυτής. Οι αγοραστές της κατηγορίας αυτής των αυτοκινήτων δεν φείδονται χρηµάτων 

προκειµένου να αποκτήσουν ένα αυτοκίνητο υψηλής τεχνολογίας και ποιότητας και που 

προσθέτει κύρος, γόητρο και ίσως κοινωνική αναγνώριση. Η µοναδικότητα όµως ενός 

προϊόντος µπορεί να προκύψει και από τις ιδιαίτερες κλιµατολογικές συνθήκες µιας 

περιοχής. Παράδειγµα η µαστίχα Χίου, που το µαστιχόδενδρο χαρίζει αυτή τη 

µοναδικότητα στο προϊόν αφού δεν ευδοκιµεί σε άλλο τόπο. Προσπάθειες που έγιναν 

στο παρελθόν από Ιάπωνες ερευνητές να καλλιεργήσουν µαστιχόδενδρα στον τόπο τους 

απέτυχαν. Σίγουρα υπάρχουν και άλλων ειδών µαστίχες ή αυτοκίνητα πολυτελείας 

όµως κανένα υποκατάστατο δεν έχει τα ίδια χαρακτηριστικά µε το αυθεντικό προϊόν. 

Πρόσφατα η βιοµηχανία χαλβάδων των Αφων Χαϊτογλου (Καλοχώρι – Θεσ/νίκης) 

προώθησε στην αγορά το σησαµέλαιο (λάδι για το µαγείρεµα και τη σαλάτα). Είναι ένα 

προϊόν µε ποιοτικά χαρακτηριστικά καλύτερα του ελαιόλαδου και πιθανόν να 

προτιµηθεί ιδιαίτερα από ειδικές κατηγορίες καταναλωτών (π.χ. άτοµα µε αυξηµένη 

χοληστερίνη). 

 

3) Στρατηγική εστίασης 
 

Η τρίτη κατηγορία σχεδιασµού στρατηγικής αναφέρεται στην επιλογή της 

επιχείρησης να εστιάσει τις προσπάθειες σε ένα µικρό τµήµα της αγοράς. Το τµήµα αυτό 

της αγοράς µπορεί να προσδιορίζεται γεωγραφικά π.χ. στα πλαίσια του νοµού στον 

οποίο εδρεύει η επιχείρηση. Επίσης, η επιλογή του τµήµατος της αγοράς µπορεί να 
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αφορά ένα συγκεκριµένο αγοραστικό κοινό µε κάποιες ιδιαίτερες ανάγκες, επιθυµίες, 

επίπεδο µόρφωσης ή αγοραστική δύναµη. Η στρατηγική αυτή µπορεί να υποστηριχθεί 

µε στρατηγική χαµηλού κόστους ή µε στρατηγική διαφοροποίησης ή µε συνδυασµό και 

των δύο.  

Η βιοµηχανία γαλακτοκοµικών προϊόντων “ ΚΡΙ-ΚΡΙ” που εδρεύει στις Σέρρες, 

επέλεξε τη στρατηγική αυτή προκειµένου να εισέλθει σε µια αγορά που ελέγχεται κατά 

80% από δύο µεγάλες εταιρείες (ΦΑΓΕ και ∆ΕΛΤΑ). Εστίασε αρχικά τις προσπάθειές 

της στο να κερδίσει σηµαντικό µερίδιο της τοπικής αγοράς (Σέρρες και όµοροι νοµοί), 

δίνοντας έµφαση στο χαµηλό κόστος και στην προώθηση διαφοροποιηµένων προϊόντων 

(γιαούρτι “ σπιτικό” σε οικογενειακή συσκευασία). Η επιτυχηµένη αυτή στρατηγική 

έδωσε την δυνατότητα στην εταιρεία να επεκταθεί στην αγορά εκτός Μακεδονίας και να 

στοχεύει ακόµη και σε εξαγωγές! Στη Θεσσαλονίκη, η εταιρία “Lady L”, απευθύνθηκε 

σε συγκεκριµένο καταναλωτικό κοινό, τις εύσωµες κυρίες που µέχρι τότε δεν 

µπορούσαν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες αλλά και τις επιθυµίες τους σε ρούχα. Η 

επιχείρηση αυτή παράγει ρούχα ποιότητας και µοντέρνα µόνο σε µεγάλα µεγέθη. 

Αποτέλεσµα της σωστής επιλογής επιχειρηµατικής στρατηγικής ήταν η δηµιουργία 

αλυσίδας καταστηµάτων σχεδόν σε όλη την Ελλάδα.                

  

 

 

 
 
 
ΒΗΜΑ 6ο: Επιλογή και υλοποίηση στρατηγικής 
 

Η επιλογή της επιχειρηµατικής στρατηγικής βασίζεται στη διαµόρφωση ενός 

προϊόντος (ή µιας υπηρεσίας) που έχει τη δυνατότητα να αποσπάσει από τους 

ανταγωνιστές µερίδιο της αγοράς, προσφέροντας στους καταναλωτές την µεγαλύτερη 

δυνατή αξία για τα χρήµατα που θυσιάζουν προκειµένου να το αποκτήσουν. Έτσι η 

επιχείρηση θα πρέπει να προσδιορίσει σε ποιους καταναλωτές απευθύνεται (π.χ. παιδιά, 

γυναίκες, οδηγούς βαρέων οχηµάτων), τι είδους προϊόν ή υπηρεσία θα τους παρέχει που 

να καλύπτει τις επιθυµίες ή τις ανάγκες τους (π.χ. παιδικό έπιπλο, γυναικεία ενδύµατα, 

πλυντήριο φορτηγών) και πώς η επιχείρηση θα µπορέσει να ικανοποιήσει τους 

συγκεκριµένους καταναλωτές µέσα από τη στρατηγική που θα επιλέξει. 

Η επιτυχία του στρατηγικού µάνατζµεντ εξαρτάται από τη σωστή υλοποίηση των 

στρατηγικών. Αυτό προϋποθέτει τη δέσµευση, την κατανόηση και το πιστεύω όλων των 

εργαζοµένων και των στελεχών στις προτεινόµενες στρατηγικές. η υλοποίηση είναι µια 

διαδικασία η οποία απαιτεί να δοθούν κίνητρα στα άτοµα. 
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Παράλληλα απαιτεί τη συνεργασία πολλών ατόµων. Στην υλοποίηση της 

στρατηγικής πρέπει το µάνατζµεντ να διατυπώσει τους ετήσιους σκοπούς, τις πολιτικές 

που θα ακολουθήσει, να εντοπίσει τις πηγές, να αλλάξει αν χρειαστεί την οργάνωση, να 

µειώσει την αντίδραση των ατόµων στην αλλαγή, να αναπτύξει µια κουλτούρα που να 

υποστηρίζει τις στρατηγικές και τέλος να αναπτύξει τις ανθρώπινες πηγές. 

Οι παράγοντες που επηρεάζουν την υλοποίηση της στρατηγικής και που πρέπει να 

έχει υπόψη του ο µάνατζερ, είναι οι εξής: 

 Η δοµή του οργανισµού, η οποία επηρεάζει και επηρεάζεται από τη 

στρατηγική. Σε µια αποκεντρωµένη δοµή οι επόπτες έχουν µεγαλύτερη επιρροή στο 

στρατηγικό µάνατζµεντ. 

 Η ηγεσία του οργανισµού, επηρεάζει την υλοποίηση της στρατηγικής. Ο 

µάνατζερ πρέπει να παρακινήσει τα άτοµα και να δηµιουργήσει το κατάλληλο κλίµα 

υποστήριξης τους. 

 Οι πληροφορίες είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη των στρατηγικών. Για 

το λόγο αυτό τα πληροφοριακά συστήµατα είναι απαραίτητα στην επιχείρηση που θέλει 

να αναπτύξει και να υλοποιήσει στρατηγικές. 

 Το ανθρώπινο δυναµικό που διαθέτει η επιχείρηση αποτελεί πολύ σπουδαία 

σηµασία για την υλοποίηση της στρατηγικής. Η επιχείρηση πρέπει να έχει ικανά στελέχη 

και υπαλλήλους τους οποίους πρέπει να εκπαιδεύει συνεχώς. 

 Και τέλος η τεχνολογία είναι ένας ακόµη πολύ σηµαντικός παράγοντας για 

την υλοποίηση µιας στρατηγικής. 

 

 
Βήµα 7ο: Έλεγχος, αξιολόγηση στρατηγικής & ανατροφοδότηση 

 

Είναι απαραίτητο να υπάρχει ένα σύστηµα που να αξιολογεί την κάθε στρατηγική 

που εφαρµόζει η επιχείρηση. Έτσι ώστε εάν υπάρχουν αποκλίσεις από τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα να µπορούµε είτε να αλλάξουµε στρατηγική είτε να την διορθώσουµε για 

να αλλάξουµε τα αποτελέσµατα. Η ανατροφοδότηση είναι στην αποτελεσµατική 

αξιολόγηση των στρατηγικών. 

Για να αξιολογήσουµε µια στρατηγική χρειαζόµαστε κάποια κριτήρια αξιολόγησης 

για να µας βοηθήσουν. Σύµφωνα µε τον Richard Rumelt αυτά είναι τα παρακάτω: 

Α) Η συνέπεια. Η στρατηγική πρέπει να είναι συνεπείς όσον αφορά του σκοπούς 

της, την πολιτική της επιχείρησης κ.λπ. 

Β) Η αρµονία. Κατά την αξιολόγηση των στρατηγικών πρέπει να εξεταστεί το 

σύνολο των τάσεων της επιχείρησης καθώς επίσης και των ατοµικών τάσεων. 

Γ) Η σκοπιµότητα. Μπορεί να δοκιµαστεί η στρατηγική µε τις υπάρχουσες και 

διαθέσιµες φυσικές, ανθρώπινες και οικονοµικές πηγές του οργανισµού. 
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∆) Το πλεονέκτηµα. Η στρατηγική πρέπει να διαθέτει ή να συντηρεί ένα 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για κάποια συγκεκριµένη περιοχή δραστηριοτήτων. Με τον 

όρο «ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα» εννοούµε ότι η επιχείρηση θα πρέπει σε µια από τις 

παρακάτω περιοχές να υπερέχει σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες επιχειρήσεις: πηγές, 

δεξιότητες, θέση στην αγορά. 

Τέλος το µάνατζµεντ θα πρέπει συνεχώς να αξιολογεί και να αναθεωρεί τις 

στρατηγικές ανάλογα µε την αποτελεσµατικότητα τους και τις εκάστοτε συνθήκες που 

επικρατούν. 

 

 

2.7 Οικονοµοτεχνικές µελέτες 
 

Η οικονοµοτεχνική µελέτη αποτελεί το υποστηρικτικό υλικό για να τεκµηριωθεί η 

λήψη µιας απόφασης σχετικά µε την διάθεση χρηµατικών πόρων και την υλοποίηση 

µιας επένδυσης στο πλαίσιο ενός σχεδίου ή έργου, γνωστού ως επενδυτικού σχεδίου ή 

έργου.  

Η εκπόνηση µιας οικονοµοτεχνικής µελέτης βασίζεται σε προηγούµενες ενέργειες, 

συνοψίζει τα αποτελέσµατα µελετών που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο αυτών και 

παρουσιάζει τα συνδυασµένα αποτελέσµατα που προκύπτουν από την εκπόνηση 

επιµέρους µελετών, όπως η προκαταρκτική µελέτη, γνωστή και ως προµελέτη 

εφικτότερος ή σκοπιµότητας, και η µελέτη εφικτότερος ή σκοπιµότητας, µε στόχο την 

πραγµατοποίηση της ανάλυσης εφικτότερος της υλοποίησης µιας επένδυσης.  
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Η ανάλυση εφικτότερος πραγµατοποιείται σταδιακά, σε συνδυασµό µε το επίπεδο 

ακρίβειας των διαθέσιµων στοιχείων, στο πλαίσιο της προµελέτης και της µελέτης 

σκοπιµότητας , οι οποίες συγκροτούνται από: τη µελέτη εµπορίας και την έρευνα 

αγοράς για τα τελικά προϊόντα ή τις υπηρεσίες που θα προκύψουν από την υλοποίηση 

του επενδυτικού σχεδίου, την τεχνική µελέτη και την οικονοµική µελέτη για τον 

καθορισµό και την αξιολόγηση, αντίστοιχα, του ενός η περισσοτέρων εναλλακτικών 

σχεδίων. Για την εκπόνηση µιας οικονοµοτεχνικής µελέτης, είναι απαραίτητες: γνώσεις 

του επιπέδου τεχνολογίας του κλάδου στον οποίο αναφέρεται το επενδυτικό σχέδιο (π.χ. 

τεχνολογίας παραγωγής, αντιρρυπαντικής τεχνολογίας), ιδιαίτερα για την εκπόνηση 

µιας τεχνικής µελέτης, γνώσεις µαθηµατικών χρηµατοδότησης και χρηµατοοικονοµικής 

διοίκησης (παραδείγµατος χάριν γνώσεις προϋπολογισµού των επενδυτικών δαπανών, 

κατάρτισης και παρακολούθησης ταµειακών ροών, αξιολόγησης επενδυτικών σχεδίων, 

αποδόσεις επενδύσεων και µέτρων κινδύνου) , για την εκπόνηση της οικονοµικής 

µελέτης, καθώς και γνώσεις στατιστικής, για την οργάνωση και διενέργεια έρευνας 

αγοράς και για την αξιολόγηση στοιχείων που θα συλλεχθούν κατά το στάδιο της 

έρευνας αγοράς.  
 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

3.1. Η σηµαντικότητα των νέων Τεχνολογιών και η συµβολή τους      
στις Επιχειρήσεις 
 

     Το σύγχρονο ανταγωνιστικό και συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον στο οποίο 

δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις σήµερα, έχει καταστήσει την πληροφόρηση το 

σηµαντικότερο στρατηγικό εργαλείο, για την επιτυχηµένη οργάνωση, διοίκηση και 

ανάπτυξή τους.  

Η ποιότητα, η εγκυρότητα και η ταχύτητα αυτής της πληροφόρησης 

αποτελεί σε πολλές των περιπτώσεων τον παράγοντα που διαφοροποιεί τις 

επιτυχηµένες από τις λιγότερο επιτυχηµένες ή ακόµα και αποτυχηµένες επιχειρήσεις. 

Ειδικότερα, τα τελευταία χρόνια πληθώρα επιστηµόνων και ερευνητών έχουν 

προτείνει διάφορους τρόπους ∆ιοίκησης και Οργάνωσης των σύγχρονων  επιχειρήσεων, 

για την αποτελεσµατικότερη και αποδοτικότερη λειτουργία τους.                      Ειδικά 

µετά την ωρίµανση νέων και αξιοθαύµαστων τεχνολογιών και τη χρήση 

υπολογιστών µε σηµαντικές δυνατότητες, γινόµαστε καθηµερινά θιασώτες 

συστηµάτων και δοµών που διαρκώς βελτιώνουν τις συνθήκες λειτουργίας µιας 
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επιχείρησης. 

      Κάνοντας µια σύντοµη αναδροµή στο παρελθόν θα παρατηρήσει κανείς ότι οι 

προσπάθειες που γίνονταν από διακεκριµένους επιστήµονες για την οµαλή και 

αποτελεσµατική διείσδυση τόσο της τεχνολογίας όσο και της καινοτοµίας στο χώρο και 

τις λειτουργίες των επιχειρήσεων ήταν αλλά και εξακολουθούν να είναι ιδιαίτερα 

έντονες και εποικοδοµητικές. Πιο συγκεκριµένα, από τα τέλη του 19ου αιώνα, οι 

Taylor, Gantt και Fayol, προερχόµενοι από το χώρο της παραγωγής (µηχανικοί) 

πρότειναν – µεταξύ άλλων - συστήµατα βελτίωσης της αποδοτικότητας και της 

αποτελεσµατικότητας µέσω της χρονοµέτρησης των παραγωγικών και νεκρών κινήσεων 

µιας συγκεκριµένης εργασίας ( Taylor ), χρησιµοποιώντας πίνακες παρακολούθησης 

του χρόνου εκτέλεσης του έργου ( Gantt ) και συνδέοντας την αµοιβή του εργαζόµενου 

µε την παραγωγικότητα ( Taylor ). Ο Fayol προσδιόρισε συγκεκριµένες λειτουργίες του 

management (προγραµµατισµό, οργάνωση, διεύθυνση, συντονισµό, έλεγχο). Αργότερα 

οι Follet και Mayo προσέγγισαν την κοινωνικο - ψυχολογική σχέση των λειτουργιών 

των εργαζοµένων ενώ ο Weber προσδιόρισε και υπεραµύνθηκε (υπό προϋποθέσεις) του 

γραφειοκρατικού συστήµατος. Στη δεκαετία του 1930, οι Maslow (ιεράρχηση 

ανθρώπινων αναγκών), 

McGregor (θεωρία Χ και Υ) και αργότερα ο Έλληνας Chris Argyris, προσέγγισαν το 

management από την πλευρά της κοινωνικής ψυχολογίας προτείνοντας µεθόδους 

υποκίνησης των εργαζοµένων. Κατά την διάρκεια του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, λόγω 

της ανάγκης µεταφοράς και συντονισµού τεραστίων ποσοτήτων στρατευµάτων και 

προµηθειών, αναδείχθηκε η οργάνωση µέσα από την εφαρµογή ποσοτικών τεχνικών 

και µεθόδων, µε την χρήση των µαθηµατικών και της στατιστικής (quantitative 

approach/operations research) για την επίλυση των επιχειρησιακών προβληµάτων ( 

Οικονόµου κ.ά 1999 ). 

 Στις µέρες µας, οι ειδικοί του management µε επικεφαλής τoν ( Demming 1982 ), 

προσδιόρισαν την επιτυχή ανταγωνιστική διοίκηση µέσα από συστήµατα ολικής 

ποιότητας (Total Quality Management), ενώ παράλληλα ο καθηγητής του Harvard M. 

Porter, ανέπτυξε τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα (competitive advantage) των 

επιχειρήσεων αλλά και των εθνών ( Porter 1990 ). Συνεπώς, αποτελεί σαφές και 

αδιαµφισβήτητο πλέον γεγονός ότι η 

εισαγωγή στον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων και η µέγιστη αξιοποίηση από 

αυτές των σύγχρονων τεχνολογιών πληροφορικής είναι ένα σηµαντικό στρατηγικό 

πλεονέκτηµα για τις επιχειρήσεις. Οι δραστηριότητες της λειτουργίας του Λογιστηρίου, 

του Εµπορικού Τµήµατος και του τµήµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας αποτελούν για τις 

επιχειρήσεις, τις κύριες πηγές πληροφόρησης και δηµιουργίας Επιχειρησιακής Γνώσης. 

Η αξιοποίηση της Επιχειρησιακής Γνώσης (enterprise knowledge) στη λήψη 

αποφάσεων µπορεί να υποστηριχθεί από σύγχρονα πληροφοριακά συστήµατα 
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σχεδιασµένα µε βάση τις σύγχρονες τεχνολογίες της Επιστήµης της Πληροφορικής. 

Είναι αποδεκτό λοιπόν πως η διεθνής οικονοµία έχει υποστεί µία σειρά αλλαγών την 

τελευταία δεκαετία. Οι αλλαγές αυτές σήµερα περιγράφονται µε όρους, όπως «η νέα 

οικονοµία», «κοινωνία της µάθησης», «κοινωνία της πληροφορίας» και «οικονοµία 

βασισµένη στη γνώση». Στην πραγµατικότητα, όµως, η διεθνής οικονοµία δεν γνώρισε 

κάποια αύξηση στο ρυθµό παραγωγικότητας, εκτός από την αύξηση των νέων 

υπηρεσιών, όπου η παραγωγικότητα είναι δύσκολο να µετρηθεί. Η αλλαγή που 

αναµένεται να επιφέρει σηµαντικές βελτιώσεις στην οικονοµία συνδέεται όπως 

προαναφέρθηκε, µε την ελαχιστοποίηση του κόστους για τη διάχυση και αξιοποίηση της 

πληροφορίας. Ως αποτέλεσµα αυτού, έχουµε σήµερα την προώθηση προϊόντων, τα 

οποία χαρακτηρίζονται από υψηλού επιπέδου περιεχόµενο σε δεξιότητες και 

τεχνολογία. 

Υπάρχουν πολλές χαρακτηριστικές ευκαιρίες που συνδέονται µε τη βασισµένη στη 

γνώση οικονοµία τόσο για επιχειρήσεις, όσο και για χώρες. Για παράδειγµα, 

επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών έχουν 

τη δυνατότητα να αυξήσουν τις επαφές τους τόσο µε πελάτες όσο και µε εταίρους. 

Όµως, ακόµη και η χρήση αυτών των τεχνολογιών δεν είναι δεδοµένη, αφού 

απαιτούνται νέες δεξιότητες και προσωπικό. Οι επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο  

,προκειµένου να διακριθούν σήµερα, πρέπει να καινοτοµούν, αφού ο ρόλος της 

καινοτοµίας και της τεχνολογίας γίνεται διαρκώς σηµαντικότερος. Η επιστήµη και η 

τεχνολογία µοιάζουν να είναι η προέλευση της καινοτοµίας, αφού αποτελούν πηγές 

προέλευσης γνώσης. Όµως, οι ιδέες δεν είναι εφαρµόσιµες, αν δεν βρεθεί το κατάλληλο 

επιχειρηµατικό σχήµα που θα τις προωθήσει και αν δεν βρεθεί τρόπος να γίνουν 

πραγµατικές ανάγκες των πελατών των επιχειρήσεων. Υπάρχουν πολλοί παράγοντες 

που επηρεάζουν τη σχέση ανάµεσα στην παροχή και ζήτηση καινοτοµίας 

συµπεριλαµβανοµένων των µακροοικονοµικών και µικροοικονοµικών συνθηκών. 

Τέτοιοι παράγοντες είναι τα πνευµατικά δικαιώµατα, η δοµή της οι- κονοµίας, το 

ανθρώπινο δυναµικό και οι επενδύσεις που γίνονται σε αυτό. Αν αυτές οι συνθήκες δεν 

είναι αρκετά ανεπτυγµένες, τότε µία επιχείρηση δεν µπορεί να επωφεληθεί σηµαντικά 

από τα παράγωγα της οικονοµίας της γνώσης. 

        Για την Ελλάδα όµως µετράει και το πόσο οι Έλληνες επιχειρηµατίες συνολικά 

είναι γνώστες του τι σηµαίνει γνώση για αυτούς και τη λειτουργία της επιχείρησης. Η 

παγκοσµιοποίηση και η ανάπτυξη της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών δίνουν 

νέες δυνατότητες στην ανάπτυξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Μια επιχείρηση 

µπορεί όχι µόνο να έχει τµήµατα σε διαφορετικές χώρες του κόσµου και να λειτουργεί 

µε τη χρήση προηγµένων τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών αλλά, τουλάχιστον θεωρητικά, 

µπορεί να παρατηρεί και να προσαρµόζεται στη διεθνή αγορά µε τη δική της οπτική 

γωνία. Κλειδί σε αυτό είναι τα πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει η ευελιξία της µικρής 
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επιχείρησης και οι δυνατότητες που προσφέρει η παγκόσµια αγορά από τη δηµιουργία 

δικτύων εταίρων, συνεργαζόµενων επιχειρήσεων και πελατών, όπου η χρήση 

υπεργολάβων επιτρέπει σε µια πιο αποτελεσµατική και οικονοµικά συµφέρουσα 

λειτουργία της επιχείρησης. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν το πλεονέκτηµα της 

ευέλικτης και άµεσης προσαρµογής στην καινοτοµία, έχοντας τη δυνατότητα άµεσης 

απόκρισης σε αλλαγές της ζήτησης και υλοποίησης νέων ιδεών. 

Εάν υπάρχει το κατάλληλο θεσµικό και νοµικό περιβάλλον, οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις µπορούν να λειτουργήσουν ως θερµοκοιτίδες νέων ιδεών αφού αυτό 

προσφέρεται από την ευελιξία τους. Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν και εµπόδια αφού 

η ανάπτυξη και εξέλιξη αυτών των επιχειρήσεων περιορίζεται από την έλλειψη διεθνών 

δικτύων και κεφαλαίου που είναι ευκολότερα προσβάσιµα από µεγάλες επιχειρήσεις. Σε 

αυτόν ακριβώς το ρόλο επιχειρήσεων εστιάζεται και η συνθήκη της Λισσαβόνας που 

αναδεικνύει το ρόλο τους και τη σηµαντική συνεισφορά τους στην προώθηση της 

καινοτοµίας. Για να υποστηριχτεί σε εθνικό επίπεδο η διάχυση της καινοτοµίας και για 

να επιτευχθεί η χρήση των κατάλληλων τεχνολογιών µε τον πλέον αποδοτικό και από 

πλευράς κόστους αποτελεσµατικό τρόπο θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα ακόλουθα: 

  αναγνώριση των αλλαγών που γίνονται και απαίτηση για άµεση βελτίωση και 

εισαγωγή καινοτοµίας, ανάλυση και αναγνώριση των αναγκών των επιχειρήσεων, 

αναζήτηση των λύσεων για ικανοποίηση των αναγκών, µε χρήση διαφορετικών 

µεθόδων, συµπεριλαµβανόµενης της έρευνας,  διάχυση της τεχνολογίας και της 

πληροφορίας στις επιχειρήσεις, καλλιέργεια της ικανότητας και των πόρων που 

απαιτούνται για καινοτοµία,  προσαρµογή και   υλοποίηση νέων τεχνολογιών από τους 

αποδέκτες, 

 βελτίωση της απόδοσης των επιχειρήσεων µέσω της καινοτοµίας, 

 ανατροφοδότηση του εθνικού συστήµατος καινοτοµίας µε νέα δεδοµένα, 

 υλοποίηση αλλαγών σε βήµατα, για την εισαγωγή καινοτοµίας και νέας 

τεχνολογίας, όπου είναι δυνατό. 

      Βέβαια, σε ένα τέτοιο περιβάλλον η εσωτερική διαδικασία της επιχείρησης πρέπει     

να συµβαδίζει µε το αναπτυσσόµενο περιβάλλον καινοτοµίας και αντίστροφα, για να 

έχουµε το επιθυµητό, το οποίο προσδιορίζει µια ανταγωνιστική επιχείρηση µε 

εξωστρεφή προσανατολισµό. Εδώ, σηµαντικό ρόλο παίζουν οργανισµοί σε εθνικό ή 

περιφερειακό επίπεδο που δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για εξεύρεση τεχνογνωσίας 

και τεχνολογιών, αναπτύσσουν σχέσεις µε διεθνείς οργανισµούς, υποστηρίζοντας µε 

αυτό τον τρόπο συνεργασίες, αλλά και εξεύρεση κατάλληλων τεχνολογιών και 

ανθρώπινου δυναµικού. Εδώ και δύο δεκαετίες φαίνεται ότι η δηµιουργία συστάδων 

επιχειρήσεων και κοινοπραξιών τεχνολογίας οδηγεί σε αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση 

πόρων, αφού η πρόσβαση στην έρευνα και το ανθρώπινο δυναµικό είναι καλύτερη. 

Τελευταία, αυτό αποκτά µεγαλύτερη σηµασία, αφού στις ενώσεις αυτές των 
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επιχειρήσεων συµµετέχουν πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα που βοηθούν τις 

επιχειρήσεις να αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτηµα, συνήθως µεταξύ ανταγωνιστών σε 

όλο τον κόσµο. Το µοντέλο αυτό για την Ευρώπη µοιάζει να αποτελεί µία δυνατότητα 

που πρέπει να υποστηριχτεί σηµαντικά τα επόµενα χρόνια και να δηµιουργήσει τη βάση 

για ισχυροποίηση οµίλων και στρατηγικών σχέσεων µεταξύ επιχειρήσεων, που όµως 

εµπλουτίζονται και από ανθρώπινο δυναµικό και υποδοµή ερευνητικών οργανισµών. 

Αυτές οι ενώσεις των εταιριών συνήθως αποφέρουν και ένα πλεονέκτηµα 

αγοράς, το οποίο προέρχεται από τους εταίρους εκείνους που έχουν τη δυνατότητα 

πρόσβασης σε αυτήν ή σε µέρος της. Επίσης, οι τεχνολογικές λύσεις που προτείνονται 

για µία περιοχή εφαρµογής µπορούν να διευρυνθούν και να επεκταθούν σε άλλους 

τοµείς. 

Κάτι τέτοιο συµβαίνει, για παράδειγµα, µε συστήµατα εντοπισµού που σήµερα έχουν 

µεγάλη εφαρµογή σε οχήµατα και διαχείριση στόλου οχηµάτων. Η τεχνολογική 

πλατφόρµα, που αναπτύχθηκε εύκολα, σήµερα µεταφέρεται σε αναζήτηση αγαθών και 

ατόµων που αντιµετωπίζουν προβλήµατα προσανατολισµού, χωρίς άλλη ιδιαίτερη 

επένδυση σε τεχνολογία. 

Η άλλη πλευρά της ανάπτυξης επιχειρήσεων που βασίζονται στην τεχνολογία είναι η 

ανάπτυξη των αγορών. Και εδώ θέµατα, όπως η ανάπτυξη εξαγωγών προϊόντων 

υψηλής προστιθέµενης αξίας, η µεγιστοποίηση του οφέλους από τις εξαγωγές και η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων σε αυτή την κατεύθυνση αποτελούν τον προβληµατισµό του 

κρατικού µηχανισµού που υποστηρίζει κάτι τέτοιο. Σε µία εθνική πολιτική που 

υποστηρίζει αυτό τον προβληµατισµό θα πρέπει να αναπτυχθούν: 

 Ένα δίκτυο µε εταίρους από τον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. 

 Μία συστηµατική προσέγγιση που ενισχύει τους δεσµούς µεταξύ εξαγωγικού 

προσανατολισµού και καινοτοµίας των επιχειρήσεων 

 ∆εξιότητες που απαιτούνται για την υλοποίηση ενός τέτοιου προ- 

σανατολισµού.  Πολιτικές που επιβάλλουν την προσέγγιση καινοτοµία - εξαγωγές. 

   Η διαδικασία αυτή γενικά πρέπει να αποτυπωθεί ως µία διαρκής προσπάθεια από τη 

δηµιουργία ως την ωριµότητα µιας επιχείρησης για υποστήριξη εξαγωγών. Έτσι, αν έχει 

αναπτυχθεί συνεργασία µεταξύ του κρατικού µηχανισµού, των επιχειρήσεων και 

ερευνητών, η οµάδα των συµµετεχόντων θα πρέπει: 

να αντιληφθεί χους στόχους των υπαρχόντων µηχανισµών που αναλαµβάνουν το ρόλο 

της στήριξης των εξαγωγών, να τοποθετήσει τους µηχανισµούς αυτούς στη διαδικασία 

λειτουργίας της οµάδας, να αναζητήσει τρόπους προσέγγισης αυτών των µηχανισµών 

και να προτείνει τρόπους ελαχιστοποίησης της απόστασης. 

Αναφορικά µε το τελευταίο, οι χώρες που σήµερα έχουν δηµιουργήσει µία εθνική 

στρατηγική αυτού του τύπου αναζητούν συνεργασίες στον ερευνητικό και παραγωγικό 

τοµέα, εισαγωγή τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, στρατηγικές 
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συµµαχίες, µηχανισµούς υλοποίησης εξαγωγών και εισαγωγών και προσέλκυσης 

επενδύσεων. 

Τα ηλεκτρονικά και το λογισµικό είναι συνήθως τα µέσα µε τα οποία η καινοτοµία 

εισάγεται στα ανταγωνιστικά προϊόντα όλων των παραγωγικών τοµέων. Η στατιστική 

δείχνει ότι η Ελλάδα ακόµα και σε αυτούς τους τοµείς δεν έχει τις ανάλογες επιδόσεις. 

Το να δηµιουργηθούν οι προσβάσεις σε διεθνείς αγορές είναι το µόνο µέσο για να 

αναπτυχθούν και να επεκταθούν οι επιχειρήσεις καινοτοµίας. Στη χώρα µας, εκτός 

ελάχιστων εξαιρέσεων, οι επιχειρήσεις και οι επιχειρηµατίες έχουν αδυναµία στη 

µετατροπή αναγνωρισµένων ευκαιριών της αγοράς και ερευνητικών προϊόντων µε 

εµπορική αξία σε αξιοποιήσιµα προϊόντα της διεθνούς αγοράς. Εδώ ακριβώς 

εντοπίζεται και το σύνηθες πρόβληµα των πρακτικών καινοτοµίας. Η λύση είναι 

δύσκολη και απαιτεί προσαρµογή σε κάθε περίπτωση. Η πρακτική επιβάλλει 

τουλάχιστον τη δηµιουργία πρωτοτύπων των προϊόντων αυτών σε µορφή που αυτά 

να είναι λειτουργικά και σχεδιασµένα σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα, ώστε 

τουλάχιστον να δικαιολογούν τη µεγάλη επένδυση που απαιτείται για την προώθηση 

ενός προϊόντος τεχνολογικής καινοτοµίας στις διεθνείς αγορές. Πάλι, όµως, εδώ, 

τουλάχιστον για τις µικρές επιχειρήσεις, τα εργαλεία που απαιτούνται για να επιτευχθεί 

κάτι τέτοιο είναι ιδιαίτερα ακριβά και σε πολλές περιπτώσεις λείπουν. Συµπεραίνεται 

συνεπώς εύκολα πως νέοι όροι όπως «νέα οικονοµία», «κοινωνία της µάθησης», 

«κοινωνία της πληροφορίας» και «οικονοµία βασισµένη στη γνώση» χαρακτηρίζουν τις 

σοβαρές αλλαγές στη διεθνή οικονοµία. Η οργάνωση των επιχειρήσεων, η δυνατότητα 

πρόσβασης στη γνώση, οι αγορές κεφαλαίου και ανθρώπινου δυναµικού, οι ικανότητες 

διαχείρισης και άλλοι παράγοντες ανθρώπινου κεφαλαίου είναι µερικοί από τους 

παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν την ανάπτυξη και την ανταγωνιστική θέση των 

επιχειρήσεων. Η ανταγωνιστικότητα που βασίζεται στην καινοτοµία εµφανίζεται τόσο 

ισχυρή, όσο και η ανταγωνιστικότητα των 

τιµών που προκύπτει ως αντίδραση των επιχειρήσεων σε πιέσεις της αγοράς. Σε 

πολλούς επιχειρηµατικούς τοµείς, µία επιχείρηση που είναι πίσω στην παραγωγή νέων 

βελτιωµένων προϊόντων και υπηρεσιών και σε βελτιωµένους τρόπους παραγωγής και 

παροχής αυτών, αντίστοιχα, βρίσκεται σε πολύ χαµηλό επίπεδο ανταγωνιστικότητας. 

Ενώ η έρευνα είναι η σηµαντικότερη βάση στην τεχνολογία και στην καινοτοµία, αν δεν 

υπάρξει επιχειρηµατική δράση, δεν δηµιουργείται προστιθέµενη αξία. Είναι η 

επιχείρηση που υποστηρίζει τη δηµιουργία προστιθέµενης αξίας. Με τη µείωση του 

κύκλου ζωής των προϊόντων, οι επιχειρήσεις αναγκάζονται να αντιµετωπίζουν 

επενδύσεις αυξηµένες σε κεφάλαιο και αναγκάζονται να 

επενδύουν σζη δυνατότητα που έχουν να αντιδρούν γρήγορα. Για τις επιχειρήσεις οι 

νέες τεχνολογίες και η καινοτόµες λύσεις είναι κρίσιµος παράγοντας στη δηµιουργία 

συγκριτικού πλεονεκτήµατος και προστιθέµενης αξίας για τον πελάτη (Ευρωπαϊκή 
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Επιτροπή 2003). 

Η στοιχειώδης υποδοµή ΤΠΕ όπως τα απλά δίκτυα υπολογιστών και η πρόσβαση 

στο ∆ιαδίκτυο αποτελεί πλέον βασικό αγαθό για τις περισσότερες επιχειρήσεις 

ανεξαρτήτως τοµέα. Οι τεχνολογίες αυτές χρησιµοποιούνται πλέον τόσο ευρέως που 

θεωρούνται βασικές για τη λειτουργία των επιχειρήσεων. Κατ’ αντίθεση, οι προηγµένες 

υποδοµές και οι υπηρεσίες πληροφόρησης κατέχουν πιο σηµαντική θέση στην 

οικονοµία του µέλλοντος σε σχέση µε τα συστήµατα και την τεχνολογία, καθώς 

επιτρέπουν και ενθαρρύνουν τη δηµιουργία νέων τρόπων διαχείρισης των 

επιχειρηµατικών σχέσεων και νέων µοντέλων επιχειρηµατικότητας στην εξελισσόµενη 

ψηφιακή οικονοµία. Ενώ οι µεγάλες εταιρείες είναι σε θέση να υιοθετήσουν και να 

αναπτύξουν αυτά τα µοντέλα, οι µικρότερες πρέπει να τις φθάσουν. Ειδάλλως, 

κινδυνεύουν να αποκλειστούν από τις αλυσίδες εφοδιασµού. 

Παρόλο που οι ΤΠΕ εξακολουθούν να αποτελούν έναν αποτελεσµατικό πόρο για 

την µείωση των υφιστάµενων εξόδων, λογίζονται ολοένα και περισσότερο ως ένα 

εργαλείο καινοτοµίας και αύξησης των εισοδηµάτων µέσω της δηµιουργίας νέων 

υπηρεσιών και τρόπων εργασίας σε αλυσίδες και δίκτυα αξίας. Όσο εξαπλώνονται 

αυτές οι νέες δραστηριότητες υψηλής έντασης γνώσεων (όχι µόνο στον τοµέα των 

υπηρεσιών αλλά και των κατασκευών), βλέπουν το φως νέοι εξειδικευµένοι µεσάζοντες, 

οι οποίοι αναλαµβάνουν τις µη βασικές επιχειρηµατικές διαδικασίες άλλων εταιρειών 

δίνοντάς τους τη δυνατότητα να εστιάσουν στις κύριες δραστηριότητές τους. 
 

3.2. Μελέτη της υφιστάµενης κατάστασης και των προοπτικών που 
προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες 
 

3.2.1. Προοπτικές ανάπτυξης εγχώριου τοµές νέων τεχνολογιών 
 

Οι προοπτικές ανάπτυξης του τοµέα ΤΠΕ τα τελευταία τρία έτη είναι θετικές και 

ενισχύονται σταδιακά ακόµη περισσότερο. Η εκτίµηση αυτή στηρίζεται στις τάσεις 

άµβλυνσης ορισµένων από τα εµπόδια που υπάρχουν στο εγχώριο περιβάλλον του 

τοµέα ΤΠΕ, είτε από την πλευρά της ζήτησης, είτε από την πλευρά της προσφοράς και 

την ενίσχυση των θετικών παραµέτρων που χαρακτηρίζουν τον τοµέα. Οι ίδιες οι 

επιχειρήσεις παρά το γεγονός ότι αναγνωρίζουν ότι η αγορά παραµένει δύσκολη, 

εµφανίζονται πολύ πιο αισιόδοξες για τη µεγέθυνση του τοµέα ΤΠΕ, σε σχέση µε την 

εικόνα πριν από έναν χρόνο, γεγονός που συγκλίνει και µε τα αποτελέσµατα των 

ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ στον τοµέα ΤΠΕ. Το κλίµα δηλαδή στον 

τοµέα εµφανίζεται σηµαντικά βελτιωµένοχρόνο µε το χρόνο και ειδικότερα σε 

επιχειρήσεις µε ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που προφανώς διαθέτουν, οι 

οπίες αναµφίβολα διαθέτουν ισχυρή ικανότητά να επιβιώσουν σε αυτό το δύσκολο 

περιβάλλον. Αυτό σηµαίνει εποµένως ότι αφενός η αγορά έχει περιθώριο 
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«εκκαθαρίσεων», αφετέρου υπάρχουν ανταγωνιστικές επιχειρήσεις που µπορούν να 

τεθούν επικεφαλής και να οδηγήσουν τον τοµέα σε µεγέθυνση. Η επαλήθευση των 

προσδοκιών επαφίεται όµως στην ένταση µε την οποία θα ενισχύονται οι θετικές τάσεις 

και αντίστοιχα θα περιορίζεται η ένταση των εµποδίων. Αναλυτικότερα: 

1. Το µακροοικονοµικό περιβάλλον παραµένει ευνοϊκό 
Η ελληνική οικονοµία συνεχίζει να κινείται µε ισχυρό ρυθµό µεγέθυνσης γεγονός που 

δηµιουργεί ένα ευνοϊκό µακροοικονοµικό περιβάλλον και για τον εγχώριο τοµέα ΤΠΕ. 

Η ιδιωτική κατανάλωση και οι επενδύσεις παραµένουν σε υψηλά επίπεδα, 

χαρακτηριστικά που µπορούν να ωφελήσουν την ανάπτυξη του τοµέα ΤΠΕ. Τα 

δυναµικά στοιχεία της οικονοµίας, το βελτιωµένο επιχειρηµατικό κλίµα και η διάθεση 

για µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες και διαρθρωτικές αλλαγές, υποδηλώνουν ότι οι 

οικονοµικές συνθήκες δεν αποτελούν εµπόδιο για τον εγχώριο τοµέα. Πάντως το 

ευνοϊκό µακροοικονοµικό περιβάλλον δεν αποτελεί ικανή και αναγκαία συνθήκη για 

την ανάπτυξη του τοµέα, ενώ τα πάγια διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνικής 

οικονοµίας και οι καθυστερήσεις στην υλοποίηση των προγραµµατιζόµενων 

µεταρρυθµίσεων δηµιουργούν έλλειµµα ανταγωνιστικότητας και δυσκολίες που 

αγγίζουν και τις επιχειρήσεις του τοµέα ΤΠΕ. 

2. Ισχυροποιούνται οι ενδείξεις ενίσχυσης της ζήτησης 

Αν και τα προβληµατικά χαρακτηριστικά της ζήτησης απαιτούν αρκετό χρόνο για να 

εξοµαλυνθούν, υπάρχουν σαφείς ενδείξεις για ισχυροποίηση της εγχώριας ζήτησης για 

προϊόντα / υπηρεσίες ΤΠΕ, µε µοχλό τις τηλεπικοινωνίες. ∆εν µπορεί όµως να 

θεωρηθεί ακόµα ότι η ζήτηση για ΤΠΕ έχει εξοµαλυνθεί. Παρόλαυτά και οι τρεις κύριες 

κατηγορίες πελατών που συνθέτουν την εγχώρια ζήτηση (καταναλωτές, επιχειρήσεις και 

∆ηµόσιο), έχουν ενισχυθεί. 

Καταρχάς η πλευρά του ∆ηµοσίου σε όρους ποσοτικούς δεν είναι τέτοιου µεγέθους ώστε 

να δηµιουργεί συνθήκες ισχυρής αντίστοιχης ζήτησης. Αυτή τη στιγµή όµως έχουν 

κατακυρωθεί και βρίσκονται εν εξελίξει σηµαντικά έργα στο ∆ηµόσιο τοµέα. 

Επιπροσθέτως έχει ενισχυθεί ο ρόλος του Κράτους όχι απλώς ως φορέας επιδότησης 

εξοπλισµού ΤΠΕ, αλλά ως πάροχος υπηρεσιών που διευκολύνουν την επιχειρηµατική 

λειτουργία και βελτιώνουν την καθηµερινότητα του πολίτη. Ταυτόχρονα έχουν 

πολλαπλασσιαστεί οι υπηρεσίες όσο βελτιώνονται και οι ευρυζωνικές υποδοµές, ενώ 

έχουν ενισχυθεί οι δράσεις ενηµέρωσης πολιτών και επιχειρήσεων για τις ΤΠΕ. 

Υπενθυµίζεται πάντως και πάλι ότι η πρωτογενής ενίσχυση της ζήτησης από την πλευρά 

το ∆ηµοσίου αποτελεί µία µυωπική προσέγγιση, καθώς δεν λαµβάνει υπόψη της τα 

πολλαπλασιαστικά οφέλη που δηµιουργεί η υλοποίηση των έργων αυτών. Η 

δευτερογενής ζήτηση που προκύπτει από τη σταδιακή δηµιουργία ενός πελατειακού 
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δυναµικού (πολίτες και επιχειρήσεις) περισσότερο εξοικειωµένου µε τις ΤΠΕ, αποτελεί 

πυλώνα ανάπτυξης για τον κλάδο, σε µακροχρονιότερη βάση. Οι επιχειρήσεις 

παραµένουν το σηµαντικότερο τµήµα της αγοράς ΤΠΕ και ακολουθούν οι καταναλωτές. 

Οι δύο αυτές αγορές πάσχουν από κοινά χαρακτηριστικά που δηµιουργούν προβλήµατα 

στην οµαλοποίηση της ζήτησης. Η έλλειψη ενηµέρωσης, έλλειψη κατάλληλων 

δεξιοτήτων και εµπιστοσύνης στην αποδοτικότητα των επενδύσεων έχει παίξει 

ανασταλτικό ρόλο στην περιορισµένη διάδοση των ΤΠΕ. Όµως η διάδοση των ΤΠΕ σε 

όλους τους κλάδους της οικονοµίας είναι καθοριστικός παράγων ζήτησης που 

δηµιουργεί συνθήκες υγιούς ανάπτυξης στον τοµέα ΤΠΕ. Η εµπέδωση από τους 

επιχειρηµατίες ότι µέσω των ΤΠΕ µπορούν να βελτιώσουν την παραγωγικότητα και την 

ανταγωνιστικότητά τους, φαίνεται σταδιακά να βρίσκει προσφορότερο έδαφος. 

Ήδη πυκνώνουν οι ενδείξεις ότι οι µεσαίες και µεγαλύτερες επιχειρήσεις της χώρας 

βρίσκονται πλέον εντονότερα στο στάδιο της υιοθέτησης κάποιων πρακτικών 

ηλεκτρονικού επιχειρείν. Εξειδικευµένες εφαρµογές όπως ERP και custom based λύσεις 

φαίνεται να εισάγονται σε όλο και περισσότερες µεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις της 

χώρας. Αυτές οι επιχειρήσεις, αν και αριθµητική µειοψηφία στο σύνολο της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, αφορούν µεγάλο τµήµα της απασχόλησης. 

Ταυτόχρονα δορυφορικά σε αυτές και στα όρια της παραγωγικής τους αλυσίδας 

λειτουργεί ένα πλήθος από µικρότερες επιχειρήσεις οι οποίες ήδη πιέζονται στο να 

συµπορευθούν µε τους µεγάλους πελάτες τους. Αυτές οι επιχειρήσεις γίνονται πιο 

θετικές απέναντι στις επενδύσεις σε ΤΠΕ, ίσως όχι γιατί πείθονται για τα οφέλη από τις 

επενδύσεις σε ΤΠΕ, αλλά περισσότερο ως ανάγκη διατήρησης της θέσης τους στην 

αγορά. Όπως φαίνεται µάλιστα από τη φετινή έρευνα του ebusiness watch οι επενδύσεις 

των επιχειρήσεων θα διατηρηθούν σε υψηλά επίπεδα και τα επόµενα χρόνια. 

Στους καταναλωτές, τα αποτελέσµατα είναι θετικότερα, µε κινητήριο µοχλό τους 

νέους και τις τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες. Ο κλάδος των τηλεπικοινωνιών κυριαρχεί 

µεν στον τοµέα, δηµιουργεί θετικές εξωτερικότητες (spillovers) στην πληροφορική και 

άρα τα νέα προϊόντα / υπηρεσίες που προκύπτουν από την αυξανόµενη τεχνολογική 

σύγκλιση πληροφορικής και επικοινωνιών, θα έχουν θετικές επιδράσεις στο σύνολο του 

τοµέα ΤΠΕ. Τα οφέλη από τη σύγκλιση τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών 

είναι πλέον πιο ορατά. 

Η ζήτηση εξωτερικού ενισχύεται επίσης όπως δείχνουν οι εκθέσεις των διεθνών 

οργανισµών. Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι ειδικά στις χώρες των Βαλκανίων οι 

ελληνικές επιχειρήσεις από διάφορους κλάδους έχουν ήδη εγκατασταθεί και µεγάλες 

επιχειρήσεις του εγχώριου τοµέα ΤΠΕ έχουν επενδύσει σε αυτά τα δίκτυα, κάτι που 

«δορυφορικά» µπορεί να υποστηρίξει και τις προσπάθειες µικρότερων επιχειρήσεων. 

Ειδικά ο κλάδος της πληροφορικής µπορεί να υποβοηθηθεί από την επέκταση 

των βιοµηχανικών επιχειρήσεων και των Τραπεζών στα Βαλκάνια και κοντά σε αυτούς 
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να ωφεληθούν από τις πρακτικές τους και να ευδοκιµήσουν περισσότερο και οι δικές 

τους προσπάθειες. Ήδη επεκτείνονται στις αγορές αυτές οι αλυσίδες λιανικής 

θέτοντας ως στόχο την επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος λόγω πρώτης 

κίνησης (first mover advantage). 

3. Πολλαπλασιάστηκαν οι διαρθρωτικές αλλαγές στην πλευρά της προσφοράς 

Βασικό πρόβληµα που είχε εντοπιστεί και επισηµανθεί σε εκθέσεις περασµένων ετών 

ήταν η κατακερµατισµένη πλευρά της προσφοράς και η έλλειψη εξειδίκευσης. Ο 

εγχώριος τοµέας ΤΠΕ αποτελείται από ένα µεγάλο πλήθος επιχειρήσεων που 

ασχολούνται είτε κυρίαρχα, είτε κατά ένα µέρος των δραστηριοτήτων τους µε προϊόντα 

/ υπηρεσίες ΤΠΕ. Η βιωσιµότητα αυτού του αριθµού επιχειρήσεων, ειδικά στις 

υπηρεσίες ΤΠΕ, είναι επισφαλής µε δεδοµένο το µέγεθος της αγοράς. Η ανάγκη για 

περισσότερες κινήσεις αναδιάρθρωσης, εξαγορές / συγχωνεύσεις, αλλά και οριστικό 

ξεκαθάρισµα των επιχειρήσεων που έχουν πτωχεύσει είναι σαφής. Στο βαθµό που 

προχωρούν αυτές οι αναδιαρθρώσεις στην αγορά και επιτυγχάνονται οι οικονοµίες 

κλίµακας, αλλά κυρίως οι στρατηγικές κάθετες συνεργασίες (υπηρεσίες, εµπόριο) που 

φαίνεται να απαιτούνται, η πλευρά της προσφοράς µπορεί να αποκτήσει µία πιο 

ορθολογική δυναµική. 

Στην κατεύθυνση αυτή έχει πραγµατοποιηθεί πρόοδος. Σηµαντικές εξαγορές και 

συγχωνεύσεις έλαβαν χώρα, στην κατεύθυνση της δηµιουργίας σχηµάτων 

ολοκληρωµένων υπηρεσιών µε αιχµή τον κλάδο των τηλεπικοινωνιών (τις τάσεις αυτές 

επιβεβαιώνουν αξιόλοφες µελέτες όπως η ετήσια µελέτη για τις τηλεπικοινωνίες της 

Kantor (2007), (ολοκληρωµένα πακέτα επικοινωνιών). Ακόµα και οι αλυσίδες λιανικής 

έχουν προβεί σε στρατηγικές συµµαχίες µε προµηθευτές και εξωτερικούς συνεργάτες 

ώστε να παρέχουν ολοκληρωµένες υπηρεσίες και µετά την 

πώληση, ενώ σηµαντικοί πάροχοι τηλεπικοινωνιών υπηρεσιών επιλέγουν αυτόνοµη 

ανάπτυξη δικτύου λιανικής. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι τα χρόνια προβλήµατα του κλάδου έχουν οριστικά εξαλειφθεί. 

Η έλλειψη παγιωµένων επιχειρηµατικών συµπεριφορών στον τοµέα, ζητήµατα 

κουλτούρας και έλλειψης επαγγελµατισµού, αθέµιτες πρακτικές σε συνδυασµό µε τα 

φαινόµενα πολυδιάσπασης, εξακολουθούν να επισηµαίνονται ως προβλήµατα του 

κλάδου. Άλλωστε η ρηχότητα των επιχειρήσεων του τοµέα και η έλλειψη εξειδίκευσης 

ενδεχοµένως να είναι αναµενόµενη σε µία αναπτυσσόµενη αγορά. 

4. ∆ιευρύνεται η απασχόληση στον τοµέα ΤΠΕ 

Η τόνωση της απασχόληση στον τοµέα είναι πολύ σηµαντική καθώς δίνει τη 

δυνατότητα εργασίας σε πιο καταρτισµένα, υψηλής εξειδίκευσης τµήµατα του 

εργατικού δυναµικού της χώρας. Το τµήµα µάλιστα των Υπηρεσιών πληροφορικής 

εµφανίζει και τη µεγαλύτερη αύξηση στην εξεταζόµενη περίοδο, αφού η απασχόληση 

στην επταετία 2000-2006 αυξήθηκε σωρευτικά κατά 108,1%, ακολουθεί ο κλάδος του 
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εµπορίου µε σωρευτική αύξηση κατά 29,6%, ενώ καταγράφεται αύξηση στην 

απασχόληση το 2007 της τάξης του 4,5% και υπήρξε περαιτέρω άνοδο της 

απασχόλησης κατά το 2008. Είχε επισηµανθεί άλλωστε ότι µεγάλο µέρος των νέων 

θέσεων εργασίας εντοπίζονταν κυρίως στο Εµπόριο και δευτερευόντως στις Υπηρεσίες. 

   ∆ιαµορφώνεται λοιπόν, µια εξαιρετικά θετική τάση για τη απασχόληση στον τοµέα, 

ενώ κλαδικά επιχειρήσεις Υπηρεσιών πληροφορικής πράγµατι εκφράζουν ελαφρά 

θετικότερες εκτιµήσεις σε σχέση µε τις τηλεπικοινωνίες. Εξάλλου όπως φανερώνουν οι 

έρευνες για την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων που διεξάγονται στο πλαίσιο του 

Παγκόσµιου Παρατηρητηρίου για την   Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα, σχεδόν ένα 

στα δέκα εγχειρήµατα που εκδηλώνονται στην Ελλάδα σχετίζονται ενταχθεί µε τον 

τοµέα ΤΠΕ, αν και πρόκειται περισσότερο για επιχειρήσεις λιανικής. 

Συνεπώς, η εξέλιξη της συνολικής απασχόλησης στον τοµέα βρίσκεται σε 

ικανοποιητικό επίπεδο και σίγουρα σε καλύτερο σηµείο σε σχέση µε την εικόνα πριν 

από ορισµένα χρόνια. Επιπροσθέτως βασικό πλεονέκτηµα του εγχώριου τοµέα ΤΠΕ 

είναι το αξιόλογο, υψηλού µορφωτικού επιπέδου ανθρώπινο δυναµικό στο χώρο. Στη 

σχετική αγορά εργασίας υπάρχει επάρκεια επιστηµονικού δυναµικού, καλοί µηχανικοί 

που έχουν εργατικότητα, όραµα, εφευρετικότητα, κάτι που τελικά προσδίδει στον 

τοµέα σηµαντική τεχνογνωσία. 

   Σαφώς όµως και σε αυτό το πεδίο υπάρχουν ακόµα περιθώρια βελτίωσης. Η 

ανακολουθία µεταξύ των πραγµατικών αναγκών της αγοράς και του εκπαιδευτικού 

συστήµατος λειτουργεί ως πρόσκοµµα στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς του. Η 

ανάγκη για ισχυροποίηση των σχέσεων επιχειρήσεων – πανεπιστηµίων και 

καλύτερης προσαρµογής των αποφοίτων στις απαιτήσεις της αγοράς παραµένει ισχυρή. 

Οι επιχειρήσεις ζητούν µεγαλύτερη εξοικείωση µε τους όρους λειτουργίας της αγοράς 

ως επιπρόσθετα εφόδια που πρέπει παράλληλα µε τη γνώση να παρέχουν τα σύγχρονα 

ΑΕΙ, ενώ µορφές συνεργασίας όπως πρακτική άσκηση, σεµινάρια από στελέχη 

επιχειρήσεων, αλλά και περισσότερη συνεργασία στον τοµέα της Ε&Α, θα οδηγούσε σε 

αποτελεσµατικότερη διασύνδεση εκπαίδευσης και παραγωγής. 

5. Βελτίωση ευρυζωνικών υποδοµών 

Ένα από τα βασικά εµπόδια στην ανάπτυξη του τοµέα είναι η µη ευρεία διάδοση της 

ευρυζωνικότητας. Η Ποιότητα δηλαδή των Τηλεπικοινωνιακών υποδοµών έως σήµερα 

θεωρείται ακόµα φτωχή σε σχέση µε τη µέση ευρωπαϊκή εικόνα, γεγονός που περιορίζει 

τις δυνατότητες ανάπτυξης νέων υπηρεσιών υψηλότερης προστιθέµενης αξίας. Οι 

βελτιωµένες υποδοµές είναι άλλωστε προϋπόθεση της ανάπτυξης, καθώς θα επιτρέψουν 

την ανάπτυξη περισσότερων υπηρεσιών, µεγαλύτερης προστιθέµενης αξίας. Αυτό θα 

έχει οφέλη τόσο στη διεύρυνση της χρήσης τους από τους ήδη χρήστες οι οποίοι 

γίνονται όλο και απαιτητικότεροι και κυρίως έχουν τη διάθεση να επενδύσουν 

περισσότερο σε αυτές, όσο και στην προσέλκυση νέων µη χρηστών, καθώς τα προϊόντα 
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/ υπηρεσίες ΤΠΕ γίνονται ελκυστικότερα. 

Αν και σε ένα βαθµό η εξέλιξη αντανακλά τεχνολογική αναβάθµιση (από dial-up 

συνδέσεις) που ικανοποιεί τις ανάγκες των παλαιών χρηστών, είναι σαφές ότι 

καινούριοι χρήστες εισέρχονται στη ψηφιακή εποχή και διευρύνουν την «πίτα» της 

αγοράς. Άλλωστε το περιεχόµενο και οι νέες υπηρεσίες (π.χ. triple play) που βασίζονται 

στις αναβαθµισµένες υποδοµές και παρέχονται σε προσιτές τιµές, δηµιουργούν µία νέα 

αγορά µε µοχλό τις τηλεπικοινωνίες αλλά µε δεδοµένη την τεχνολογική σύγκλιση, και 

στην πληροφορική. 

Από την πλευρά του ∆ηµοσίου γίνονται προσπάθειες – µε ισχυρό µάλιστα 

περιφερειακό χαρακτήρα – για ενίσχυση των επενδύσεων σε υποδοµές, ενώ και ο 

ιδιωτικός τοµέας συµµετέχει πλέον πιο ενεργά σε µια προσπάθεια να αποκτήσει 

ιδιόκτητο δίκτυο. Παρά το γεγονός ότι το ρυθµιστικό πλαίσιο δεν έχει πλήρως 

εναρµονιστεί και υπάρχουν ρυθµίσεις και κανονιστικές αποφάσεις που δηµιουργούν ένα 

«δυσφηµιστικό» κλίµα στην αγορά, η επενδυτική δραστηριότητα των επιχειρήσεων 

συνεχίζεται σε έναν µεσοπρόθεσµο σχεδιασµό. Άλλωστε το ιδιόκτητο δίκτυο προσφέρει 

µεγαλύτερες δυνατότητες για περισσότερες και διαφοροποιηµένες υπηρεσίες σε 

συνδροµητική πλέον βάση. 

6. Εντονότερη προσπάθεια για καινοτοµία, εξωστρέφεια και απαγκίστρωση 

από το ∆ηµόσιο 

Θετικό για τον κλάδο είναι το γεγονός ότι όλο και µικρότερο τµήµα των επιχειρήσεων 

ΤΠΕ φαίνεται να εξαρτά τη βιωσιµότητά του από τα έργα του ∆ηµοσίου. Σταδιακά η 

υπερβολική έµφαση στο ∆ηµόσιο ως πελάτη αµβλύνεται, γεγονός που αποτυπώνεται 

στις εκτιµήσεις που κάνουν οι επιχειρήσεις για την εξέλιξη της αγοράς του ∆ηµοσίου. 

Πράγµατι από τις εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τη διάρθρωση των πωλήσεων τους 

στην τριετία, όσοι προβλέπουν άνοδο του σχετικού µεριδίου τους στην αγορά του 

∆ηµοσίου αντισταθµίζονται περίπου από αυτούς που βλέπουν µείωση, ενώ η 

πλειονότητα δηλώνει σταθερά επίπεδα. Ταυτόχρονα όλο και περισσότερες µικρές 

επιχειρήσεις στρέφουν το ενδιαφέρον τους σε νησίδες αγοράς, ώστε να αποκτήσουν µία 

σηµαντική θέση σε αυτήν. ∆ίνουν έτσι µεγαλύτερη έµφαση στη διατήρησή τους σε αυτές 

τις αγορές, παρά σε πιθανή επέκταση σε υλοποίηση έργων που απαιτούν µεγαλύτερες 

επενδύσεις και διαφορετική ενδεχοµένως προσέγγιση. Πληθαίνουν άλλωστε τα 

παραδείγµατα επιχειρήσεων που είναι έντονα εξωστρεφείς, έχοντας µάλιστα 

προσεγγίσει και πιο αναπτυγµένες και απαιτητικές αγορές. Υπάρχουν πυρήνες 

εξαγωγικής έντασης στις Υπηρεσίες πληροφορικής που φαίνεται να βρίσκουν το δρόµο 

τους στις ξένες αγορές (ως ανεξάρτητες και όχι µέσω µητρικών πολυεθνικών) µε 

προϊόντα / υπηρεσίες µεγαλύτερης προστιθέµενης αξίας που σχετίζονται µε 

ολοκληρωµένες υπηρεσίες πληροφορικής. Αυτές οι αγορές και οι «θεωρητικά» πιο 

απαιτητικοί πελάτες, έχουν και µεγαλύτερα περιθώρια βιώσιµης ανάπτυξης στο µέλλον 
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και µπορούν να αποτελέσουν µία σταθερή πελατεία προϊόντων υψηλότερης 

προστιθέµενης αξίας για αυτές, έναντι του box moving που δηµιουργεί εύκολες 

πωλήσεις, αλλά είναι πιο ευάλωτο στον διεθνή ανταγωνισµό και έχει χαµηλότερο 

περιθώριο κέρδους. 

 Από την άλλη πλευρά όµως έχει διαπιστωθεί ότι σε όρους Ε&Α δεν υπάρχει 

πραγµατικό ενδιαφέρον για διεξαγωγή συστηµατικής E&A εσωτερικά στις επιχειρήσεις. 

Γι’ αυτό και σε όρους διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, πατεντών δηλαδή που ενδεχοµένως 

έχουν αποκτήσει οι επιχειρήσεις για να προστατεύσουν πιθανή καινοτοµία που έχουν 

αναπτύξει, τα αποτελέσµατα δεν είναι ενθαρρυντικά. Μόλις το 9% των επιχειρήσεων 

του συνόλου ή έστω το 11% από αυτούς που δήλωσαν ότι έχουν κάποια καινοτοµία 

προϊόντος διαθέτει κάποια πατέντα. Είναι εποµένως δόκιµο να εξαχθεί το συµπέρασµα 

ότι το µεγαλύτερο µέρος των καινοτοµιών που οι ελληνικές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι 

έχουν εφαρµόσει, συνιστά απλώς την εισαγωγή στην αγορά της Ελλάδας κάποιου 

προϊόντος / υπηρεσίας που έχει αναπτυχθεί στο εξωτερικό και όχι κάποια καινοτοµία 

που ανέπτυξαν οι ίδιες οι επιχειρήσεις και σπεύδουν να κατοχυρώσουν. Πάντως τα 

τελευταία στοιχεία για την Ε&Α που διεξάγεται στον τοµέα ΤΠΕ είναι ενθαρρυντικά, 

καθώς πολύ µικρό ποσοστό των επιχειρήσεων δηλώνει ότι δεν διεξάγει καθόλου Ε&Α. 

Στην πραγµατικότητα όµως πρόκειται για έναν πυρήνα δραστήριων ερευνητικά 

επιχειρήσεων Υπηρεσιών Πληροφορικής και Λογισµικού, που διεξάγει Ε&Α κυρίως σε 

συνεργασία µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα, είτε µέσω συνεργασιών επιδοτούµενων 

από κοινοτικούς και εθνικούς πόρους (κύρια µορφή συνεργασίας), είτε ακόµα και µε 

ιδιωτικούς πόρους. 

7. Κινητήριος µοχλός οι τηλεπικοινωνίες και οι ενοποιηµένες υπηρεσίες: 

 Μεγαλύτερη ορατότητα στα οφέλη από τη σύγκλιση πληροφορικής και επικοινωνιών 

Κεντρικός µοχλός ανάπτυξης του τοµέα ΤΠΕ είναι οι τεχνολογικές εξελίξεις στις 

τηλεπικοινωνίες. Ήδη η σύγκλιση σταθερής τηλεφωνίας Ιντερνετ και τηλεόρασης, όπως 

και η αλληλόδραση κινητής και σταθερής τηλεφωνίας έχει δηµιουργήσει κινητικότητα 

στην αγορά και έχουν γίνει ορατά στους καταναλωτές. Όσο περισσότερα νέα προϊόντα 

και υπηρεσίες υψηλότερης προστιθέµενης αξίας σε προσιτές τιµές εµφανίζονται και 

«επικοινωνούνται» στη κοινωνία, η δυνητική πελατεία θα διευρύνεται. Οι ενοποιηµένες 

υπηρεσίες triple play εκφράζουν αυτήν ακριβώς τη σύγκλιση και ήδη αναπτύσσονται 

παράλληλα µε τη βελτίωση των υποδοµών. Άρα η ευρύτερη διάδοση της 

ευρυζωνικότητας, αποτελεί έναν καταλυτικό παράγοντα για την περαιτέρω ανάπτυξη 

του τοµέα των ΤΠΕ στην Ελλάδα. 
 3.2.2. Πηγές / Εµπόδια ανάπτυξης νέων τεχνολογιών στον ελλαδικό χώρο 

 Σε ένα από τα σηµαντικότερα τµήµατα που πρέπει να εξεταστεί διεξοδικά και 

ενδεχοµένως καθοριστικής σηµασίας για τη διαµόρφωση της τελικής εικόνας για τις 

προοπτικές του κλάδου ΤΠΕ, οι επιχειρήσεις χαρτογραφούν τις πηγές / εµπόδια 
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ανάπτυξης του τοµέα ΤΠΕ στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριµένα σχετικά µε τις επιχειρήσεις 

αναφέρονται: α) τα τρία βασικά προβλήµατα τα οποία θεωρούν ότι επηρεάζουν 

αρνητικά τον τοµέα και συνιστούν αντίστοιχα εµπόδια στην περαιτέρω ανάπτυξη του 

τοµέα και β) τα τρία βασικά πλεονεκτήµατα του τοµέα, εκείνους δηλαδή τους 

παράγοντες που επιδρούν θετικά στην ανάπτυξή του και µπορούν να χαρακτηριστούν 

ως πηγές ανάπτυξης του κατά µία έννοια. 

Πλεονεκτήµατα που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες στις επιχειρήσεις: 

 Ανθρώπινο κεφάλαιο στελεχών και επιχειρηµατιών :  

Βασικό πλεονέκτηµα του εγχώριου τοµέα νέων τεχνολογιών αποτελεί σαφέστατα το 

αξιόλογο, υψηλού µορφωτικού επιπέδου ανθρώπινο δυναµικό στο χώρο. Στη σχετική 

αγορά εργασίας υπάρχει επάρκεια επιστηµονικού δυναµικού, καλοί µηχανικοί που 

έχουν εργατικότητα, όραµα, εφευρετικότητα, κάτι που τελικά προσδίδει στον τοµέα 

τεχνογνωσία ευρωπαϊκών προδιαγραφών, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται. 

Επιπροσθέτως όµως ένα ακόµα µεγαλύτερο τµήµα των επιχειρήσεων προβάλλει την 

ποιότητα του ίδιου του επιχειρηµατία ως πλεονέκτηµα. Η επιχειρηµατικότητα που 

αναπτύσσεται στον τοµέα, η διάθεση των ελλήνων επιχειρηµατιών για δηµιουργία και η 

ώθηση µιας νέας γενιάς επιχειρηµατιών και επιστηµόνων πληροφορικής λειτουργεί ως 

µοχλός ανάπτυξης συνολικά για τον τοµέα. Η διορατικότητα των ιδρυτών επιχειρήσεων, 

το όραµα, η φιλοδοξία και η διάθεση για προσπάθεια, η βαθιά και επίπονη ενασχόληση 

µε το αντικείµενο φέρνουν απτά αποτελέσµατα που συµβάλλουν στην επιχειρησιακή 

ανάπτυξη των ελληνικών εταιρειών. Μάλιστα ορισµένοι επισηµαίνουν το γεγονός ότι 

ειδικά ο τοµέας ΤΠΕ ταιριάζει στην ιδιοσυγκρασία του Έλληνα. 

 ∆υναµικές επιχειρήσεις :  Ως συνέπεια των παραπάνω, αλλά και της 

σταδιακής εµπειρίας που έχει αποκτηθεί, οι ελληνικές επιχειρήσεις δείχνουν 

έναν µεγαλύτερο δυναµισµό που αναπτύσσεται σε διάφορες διαστάσεις, 

δηµιουργώντας πλεονεκτήµατα για τον τοµέα. Καταρχάς καταγράφεται άρση 

της εσωστρέφειας και προσπάθεια διεθνοποίησης, αρχικά στο γειτονικό χώρο 

(Βαλκάνια), αλλά µε αυξηµένη διάθεση για νέες αγορές και πελάτες του 

εξωτερικού. Συγχωνεύσεις και αποδοτικότερα επιχειρηµατικά σχήµατα 

ενδυναµώνουν τον εγχώριο επιχειρηµατικό ιστό δηµιουργώντας µεγαλύτερα 

πιο εύρωστα σχήµατα που µπορούν να διαδραµατίσουν σηµαντικότερο ρόλο 

στο διεθνές περιβάλλον και να λειτουργήσουν ως «ατµοµηχανή» συνολικά για 

τον τοµέα. 

 Κοινωνική αποδοχή των ΤΠΕ:  

Πρόκειται για έναν παράγοντα ο οποίος 

επισηµαίνεται από ένα πολύ µεγάλο µέρος των επιχειρήσεων και αφορά στην 

ευρύτερη κοινωνική αποδοχή των ΤΠΕ. Πιο συγκεκριµένα διατυπώνεται η 

άποψη που θέλει την ανάγκη για τεχνολογική αναβάθµιση των επιχειρήσεων 
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και εξοικείωσης των πολιτών µε τις ΤΠΕ να γίνεται ευρύτερα αποδεκτή. Οι 

επιχειρήσεις αντιλαµβάνονται ότι πρέπει να εκσυγχρονιστούν, να 

αξιοποιήσουν τις ΤΠΕ και τις δυνατότητες που προσφέρουν, να διαχειριστούν 

καλύτερα την πληροφορία, ενώ γίνονται περισσότερο ορατά τα θετικά 

αποτελέσµατα (κόστη, πληροφόρηση, κτλ) που οι επενδύσεις σε ΤΠΕ 

επιφέρουν. Ταυτόχρονα, έχει βελτιωθεί το επίπεδο εξοικείωσης των 

καταναλωτών / πελατών µε τις ΤΠΕ, είτε λόγω καλύτερης ενηµέρωσης, είτε 

λόγω «πιέσεων» από τις νεότερες γενιές (βελτίωση εκπαίδευσης και 

κουλτούρας στα σχολεία, αυξηµένο ενδιαφέρον των νέων, κτλ). Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ωστόσο ότι στην πορεία των επιχειρήσεων εµπεριέχεται και µία 

διάσταση νοµοτελειακής εξέλιξης. ∆ηλαδή υπονοείται µια διαδικασία 

αντικειµενικής ανάπτυξης της τεχνολογίας, µιας «επιβλητικής» εφαρµογής της 

τεχνολογίας η οποία θα συνέβαινε ούτως ή άλλως, και η οποία απλώς είχε 

καθυστερήσει. 

 Τα κοινοτικά κονδύλια και οι σχετικές επιδοτήσεις:  

Πρόκειται για παράγοντα 

που σχετίζεται βεβαίως µε τις δράσεις που «έτρεξαν» στο πλαίσιο της 

υλοποίησης του Επιχ. Προγράµµατος για την ΚτΠ αλλά και δράσεων από 

άλλα Επιχειρησιακά Προγράµµατα (π.χ. ΕΠΑΝ). Μέσω αυτών των πόρων 

στάθηκε δυνατή η υλοποίηση έργων στο ∆ηµόσιο τοµέα και η επιδότηση 

επενδύσεων από την πλευρά των επιχειρήσεων, τα οποία ενδεχοµένως να 

µην είχαν προχωρήσει χωρίς την κοινοτική επιδότηση. 

 

 Η µείωση του κόστους απόκτησης / χρήσης εξοπλισµού και η βελτίωση των 

υποδοµών:  

Η διάδοση της ευρυζωνικότητας και η ανάπτυξη των σχετικών 

υποδοµών αποτελεί επίσης ένα προωθητικό παράγοντα της ανάπτυξης του 

τοµέα σε συνδυασµό µε τη µείωση του κόστους πρόσβασης που κάνει την 

απόκτηση / χρήση πιο προσιτή σε περισσότερους. Η διάδοση ευρυζωνικών 

υπηρεσιών & δικτύων και η ανάπτυξη δικτυακών υποδοµών σε συνδυασµό 

µε τον αυξηµένο ανταγωνισµό σε επίπεδο προϊόντων & υπηρεσιών έχουν 

επιτρέψει χαµηλότερα κόστη, γεγονός που δρα θετικά στη διάδοση της 

χρήσης τωννέων τεχνολογιών, διευρύνοντας τη δυνητική πελατεία. 

 Τα νέα προϊόντα / υπηρεσίες:  

Αρκετές είναι οι επιχειρήσεις που δηλώνουν ότι 

η διαρκής ανάπτυξη της τεχνολογίας επιτρέπει το λανσάρισµα στην αγορά 

συνεχώς νέων προϊόντων / υπηρεσιών. Οι ίδιες δηλαδή οι τεχνολογίες και η 

πρόοδος που στηρίζεται σε αυτές, αποτελούν προωθητικό παράγοντα που 
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προσελκύει το ενδιαφέρον αφενός των χρηστών για περισσότερη χρήση, 

αφετέρου των µη χρηστών για την είσοδό τους στην αγορά. Η εµφάνιση νέων 

προϊόντων / υπηρεσιών είναι ταχύτατη, οι τεχνολογικές εξελίξεις 

εντυπωσιακές και η σύγκλιση µε νέα µέσα / εφαρµογές ΤΠΕ προσδίδει 

ελκυστικά χαρακτηριστικά που λίγοι κλάδοι της ελληνικής οικονοµίας µπορούν 

να προσφέρουν. 

 Το γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον:  

Σαφώς το ευνοϊκό µακροοικονοµικό 

περιβάλλον ταχείας ανάπτυξης έχει συντελέσει στο να µπορέσει ο κλάδος να 

αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια. Η αύξηση της ελληνικής οικονοµικής 

δραστηριότητας, αλλά και η ανάπτυξη των γειτονικών χωρών έχει επιτρέψει 

την αύξηση των επενδύσεων σε προϊόντα ΤΠΕ, την εξωστρέφεια αρκετών 

ελληνικών επιχειρήσεων από διάφορους κλάδους που αναπτύσσονται στο 

διεθνές περιβάλλον και υποστηρίζονται από ελληνικές επιχειρήσεις ΤΠΕ. 

Αλλά και γενικότερα οι συνθήκες ανάπτυξης που επικρατούν στην ευρωπαϊκή 

οικονοµία τροφοδοτούν και αγγίζουν λόγω της παγκοσµιοποίησης και των 

ανοικτών αγορών και την εγχώρια αγορά που ωφελείται από την άνοδο του 

διεθνούς εµπορίου. Το επενδυτικό ενδιαφέρον διατηρεί εποµένως τη 

δυναµική του. 

 Τα χαµηλά επίπεδα χρήσης: 

 Τέλος, ένα τµήµα των επιχειρήσεων προβάλλει 

ως πλεονέκτηµα για τον κλάδο τα µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης που ακόµα 

υπάρχουν. Η προσέγγιση αυτή αντιµετωπίζει δηλαδή τα εµπόδια που δεν 

έχουν επιτρέψει έως σήµερα την ταχύτερη ανάπτυξη του τοµέα ως πιθανές 

ευκαιρίες. Κάθε προσπάθεια άρσης ή βελτίωσης αυτών των εµποδίων µπορεί 

να οδηγήσει σε µια καλύτερη εικόνα. Έτσι η υστέρηση στη διάδοση των ΤΠΕ 

στο ευρύ κοινό και ο χαµηλός βαθµός διείσδυσης των ΤΠΕ σε επιχειρήσεις 

και ∆ηµόσιο, έχει περιορίσει τη δυναµική του τοµέα, ωστόσο καθιστά τα 

περιθώρια ανάπτυξης αρκετά ευρεία και τις προοπτικές θετικές. 

Μειονεκτήµατα τοµέα (προβλήµατα): 

 Η γραφειοκρατία και η Λειτουργία του ∆ηµόσιου τοµέα µε άξονα τις ΤΠΕ:  

Οι επιχειρήσεις του τοµέα ΤΠΕ δεν διαφοροποιούνται ως προς το βασικό 

παράγοντα που δρα ανασταλτικά στην επιχειρηµατική δραστηριότητα στην 

Ελλάδα ανεξαρτήτως κλάδου και ο οποίος έχει αποτυπωθεί σε ένα ευρύ 

πλήθος ερευνών του ΙΟΒΕ. Η γραφειοκρατία και η δυσκαµψία του κράτους 

παρεµποδίζει την επιχειρηµατική δραστηριότητα και αυξάνει το κόστος 

λειτουργίας των επιχειρήσεων, καθώς βασικές θεσµικές δοµές λειτουργίας 

των δηµόσιων υπηρεσιών υστερούν σε αποτελεσµατικότητα. Ζητήµατα 
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απονοµής δικαιοσύνης, διαφθοράς και φορολογικής αστάθειας δυσκολεύουν 

ακόµα περισσότερο τις επιχειρήσεις. Ειδικά όµως σε ότι αφορά τον τοµέα 

ΤΠΕ και την αγορά που διαχειρίζεται, προκύπτει και ένα ακόµα πρόβληµα. Οι 

διαδικασίες προώθησης των έργων ΤΠΕ είναι επίσης γραφειοκρατικές, 

πάσχουν από νοµοθετικές αγκυλώσεις και συναρµοδιότητες διάφορων 

φορέων, µε αποτέλεσµα και η ίδια η υιοθέτηση των ΤΠΕ στο ∆ηµόσιο να 

καθυστερεί. Οι επιχειρήσεις διαµαρτύρονται επίσης για τον αναχρονιστικό 

τρόπος εκτέλεσης διαγωνισµών δηµοσίου, τις καθυστερήσεις στις πληρωµές 

και την περιορισµένη κρατική υποστήριξη συνολικά στην διάδοση των ΤΠΕ. 

 Η ασαφής στρατηγική για τις νέες τεχνολογίες:  

Σε συνέχεια των παραπάνω 

προβληµάτων της δηµόσιας διοίκησης, αρκετές επιχειρήσεις επισηµαίνουν 

την έλλειψη κεντρικής στρατηγικής στο δηµόσιο τοµέα. Υπάρχει έλλειψη 

οράµατος και σαφών βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων στόχων και 

άρα έλλειψη µακροχρόνιου σχεδιασµού. Η εθνική στρατηγική για τις ΤΠΕ είναι 

ελλιπώς σχεδιασµένη, διέπεται από αρκετές ασάφειες, δεν εντάσσεται στις 

εθνικές προτεραιότητες σε επίπεδο πολιτικής, πάσχει από έλλειψη θεσµικού 

 

υποστηρικτικού πλαισίου, µε αποτέλεσµα και οι πρωτοβουλίες του κρατικού 

τοµέα για ενίσχυση των επιχειρήσεων τεχνολογίας να είναι περιορισµένες. 

 Η έλλειψη χρηµατοδότησης:  

Η έλλειψη κατάλληλων πηγών χρηµατοδότησης 

και πρόσβασης σε κεφάλαια τονίζεται ως εµπόδιο από αρκετές επιχειρήσεις, 

οι οποίες φαίνεται να αναλαµβάνουν υψηλό πιστωτικό κίνδυνο. Το τραπεζικό 

σύστηµα αντιµετωπίζεται µε δυσπιστία, θεωρείται ότι παρέχει δανειακά 

κεφάλαια µε υψηλό κόστος, ειδικά για τις µικρότερες επιχειρήσεις του τοµέα, 

γεγονός που δηµιουργεί δυσκολίες στην εξεύρεση κεφαλαίων για την 

προώθηση των επενδύσεων. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε την άποψη 

για έλλειψη µεγάλων έργων (δηµοσίων ή ιδιωτικών) µεταφράζεται σε έλλειψη 

χρηµάτων τελικά στην αγορά και έλλειψη ρευστότητας ειδικά στην 

πληροφορική. 

 Ο αθέµιτος ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων ΤΠΕ:  

Σε συνέχεια των παραπάνω, σηµειώνεται η ιδιαίτερη ένταση του ανταγωνισµού τιµών 

στην αγορά που οδηγεί σε αθέµιτες πρακτικές. Επισηµαίνονται και φέτος ζητήµατα 

κουλτούρας και έλλειψης επαγγελµατισµού από τις επιχειρήσεις του κλάδου – ιδιαίτερα 

στις ΜΜΕ - όπως και φαινόµενα πολυδιάσπασης και 

κατακερµατισµού, που περιορίζουν τη δυνατότητα ανάπτυξης του τοµέα ΤΠΕ 

συνολικά. Εσωστρέφεια, πόλεµος τιµών, κακή νοοτροπία, ακόµα και η 
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έλλειψη παιδείας έχει επισηµανθεί ότι έχουν επιφέρει µικρό επίπεδο 

συντονισµού και σύµπνοια µεταξύ των εταιριών του τοµέα και µικρό «βάθος» 

της αγοράς. Υπενθυµίζεται ότι µείζον πρόβληµα των επιχειρήσεων του τοµέα 

θεωρείται η ρηχότητά τους, καθώς ο κλάδος δεν µαθαίνει και δεν 

εξειδικεύεται. 

 Το ασαφές θεσµικό πλαίσιο στις τηλεπικοινωνίες:  

Οι επιχειρήσεις τηλεπικοινωνιών δεν παραλείπουν και φέτος να επισηµάνουν ότι παρά 

την πρόοδο το θεσµικό πλαίσιο ακόµα πάσχει. Υπάρχει καθυστέρηση στην υιοθέτηση 

των οδηγιών της ΕΕ και την εφαρµογή ρυθµιστικού πλαισίου που οδηγεί σε πραγµατική 

απελευθέρωση της αγοράς. Ως αποτέλεσµα, το 

θεσµικό πλαίσιο δεν έχει οδηγήσει ακόµα σε υγιή ανταγωνισµό η έλλειψη 

εξειδικευµένου προσωπικού:  

Παρόλο που όπως φάνηκε από τα 

προηγούµενα, το ανθρώπινο δυναµικό θεωρείται ισχυρό χαρτί του τοµέα, 

αρκετές επιχειρήσεις επισηµαίνουν έλλειψη εξειδικευµένου και έµπειρου 

προσωπικού. Όπως είχε φανεί και στην περσινή έρευνα, ουσιαστικά οι 

περισσότεροι ναι µεν συµφωνούν στην επάρκεια ανθρώπινου δυναµικού, 

ωστόσο αρκετοί επιχειρηµατίες επιθυµούν και αναζητούν ακόµα καλύτερα 

καταρτισµένο προσωπικό. 

 Μικρό µέγεθος εγχώριας αγοράς:  

Παρά την πρόοδο, αρκετές επιχειρήσεις του 

κλάδου «στέκονται» στο µικρό µέγεθος της εγχώριας αγοράς και τον 

περιορισµό που αυτή θέτει. Η υστέρηση στην διάδοση του internet στην 

Ελλάδα, η χαµηλή διείσδυση ΙΤ στις επιχειρήσεις και στα νοικοκυριά & ΜΜΕ 

συνθέτουν µια µικρή αγορά που δεν δείχνει έτοιµη για σε νέες τεχνολογίες και 

δεν επιτρέπει καινοτόµες επενδύσεις σε ΤΠΕ. Ταυτόχρονα το χαµηλό 

επίπεδο γνώσης πληροφορικής του µέσου χρήστη που δεν αντιλαµβάνεται τα 

οφέλη που µπορούν να προκύψουν από τις τυχόν επενδύσεις του σε ΤΠΕ 

καθυστερεί την υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών. Ως συνέπεια αυτού η αγορά 

δεν ανταποκρίνεται, η ζήτηση υπηρεσιών από µικροµεσαίες επιχειρήσεις και 

η προτεραιότητα των επιχειρήσεων στις επενδύσεις πληροφορικής - 

τηλεπικοινωνιών είναι χαµηλή, πιέζοντας αντίστοιχα τα περιθώρια κέρδους. 

 Οι ευρυζωνικές υποδοµές:  

Στο επίπεδο αυτό έχει επιτευχθεί σηµαντική 

πρόοδος τη τελευταία διετία. Ωστόσο η µη ευρεία διάδοση της 

ευρυζωνικότητας, θεωρείται από αρκετούς ως ένας παράγοντας που ακόµα 

δρα ανασταλτικά στην περαιτέρω ανάπτυξη του τοµέα των ΤΠΕ στην Ελλάδα. 

Άλλωστε οι βελτιωµένες υποδοµές επιτρέπουν περισσότερες υπηρεσίες σε 
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ακόµα πιο προσιτές τιµές. 

 Το οικονοµικό περιβάλλον:  

Παρά τους υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης 

διατυπώνονται και αντίθετες απόψεις, για δύσκολη οικονοµική κατάσταση και 

κρίση γενικότερα στην αγορά που δηµιουργεί ασταθές επιχειρηµατικό 

περιβάλλον και καθιστά δύσκολες τις επενδύσεις προς Ελληνικές εταιρίες. 

 
3.2.3. Ευκαιρίες και Απειλές 
 

Μέσα στο περιβάλλον των επιχειρήσεων παρουσιάζονται τρεις βασικοί παράγοντες 

που συνιστούν πιθανές ευκαιρίες για τον εγχώριο τοµέα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι 

αρκετές ευκαιρίες εστιάζουν και στέκονται και πάλι στα πλεονεκτήµατα που 

επισηµάνθηκαν παραπάνω. Στο πλαίσιο αυτό τονίζονται παράγοντες όπως η ποιότητα 

του ανθρώπινου κεφαλαίου, η κοινωνική αποδοχή των ΤΠΕ, η σταδιακή µείωση του 

κόστους απόκτησης / χρήσης εξοπλισµού και η βελτίωση των υποδοµών 

και το ευνοϊκό οικονοµικό περιβάλλον. Επιπροσθέτως όµως επισηµαίνονται: 

 Οι κοινοτικοί πόροι, καθώς ένας σηµαντικός αριθµός επιχειρήσεων 

εξακολουθεί να θεωρεί ως ευκαιρία το ∆’ ΚΠΣ, τα νέα δηλαδή κοινοτικά 

κονδύλια τα οποία θα διοχετευτούν στην αγορά. Η αποδοτικότερη αξιοποίησή τους 

συνιστά εποµένως άλλη µια ευκαιρία η οποία δεν πρέπει να µείνει ανεκµετάλλευτη, η 

εξωστρέφεια, καθώς το άνοιγµα προς τις αναπτυσσόµενες αγορές του εξωτερικού µε 

έµφαση στα Βαλκάνια και στο σύνολο της Ν.Α. Ευρώπης αποτελεί σηµαντική ευκαιρία. 

Το γεγονός ότι ο τοµέας θεωρεί ότι υπάρχουν ακόµα ευκαιρίες στις Βαλκανικές χώρες 

είναι θετικό, αν και έχει εκφραστεί η άποψη ότι ο χρόνος δρα πιεστικά σε αυτή τη 

δυνατότητα, καθώς ο 

αντίστοιχος τοµέας ΤΠΕ αυτών των χωρών ενδυναµώνεται και αποκτώντας 

τεχνογνωσία από τις ελληνικές επιχειρήσεις, θα µπορέσει σταδιακά να τις 

υποκαταστήσει σύντοµα σε αυτές τις αγορές. 

  Τα νέα προϊόντα / υπηρεσίες που προκύπτουν µέσω της σύγκλισης 

πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών και τις αναβαθµισµένες υποδοµές. Το 

triple play, οι υπηρεσίες egovernment και το πλήθος νέων προϊόντων και 

υπηρεσιών µπορούν να οδηγήσουν σε ταχύτερη διάδοση του internet και 

ναδηµιουργήσει νέα market segments. ∆ιαπιστώνεται επίσης µια διαφαινόµενη 

αλλαγή κουλτούρας απέναντι στις ΤΠΕ, παράγοντας που µεσοπρόθεσµα 

αναµένεται να επιδράσει θετικά στον τοµέα. δ) Η θετική διεθνής συγκυρία 

πουχαρακτηρίζεται από αυξηµένο διεθνές εµπόριο και καλό διεθνές επνδυτικό 

κλίµα. Ταυτόχρονα όµως µε τις πιθανές ευκαιρίες, οι επιχειρήσεις εντόπισαν τις 

ενδεχόµενες απειλές που αντιµετωπίζουν, παράγοντες δηλαδή που ενδεχοµένως να 

συνιστούν απειλή για τη δική τους επιχειρηµατική 
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δραστηριότητα. Έτσι η γραφειοκρατία και η ανεπαρκής Λειτουργία του 

∆ηµόσιου τοµέα, οι φτωχές υποδοµές, η έλλειψη εξειδικευµένου 

προσωπικού, ο αθέµιτος ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων ΤΠΕ, η 

έλλειψη επενδυτικών κεφαλαίων και το µικρό µέγεθος της εγχώριας αγοράς 

µαζί µε τα υψηλά κόστη λειτουργίας συνιστούν εµπόδια που απειλούν την 

υγιή ανάπτυξη του τοµέα. 

Επιπροσθέτως επισηµαίνονται µια σειρά από απειλές που σχετίζονται µε: 

 την πίεση από τον διεθνή ανταγωνισµό, ειδικά µε εισαγωγές από χώρες 

χαµηλού κόστους, ενώ και το ακριβό ευρώ που δεν επιτρέπει ανταγωνιστικό 

κόστος υπηρεσιών. Η έλλειψη διεθνών καναλιών διανοµής, 

 την εξάρτηση από το κράτος και τις επιδοτήσεις του, 

 τον µεγάλο αριθµό εγχώριων επιχειρήσεων και τη εσωστρέφεια, 

 την περιορισµένη διάθεση για R&D και καινοτοµία 

Πίνακας 1. Ανάλυση SWOT για τον τοµέα ΤΠΕ 

 

3.3. Βραχυπρόθεσµες προοπτικές του τοµέα των νέων τεχνολογιών 
 

Όταν πραγµατοποιείται προσπάθεια να καταγραφεί µε συστηµατικό τρόπο η άποψη 

των επιχειρήσεων για τις βραχυπρόθεσµες (χρονικός ορίζοντα έτους) προοπτικές της 

αγοράς των ΤΠΕ, µετράται ο βαθµός αισιοδοξίας ή απαισιοδοξίας τους µε ένα διττό 

τρόπο: τόσο για τις προοπτικές της επιχείρησής τους, όσο και για τον τοµέα ΤΠΕ 

συνολικά. Το βασικό συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι ο βαθµός αισιοδοξίας από 

το 2006 αυξάνεται ολοένα και περισσότερο. Πιο συγκεκριµένα, οι επιχειρήσεις 

δείχνουν πιο αισιόδοξες τόσο για την πορεία του τοµέα συνολικά, όσο πολύ 

περισσότερο για τη δική τους επιχείρηση. Σε ό,τι αφορά τις προοπτικές συνολικά του 

τοµέα ΤΠΕ, η εικόνα είναι ελαφρά δυσµενέστερη, σε σχέση µε την εικόνα στις 

επιχειρήσεις. Ωστόσο το γεγονός ότι η πλειονότητα των επιχειρήσεων διατηρεί την 

αισιοδοξία του συνολικά για τον τοµέα είναι εξαιρετικά θετικό, ενώ είναι σηµαντικά 

ενισχυµένη σε σχέση µε µε τα προηγούµενα έτη σε αυτό το επίπεδο. 

    Αρκετές από τις επιχειρήσεις του τοµέα ΤΠΕ εξηγούν ή προσπαθούν να 

τεκµηριώσουν περαιτέρω την άποψή τους για τις προοπτικές της αγοράς, τις οποίες 

διατυπώνουν. Παρατηρώντας τις θέσεις τους, µπορεί να αναφερθεί: 

α) Η ανάγκη απεξάρτησης από το ∆ηµόσιο ως µοναδικό πελάτη, αλλά ταυτόχρονα η 

αποδοτικότερη αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων, η επιµονή στην ολοκλήρωση των 

σηµαντικών έργων του δηµοσίου µέσω και έργων Σ∆ΙΤ, αλλά και η στροφή του 

δηµοσίου σε προµήθεια µεγαλύτερης προστιθέµενης αξίας προϊόντων χωρίς στείρο 

κοστοστρεφή προσανατολισµό 

β) Η αντιµετώπιση της αδιαφάνειας και της αναξιοκρατίας και η απλοποίηση των 
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διαδικασιών σε διαγωνισµούς δηµοσίου στην πληροφορική, 

γ) Η ταχύτερη απονοµή δικαιοσύνης που καθηλώνει την αγορά και δεν επιτρέπει την 

λειτουργία του ανταγωνισµού, 

δ) Εξαγορές και συγχωνεύσεις εταιριών και υλοποίηση πραγµατικών επενδύσεων 

στην αγορά µε συµµετοχή και περισσότερων ξένων κεφαλαίων σε ελληνικές 

επιχειρήσεις, 

ε) Παροχή διευκολύνσεων στην χρήση ΤΠΕ (επιδοτήσεις µαθητών – 

ευρυζωνικότητα) σε συνδυασµό µε δράσεις ενηµέρωσης, έξυπνη διαφήµισης στη 

σωστή χρήση internet, 

στ) Η εξειδίκευση των εταιρειών σε συγκεκριµένους τοµείς της αγοράς και η 

χρηµατοδότηση καινοτόµων προϊόντων, 

στ) Ανάγκη µείωσης του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων, 

 

∆ιάγραµµα . Προοπτικές µε βάση την παρούσα κατάσταση της αγοράς 

 

    Τέλος επισηµαίνεται η ανάγκη συγκέντρωσης των διεσπαρµένων αρµοδιοτήτων ΤΠΕ, 

ίσως υπό τη σκέπη ενός «υπουργού ΤΠΕ», η ανάγκη καλύτερου συντονισµού µεταξύ 

επιχειρήσεων και Πολιτείας, η ανάπτυξη περισσότερων υπηρεσιών egovernment και η 

οριστικοποίηση του ρυθµιστικού πλαισίου. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 
 

ΒΕΛΤΙΣΤΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΚΑΙ 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
4.1. Εφαρµογές των νέων τεχνολογιών και καινοτοµιών 

 
4.1.1 ∆ιαδίκτυο: το ∆ίκτυο των δικτύων 
 

    Σε κάθε ένα από τους τρεις τελευταίους αιώνες επικράτησε µία µοναδική τεχνολογία. 

Ο 18ος αιώνας ήταν η εποχή των µεγάλων µηχανικών συστηµάτων που συνόδευσαν τη 

βιοµηχανική επανάσταση. Ο 19ος αιώνας ήταν η εποχή της ατµοµηχανής. Στον 20ο 

αιώνα η τεχνολογία-κλειδί είναι η συλλογή, επεξεργασία και διανοµή της πληροφορίας. 

Έχουµε δει την εγκατάσταση τηλεφωνικών δικτύων σε όλη την υδρόγειο, την εφεύρεση 

του ραδιόφωνου και της τηλεόρασης, τη γέννηση και, χωρίς προηγούµενο, ανάπτυξη της 

βιοµηχανίας υπολογιστών και την εκτόξευση πικοινωνιακών δορυφόρων. Αν και η 

βιοµηχανία των υπολογιστών είναι νέα σε ύγκριση µε άλλες βιοµηχανίες 

(αυτοκινητοβιοµηχανία, αεροµεταφορές) οι πολογιστές έχουν εξελιχθεί θεαµατικά σε 
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σύντοµο διάστηµα. Κατά την διάρκεια των ρώτων δεκαετιών της ύπαρξής τους, τα 

υπολογιστικά συστήµατα ήταν υγκεντρωµένα σε µια µεγάλη αίθουσα. Η ιδέα ότι µέσα σε 

20 χρόνια θα παράγονταν 

µαζικά σε εκατοµµύρια εξίσου ισχυροί υπολογιστές (µικρότεροι και από 

γραµµατόσηµο) ήταν καθαρά επιστηµονική φαντασία. Εξαιτίας της ραγδαίας 

τεχνολογικής προόδου οι περιοχές της συλλογής, µεταφοράς, αποθήκευσης και 

πεξεργασίας της πληροφορίας συγκλίνουν ταχύτατα και οι διαφορές τους 

εξαφανίζονται. Καθώς αναπτύσσεται η ικανότητά µας να συλλέγουµε, να 

επεξεργαζόµαστε και να διανέµουµε πληροφορίες, η ανάγκη για περισσότερη 

προηγµένη επεξεργασία της πληροφορίας αναπτύσσεται ακόµα ταχύτερα. 

Χαρακτηριστικό και αναδιαµφισβήτητο λοιπόν, αποτελεί το γεγονός ότι τα τελευταία 

έκα χρόνια, οι εξελίξεις στον τοµέα των επικοινωνιών ήταν ραγδαίες. Οι υπηρεσίες 

πικοινωνιών, οι οποίες παλιότερα ήταν απλώς σηµαντικές για τις επιχειρήσεις, τώρα 

ίναι ζωτικής σηµασίας. Σήµερα, κυρίαρχο είναι το αίτηµα για παροχή υπηρεσιών 

ετάδοσης δεδοµένων υψηλής ταχύτητας σε επιχειρήσεις και πολίτες. 

Το διαδίκτυο (internet) είναι το πιο επαναστατικό φαινόµενο στην ιστορία της ΤΠΕ 

πό την εποχή της διάδοσης των προσωπικών υπολογιστών κατά της δεκαετία του 970. 

Αποτελεί βασική τεχνολογική αλλαγή όχι επειδή είναι απλό και ανεξάρτητο από η 

προγενέστερη τεχνολογία, όπως λ.χ. ο τροχός, αλλά διότι συνιστά το θεµέλιο λήθους 

άλλων οικονοµικών, τεχνολογικών και κοινωνικών µετασχηµατισµών, κατά τον τρόπο 

της ατµοµηχανής ή του τηλεφώνου. Το διαδίκτυο είναι αποτέλεσµα της ψηφιοποίησης 

και της σύγκλισης των τεχνολογιών, ενσωµατώνει όλα τα προϋπάρχοντα δίκτυα και γι’ 

αυτό αρµόζει ο προσδιορισµός : το δίκτυο των δικτύων. Το σπουδαιότερο όλων, όµως, 

είναι ότι το διαδίκτυο είναι ο κύριος συντελεστής του ιδιότυπου φαινόµενου της εποχής 

µας, της παγκοσµιοποίησης. 

Το διαδίκτυο, ως φυσική υποδοµή, είναι ένας µεταφορέας πληροφοριών ο οποίος 

συνίσταται σ’ ένα παγκόσµιο πλέγµα δικτύων υπολογιστών. Αυτό που κάνει ένα δίκτυο 

µέρος της ίδιας δοµής είναι η ικανότητά του για αµφίδροµη επικοινωνία, χάρη σε 

ορισµένα κοινά πρωτόκολλα τηλεπικοινωνιών, συµπεριλαµβανοµένης της απαραίτητης 

ακολουθίας TCP/IP (Transmission Control Protocol/ Internet Protocol, τα δύο 

θεµελιώδη πρότυπα που καθορίζουν τα χαρακτηριστικά των πακέτων πληροφοριών, τις 

διαδικασίες για τη πραγµατοποίηση µιας σύνδεσης µε σκοπό την ανταλλαγή δεδοµένων, 

τις διαδικασίες σφαλµάτων κ.τ.λ.). Το internet είναι ένα ανοιχτό δίκτυο ανεξάρτητων 

δικτύων, στο οποίο κάθε υποδίκτυο λειτουργεί και διοικείται αυτόνοµα. Ένας τέτοιος 

τρόπος λειτουργίας εγγυάται ότι κάθε άτοµο ή 

οργάνωση µπορεί να γίνει (ή να σταµατήσει να είναι) µέλος του καθ’ όσον 

εφαρµόζεται η συνδεσµολογία και τα πρωτόκολλα, χωρίς πρακτικά κανέναν 

περιορισµό στους λόγους για τους οποίους µπορεί να χρησιµοποιηθεί η σύνδεση.  
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Το internet αποτελεί προς το παρόν µέρος της παγκόσµιας σφαίρας των πληροφοριών 

και περιλαµβάνει επίσης πολλά άλλα κανάλια επικοινωνίας και διάδοσης 

πληροφοριών, όπως βιβλιοθήκες και βιβλιοπωλεία, ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά 

δίκτυα ή δίκτυα εφηµερίδων. Είναι όµως πιθανό, η αυξανόµενη ψηφιοποίηση να 

αµβλύνει σταδιακά αυτή τη διαφορά στο µέλλον. 

Αναλυτικότερα: 

Το Internet ή Net (στα ελληνικά διαδίκτυο), είναι το σύνολο των υπολογιστών σε όλο 

τον κόσµο, που έχουν συνδεθεί µεταξύ τους και µπορούν να επικοινωνούν. Η σύνδεσή 

τους έχει γίνει µε διάφορα µέσα. Απλές τηλεφωνικές γραµµές, καλώδια, οπτικές ίνες, 

Wi-Fi, δορυφορικά δίκτυα και δίκτυα κινητής τηλεφωνίας. 

Το World Wide Web ή απλώς Web (στα ελληνικά Παγκόσµιος Ιστός ή Ιστός) είναι µία 

τεράστια συλλογή ιστοσελίδων. Μία παγκόσµια ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια 

τρισεκατοµµυρίων ιστοσελίδων, διάσπαρτα αποθηκευµένων σε εκατοµµύρια 

υπολογιστές ανά τον κόσµο, που µπορεί να διαβαστεί χάρη στην υποδοµή του Internet. 

Αποτελεί δηλαδή µία υπηρεσία που µας παρέχεται µέσω του Internet. Ο παγκόσµιος 

ιστός είναι κοινόχρηστος, αφού το παγκόσµιο δίκτυο δεν µπορεί να επιβιώσει ως 

ελεγχόµενο ιδιόκτητο πεδίο από µια µερίδα χρηστών. Η τεχνολογική του σύσταση 

παρέχει έκκεντρη, αµφίδροµη και οριζόντια συλλειτουργία των εγκατεστηµένων και 

επισκεπτών του. Είναι ένας εύχρηστος στίβος για άτοµα, σύνολα, δηµόσιους ή 

ιδιωτικούς, επιχειρηµατικούς φορείς. Ο στίβος της κοινόχρηστης δηµοσιότητας 

συνδυάζει αµιγώς επικοινωνιακές και διαδραµατικές – συναλλακτικές δράσεις. Η 

διαδραστικότητα είναι κρίσιµη, αφού συνεπάγεται ότι ανταλλάσσονται υπηρεσίες 

πρακτικού περιεχοµένου - και όχι µόνο ιδέες, γνώσεις ή γνώµες – οι οποίες έχουν 

άµεσες επιπτώσεις κέρδους, ζηµιάς, και άρα, πρόσκτησης και αναδιανοµής του 

πλούτου. Τα διαδραστικά συστήµατα συµβάλλουν άµεσα στην κατάκτηση νέων µεριδίων 

υπερπόντιων αγορών και, αντίστροφα, στην απώλεια κεκτηµένων για όσους κατείχαν 

πριν τις αγορές. 

Ο Παγκόσµιος Ιστός Πληροφοριών (Web) χαρακτηρίζεται σαν ένα περιβάλλον 

αχανές, ετερογενές, κατανεµηµένο και πολύπλοκο µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολος ο 

αποδοτικός χειρισµός των δεδοµένων των e-εφαρµογών (π.χ. Web Site, Intranet, e-

shop) µε βάση παραδοσιακές µεθόδους και τεχνικές. Αυτό µε τη σειρά του οδηγεί στην 

απαίτηση για σχεδιασµό, ανάπτυξη και υιοθέτηση «ευφυών» εργαλείων που θα 

επιλέξουν και θα εµφανίσουν στο χρήστη την κατάλληλη πληροφορία, στον κατάλληλο 

χρόνο και µε την κατάλληλη µορφή. 

 Η κρισιµότητα του Ιστού αποτιµάται µε διάφορους τρόπους ( τρόποι που 

συνέτειναν σε µια πληθυσµιακή έκρηξη και προσέλευση στο διαδικτυακό στερέωµα ): 

διαχρονική στατιστική καταγραφή της αύξησης των χρηστών, 

 οι αυξοµειώσεις της επιχειρηµατικότητας και η αναφορά στους τζίρους που 
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πραγµατοποιούν οι επιχειρήσεις παροχής διαδικτυακών υπηρεσιών, 

 η αξιοσηµείωτη διαποίκιλση των παρεχόµενων υπηρεσιών και των 

συναλλαγών,  η παγίωση της τάσης των δηµόσιων φορέων να παρέχουν πολλές από τις 

υπηρεσίες του δικτυακά.  

                                                                                                           ∆ιαγραµµα .1 

Επιπρόσθετα, είίναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια ένας µεγάλος αριθµός από 

ηλεκτρονικά καταστήµατα (e-store, e-shop, mall, κλπ.) λειτουργούν στο Web. Το 

ηλεκτρονικό εµπόριο έδωσε τη δυνατότητα στους χρήστες-πελάτες να επιλέξουν 

προϊόντα και υπηρεσίες µέσα από µια µεγάλη ποικιλία. Για παράδειγµα, αντί για τα 

µερικές εκατοντάδες βιβλία που ο χρήστης µπορεί να βρει σε ένα παραδοσιακό 

βιβλιοπωλείο έχει τώρα πρόσβαση σε χιλιάδες βιβλία που διαθέτουν τα on-line 

καταστήµατα ( Mooney, Roy, 200 0). Με την αύξηση όµως των προσφερόµενων 

επιλογών, αυξάνει παράλληλα και ο φόρτος που απαιτείται από το χρήστη για να 

επιλέξει τα προϊόντα που ταιριάζουν µε τις ανάγκες και τις απαιτήσεις του. Για να 

αντιµετωπισθεί αυτό το πρόβληµα της πληθώρας των πληροφοριών εφαρµόζονται 

κάποιες βασικές αρχές προσαρµογής (customization) όχι στα προϊόντα αλλά στον 

τρόπο που αυτά παρουσιάζονται στο on-line κατάστηµα ( Pine, Gilmore, 1999 ). 

Η επιχείρηση εκµεταλλευόµενη τις δυνατότητες που προσφέρει το ∆ιαδίκτυο, µπορεί 

να οδηγηθεί σε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Το ∆ιαδίκτυο και οι e-εφαρµογές έχουν 

σηµαντική προσφορά στην οργάνωση της επιχείρησης και σε πολλούς τοµείς όπως οι 

πωλήσεις, το marketing και το management. 

    Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η εφαρµογή του ηλεκτρονικού εµπορίου και 

συγκεκριµένα τα recommendation συστήµατα που ενισχύουν τις πωλήσεις µιας 

επιχείρησης µε τους εξής τρόπους: 

 Μετατρέπουν τους επισκέπτες σε αγοραστές. 

Συχνά οι επισκέπτες ενός site περιηγούνται µέσα σε αυτό χωρίς να αγοράζουν  

κάποιο προϊόν. Τα συγκεκριµένα συστήµατα µπορούν να τους βοηθήσουν να βρουν  τα 

προϊόντα που επιθυµούν να αγοράσουν. 

 Αυξάνουν το cross-selling. 

Τα συστήµατα αυτά βελτιώνουν το cross-selling αφού προτείνουν συµπληρωµατικά 

προϊόντα στον πελάτη. Εάν οι προτάσεις είναι καλές τότε ο µέσος όρος των 

παραγγελιών θα αυξηθεί. Για παράδειγµα, ένα site µπορεί να προτείνει 

συµπληρωµατικά προϊόντα κατά τη διάρκεια ολοκλήρωσης της παραγγελίας (checkout) 

βασιζόµενο στα προϊόντα που βρίσκονται ήδη στο καλάθι αγορών (shopping cart) του 

πελάτη. 

  «Χτίζουν» την εµπιστοσύνη των πελατών. 

    Σε έναν κόσµο όπου οι ανταγωνιστές είναι µόνο ένα «κλικ» µακριά, το να κερδηθεί η 

εµπιστοσύνη των πελατών αποτελεί µια σηµαντική επιχειρηµατική στρατηγική 
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(Reichheld, Sesser, 1990 ), ( Reichheld, 1993 ). Τα συστήµατα πρότασης βελτιώνουν 

την εµπιστοσύνη αφού δηµιουργούν µια ιδιαίτερη σχέση µεταξύ του πελάτη και του site. 

Τα sites που επενδύουν στο να µάθουν τους πελάτες τους, χρησιµοποιούν αυτά τα 

συστήµατα ώστε να παρουσιάσουν διεπαφές (interfaces) που ταιριάζουν στις ανάγκες 

των χρηστών τους. Οι πελάτες από τη µεριά τους ανταποδίδουν αυτές τις ευκολίες µε το 

να ξαναγυρίσουν στα sites που τους ικανοποιούν σε µεγαλύτερο βαθµό. Όσο 

περισσότερο ο πελάτης χρησιµοποιεί το σύστηµα (το οποίο µαθαίνει τί 

αυτός χρειάζεται), τόσο µεγαλύτερη είναι η εµπιστοσύνη του σε αυτό το site ( Pine etal., 

1995 ). Επίσης, δίνοντας τη δυνατότητα δηµιουργίας σχέσεων µεταξύ των πελατών π.χ. 

µέσω µιας κοινότητας χρηστών µε κοινά χαρακτηριστικά και ενδιαφέροντα, αυξάνεται 

η πιθανότητα οι πελάτες να επιστρέψουν σε αυτό το site αφού το προτείνουν και άλλοι 

χρήστες µε τους οποίους έχουν επικοινωνία. 

 

 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ – ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ ΣΤΙΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Το Internet ξεκίνησε το 1969 ως ένα ερευνητικό πρόγραµµα στο UCLA, αρχικά ως 

ένα µικρό δίκτυο υπολογιστών που βρισκόντουσαν σε διαφορετικά πανεπιστήµια, σε 

σχετικά µεγάλες µεταξύ τους αποστάσεις. Το όνοµα του πρώτου αυτού ολιγοµελούς 

δικτύου υπολογιστών ήταν ARPANET (από το DARPA, δηλαδή το Defense Advanced 

Research Projects Agency των Η.Π.Α. που ήταν ο χρηµατοδότης του) και λειτούργησε 

στην αρχή µε δραµατικά µικρές ταχύτητες µεταφοράς δεδοµένων. Πριν από το 1969 

υπήρχαν µικρά δίκτυα υπολογιστών, συνδεδεµένων µε καλώδια, οι οποίοι 

βρισκόντουσαν συνήθως στο ίδιο κτήριο και η απόσταση του ενός υπολογιστή από τον 

άλλο ήταν συνήθως µερικές δεκάδες µέτρα. Τέτοια δίκτυα συναντούσε κανείς σε 

πανεπιστήµια, κυβερνητικούς οργανισµούς και µεγάλες επιχειρήσεις. Αυτά 

τα µικρά δίκτυα ήσαν εντελώς ανεξάρτητα µεταξύ τους. Εκείνο που άλλαξε µε το 

ARPANET ήταν ότι για πρώτη φορά συνδέθηκαν µεταξύ τους και αντάλλαξαν δεδοµένα 

υπολογιστές που η µεταξύ τους απόσταση ήταν δεκάδες ή εκατοντάδες χιλιόµετρα 

µακριά. Έτσι άρχισαν να δηµιουργούνται µικροµεσαία, ως προς τον αριθµό των 

συνδεδεµένων υπολογιστών και το εύρος της γεωγραφικής έκτασης στην οποία 

απλώνονταν, δίκτυα, διάσπαρτα στο εσωτερικό µίας χώρας. Αυτά τα δίκτυα 

προοδευτικά συνενώθηκαν σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο και κατέληξαν να 

είναι σήµερα το τεράστιο δίκτυο που απλώνεται σε ολόκληρο τον πλανήτη και 

αποτελεί το Internet. 

Η ονοµασία διαδίκτυο ( internet ) του δόθηκε επειδή προέκυψε από τη σύνδεση πολλών 

µικρών δικτύων που προϋπήρχαν, εντάχθηκαν σε αυτό αργότερα, εξακολουθούν να 
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εντάσσονται ακόµα και τώρα ή θα ενταχθούν στο µέλλον. 

 ‘Οσον αφορά το διαδίκτυο και τη συµβολή του στις λειτουργίες της αγοράς και του 

χώρου των επιχειρήσεων, εισάγει το άµεσο εµπόριο και το «συναλλάσσεσθαι», ενώ 

ευνοεί οργανωτικά το κοινό εµπόριο και παράλληλα συµβάλλει στη διακίνηση άυλων 

αγαθών και παρέχει κρίσιµες οργανωτικές ευχέρειες σε επιχειρήσεις κάθε είδους. Η 

διαδικτύωση αποκτά, εποµένως, εντελώς νέο περιεχόµενο ως «πεδίο» δραστηριοτήτων 

της αγοράς.  

   Συνεπώς το διαδίκτυο: 

ευνοεί τη διείσδυση σε γεωγραφικά νέες και παρθένες αγορές για τις 

υπερδραστήριες επιχειρήσεις,  εισάγει σε «ιδιότυπες αγορές» µέσα στα όρια των 

κεκτηµένων αγορών και  δηµιουργεί νέου τύπου αγορές από εφαρµογές αιχµής και 

καινοτοµίες που επινοούνται τώρα και µπαίνουν σε άµεση και ευρεία εφαρµογή χάρη 

στη διαδικτύωση, Υπηρετεί άριστα τους τοµείς της «οικονοµίας του ελεύθερου χρόνου» 

(διασκέδαση, θεάµατα, ακροάµατα, παιχνίδια) και διαχέει ευρέως την κατανάλωση των 

συµβολικών 

αγαθών. Οι επιχειρήσεις µε τη βοήθεια αυτού του εργαλείου επιδιώκουν τον 

αναπροσανατολισµό µεγάλων πληθυσµών καταναλωτών της υφηλίου σε υπηρεσίες και 

προϊόντα που κατευθύνονται προς αυτούς από τις τεχνολογικά και δικτυακά 

πρωταγωνιστικές οικονοµίες. Ο αναπροσανατολισµός αυτός παρέχει σπουδαίο 

πλεονέκτηµα έναντι των τοπικά δραστηριοποιούµενων επιχειρήσεων των κατά τόπους 

«εθνικών οικονοµιών». 

Η µεταµόρφωση του διαδικτύου σε πεδίο αγοράς απογειώθηκε δυναµικά, όταν 

διαφάνηκε η αύξηση των συνδροµητών η οποία οφείλεται: 

 Στην ύπαρξη κρίσιµης µάζας Π/Υ, οι πωλήσεις των οποίων είχαν κάνει 

θραύση τη δεκαετία του 1980,  στην αναβάθµιση και τη σύγκλιση των δικτύων και  στην 

επινόηση του internet από τον Berners-Lee, η οποία εκλαΐκευσε τη 

χρήση του διαδικτύου. 

    Η εµπορευµατοποίηση που επακολούθησε ήταν και αίτιο και αιτιατό της αύξησης του 

πληθυσµού των δικτυωµένων και της ανάπτυξής του. Με άλλα λόγια, η ύπαρξη 

κρίσιµης µάζας χρηστών αποτέλεσε απαραίτητο συντελεστή καταξίωσης του διαδικτύου 

ως χώρου επενδύσεων και οικονοµικών δραστηριοτήτων, ενώ η επενδυτική κίνηση 

αύξησε περισσότερο τη διαδικτύωση. Στο διαδίκτυο διαµείβονται διαφορετικά είδη 

σχέσεων και κυριαρχεί η ποικιλοµορφία στις συναλλαγές. Στις καθαρά οικονοµικού 

χαρακτήρα δραστηριότητες εµπλέκονται οι εξής κατηγορίες : 

 Παροχείς πρόσβασης και επιχειρήσεις, 

 παροχείς πρόσβασης και καταναλωτές 

 επιχειρήσεις διαφόρων ειδών και µεγεθών, 

 καταναλωτές και επιχειρήσεις που λειτουργούν δικτυακά, 
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 δηµόσιοι θεσµοί προστασίας του καταναλωτή και των τριών διαφορετικών 

κατηγοριών που εµπλέκονται σ’ αυτό το κύκλωµα: καταναλωτές, επιχειρήσεις, 

παροχείς πρόσβασης στο διαδίκτυο. 

Είναι γεγονός πως το διαδίκτυο προσκόµισε πρόσφορο έδαφος για την 

επιχειρηµατικότητα: 

 Πεδίο και δυνατότητα άµεσου εµπορίου, 

 ίδιο δίκτυο διανοµής υπηρεσιών και αγαθών η δυνατότητα επακριβούς και 

συνεχούς ελέγχου της αποτελεσµατικότητας του δικτύου διανοµής, 

 διαρκείς δυνατότητες αυτοπροβολής. 

Η απόκτηση αυτών των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων κινητοποίησε τόσο τις ήδη 

εδραιωµένες επιχειρήσεις, όσο και τη νέα επιχειρηµατικότητα. Το διαδίκτυο συνιστά 

ένα άριστο και άµεσο δίκτυο διανοµής για όλα τα άυλα οικονοµικά αγαθά, ενώ 

καταργεί πολλές ειδικές και προνοµιακές σχέσεις στο στρατηγικό τοµέα της διανοµής, 

αφού φέρνει σε άµεση διεπαφή έναν προµηθευτή µε χιλιάδες καταναλωτές. Το 

διαδίκτυο επαναστατικοποιεί, εποµένως, το µάρκετινγκ, ενώ εντατικοποιεί τον 

ανταγωνισµό και είναι σε ισχυρή θέση να δηµιουργήσεις στις επιχειρήσεις σηµαντικά 

και καίριας σηµασίας ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. Η πτώση του κόστους παραγωγής 

και διανοµής πλέον είναι πιο εύκολα εφικτή καθώς µέσω του Παγκόσµιου Ιστού η 

επιχείρηση διασχίζει ασύλληπτες αποστάσεις. Τα δραµατικά αυτά πλεονεκτήµατα 

κινητροδότησαν επαγγελµατικούς, εµπορικούς και επιχειρηµατικούς χρήστες για αθρόα 

µετακόµισή τους στο αρχικά αραιοκατοικηµένο διαδίκτυο. 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

  Κι ενώ το Internet ξεκίνησε από την Αµερική, το World Wide Web ξεκίνησε από την 

Ευρώπη 22 χρόνια αργότερα, το 1991, από το CERN της Ελβετίας ( το Ευρωπαϊκό 

Κέντρο Πυρηνικών Ερευνών), ως ένα ερευνητικό πρόγραµµα που διεξήχθη υπό τον 

Tim Berners-Lee. Ο Berners-Lee έθεσε τους δύο θεµέλιους λίθους για την µετέπειτα 

ανάπτυξη του παγκόσµιου ιστού, δηλαδή την παγκόσµια εγκυκλοπαίδεια ιστοσελίδων. 

Το πρωτόκολλο µεταφοράς ιστοσελίδων HTTP και το συντακτικό της γλώσσας 

κατασκευής ιστοσελίδων HTML. 

Το πρωτόκολλο HTTP 

Το πρωτόκολλο HTTP ( HyperText Transport Protocol) είναι µία σειρά κανόνων 

επικοινωνίας υπολογιστών. Αυτό το πρωτόκολλο το δηλώνει ένας υπολογιστής στην 

αρχή της συνοµιλίας του µε έναν άλλο υπολογιστή που βρίσκεται µακριά του, για να 

συνεννοηθούν µε ποιό τρόπο θα γίνει η µεταφορά δεδοµένων µεταξύ τους. Υπάρχουν 

πολλά διαφορετικά πρωτόκολλα επικοινωνίας µεταξύ των υπολογιστών. 

Κι επειδή ο όρος πρωτόκολλο επικοινωνίας είναι λίγο δυσνόητος, ας δούµε πώς 

µπορούµε να τον περιγράψουµε µε απλά λόγια. 

Ένα πρωτόκολλο επικοινωνίας ενός υπολογιστή µε άλλους υπολογιστές ορίζει τα 
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ακόλουθα : 

 Πώς θα διερευνήσει ο υπολογιστής σας εάν υπάρχει µία φυσική σύνδεση (µε 

καλώδιο ή ασύρµατη) µε τον υπολογιστή µε τον οποίο θέλει να συνδεθεί. 

 Πώς θα συστηθεί στον υπολογιστή στον οποίο ζητάει να συνδεθεί. 

 Πώς θα γίνει η διαπραγµάτευση των διαφόρων χαρακτηριστικών της 

σύνδεσης που θα πραγµατοποιηθεί. 

 Πώς θα αρχίζει και πώς θα τελειώνει κάθε πακέτο δεδοµένων που θα 

αποστέλλεται. 

 Πώς θα είναι µορφοποιηµένο το πακέτο. 

 Τί θα κάνει ο υπολογιστής σας τα πακέτα δεδοµένων που έφτασαν κοµµένα ή µε 

λάθος µορφοποίηση. 

 Πώς θα τσεκάρει αν υπάρξει αναπάντεχη διακοπή της σύνδεσης και τί θα 

κάνει µετά για να λύσει αυτό το πρόβληµα. 

 Πώς θα ολοκληρωθεί η σύνδεση και πώς θα γίνει η αποσύνδεση από τον 

µακρινό υπολογιστή. 

Τα δύο βασικά πρωτόκολλα του internet είναι το IP (Internet Protocol) και το TCP 

(Transmission Control Protocol) και αναφέρονται συνήθως µαζί ως TCP/IP. 

Άλλα γνωστά πρωτόκολλα επικοινωνίας υπολογιστών είναι τα εξής: 

 FTP (File Transfer Protocol - πρωτόκολλο µεταφοράς αρχείων) 

Finger (∆ίνει πληροφορίες για το προφίλ των χρηστών) 

 Gnutella (Πρωτόκολλο αποστολής αρχείων από µεµονωµένο σε µεµονωµένο 

χρήστη) 

 Gopher (Πρόγονος των σηµερινών µηχανών αναζήτησης του Web) 

 IMAP (Internet Message Access Protocol - Πρωτόκολλο πρόσβασης 

µηνυµάτων στο Internet) 

 IRC (Internet Relay Chat Protocol - Πρωτόκολλο διεξαγωγής ζωντανής 

συζήτησης µε γραπτά µηνύµατα στο Internet) 

 MIME (Multipurpose Internet Mail Extensions - Χαρακτηριστικά τύπου 

ηλεκτρονικών επιστολών) 

 POP3 (Post Office Protocol Version 3 - Πρωτόκολλο γραµµατοκιβωτίου) 

 SMTP (Simple Mail Transfer Protocol - Πρωτόκολλο µεταφοράς απλής 

επιστολής) 

 Telnet (Πρωτόκολλο πρόσβασης σε τερµατικούς µακρινούς υπολογιστές) 

Κάποιες επιπρόσθετες διευκρινίσεις πάνω στο πρωτόκολλο HTTP. Το πρωτόκολλο 

µεταφοράς ιστοσελίδων. Είναι αντιληπτό ότι οι διευθύνσεις που επιθυµεί ο χρήστης να 

επισκεφθεί στον παγκόσµιο ιστό ξεκινούν µε http:// Αυτό ορίζουν οι τρόποι καλής 

συµπεριφοράς του υπολογιστή σας απέναντι στους υπόλοιπους υπολογιστές στο 

διαδίκτυο. Να δηλώσει από την αρχή το σύστηµα κανόνων επικοινωνίας που θα 
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χρησιµοποιήσει για να συνδεθεί µε άλλους υπολογιστές στο διαδίκτυο, να ζητήσει και να 

κατεβάσει δεδοµένα. Το HTTP είναι ένα πρωτόκολλο (µία οµάδα κανόνων) µεταφοράς 

δεδοµένων σε µορφή (υπερ-)κειµένου από υπολογιστή σε υπολογιστή. Το υπερκείµενο 

είναι το συνηθισµένο κείµενο που όλοι γνωρίζουµε, το οποίο όµως έχει µερικές 

υπογραµµισµένες µε έναν ειδικό τρόπο λέξεις. Πίσω από κάθε ειδικά υπογραµµισµένη 

λέξη υπάρχει κρυµµένη η εντολή "πήγαινε και φέρε µου την εξής σελίδα". Κι επειδή 

πρόκειται για κείµενο µέσα από το οποίο ανοίγονται οι δρόµοι για να φτάσει κανείς σε 

άλλα κείµενα και άλλες σελίδες, ονοµάστηκε υπερκείµενο. Αφού ο υπολογιστής σας 

δηλώσει µε ποιό πρωτόκολλο επικοινωνίας θα συνδεθεί µε έναν µακρινό υπολογιστή 

του διαδικτύου, θα κατεβάσει δεδοµένα που είναι αποθηκευµένα εκεί, θα τα παραλάβει 

και θα τα παρουσιάσει στην οθόνη σας. Σε αυτό ακριβώς το σηµείο φαίνεται 

χαρακτηριστικά η χρησιµότητα του δεύτερου πονήµατος του Berners-Lee, το 

συντακτικό της γλώσσας κατασκευής ιστοσελίδων HTML. 

 Η γλώσσα HTML Ο υπολογιστής δεν θα κατεβάσει µόνο δεδοµένα σε µικρά διαδοχικά 

πακέτα, αλλά µαζί µε αυτά θα κατεβάσει και τις πληροφορίες για το πώς θα τα δείτε 

στην οθόνη του υπολογιστή. Αυτές οι οδηγίες παρουσίασης γράφονται στη γλώσσα 

HTML. Η γλώσσα HTML (HyperText Markup Language - Γλώσσα 

_______επισήµανσης υπερκειµένου) είναι µία απλή γλώσσα κατασκευής ιστοσελίδων 

που, µεταξύ άλλων, δίνει οδηγίες στο πρόγραµµα παρουσίασης ιστοσελίδων που έχετε 

στον υπολογιστή σας, (πιθανότατα είναι ο Internet Explorer), για να ξέρει πώς να 

στήσει (να εµφανίσει) σε µορφή σελίδας στην οθόνη σας, τα δεδοµένα που έφτασαν από 

έναν άλλο υπολογιστή που βρίσκεται µακριά, κάπου στο διαδίκτυο. Ο Internet Explorer 

θα διαβάσει την HTML και θα εκτελέσει εντολές όπως ποιο χρώµα φόντου θα βάλει 

πίσω από το κείµενο της σελίδας, το µέγεθος, το χρώµα και 

τη γραµµατοσειρά µε την οποία θα εµφανίσει το κείµενο, που θα βάλει τις 

φωτογραφίες του κειµένου, ποιές λέξεις ή εικόνες θα λειτουργούν ως υπερσύνδεσµοι 

κλπ. Το ότι οι οδηγίες δόµησης της ιστοσελίδας έχουν δοθεί σε γλώσσα HTML 

δηλώνεται στο τέλος µίας διεύθυνσης ιστοσελίδας που ζητάµε να κατεβάσουµε, ως 

κατάληξη .html ή .htm 

 

Ο Παγκόσµιος Ιστός σήµερα 

 Σύνολο από ιστοσελίδες και διασυνδέσεις 

 Είναι ένας τρόπος αναπαράστασης της πληροφορίας 

– Η αναπαράσταση και ο σχεδιασµός γίνεται από τους developers 

– Οι χρήστες πρέπει να ερµηνεύουν την πληροφορία 

– Οι υπολογιστές είναι υπεύθυνοι µόνο για την παρουσίαση 

 Οι υπολογιστές δεν µπορούν να επεξεργαστούν την πληροφορία 

 Το νόηµα της πληροφορίας είναι διαθέσιµο µόνο σε αυτούς που γνωρίζουν καλά 
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αγγλικά 

 Πολύπλοκα ερωτήµατα που απαιτούν background knowledge πχ. «εύρεση 

ζώων που χρησιµοποιούν sonar εκτός από τις νυχτερίδες και τα δελφίνια» 

 Εύρεση πληροφορίας σε data repositories 

 Ταξιδιωτικές πληροφορίες 

 Τιµές από προϊόντα και υπηρεσίες 

 Αποτελέσµατα από πειράµατα στα ανθρώπινα γονίδια 

 Εύρεση και χρήση web services 

 Ανάθεση πολύπλοκων εργασιών σε web agents 

Σε µία τυπική web page η Markup πληροφορία αποτελείται από πληροφορίες 

παρουσίασης π.χ. µέγεθος γραµµατοσειράς και χρώµα.Το σηµασιολογικό 

περιεχόµενο είναι προσβάσιµο στους χρήστες, αλλά όχι εύκολα στους υπολογιστές. 

Σηµασιολογικό ∆ιαδίκτυο 

Ο Σηµασιολογικός Ιστός είναι το επόµενο βήµα του Παγκόσµιου Ιστού, όπου η 

πληροφορία αποκτά δοµή και σηµασιολογία, έτσι ώστε να υποστηριχθεί η αποδοτική 

αναζήτηση, επεξεργασία και ενοποίηση των δεδοµένων. 

Το Semantic Web είναι µία νέα µορφή του Web content του οποίου η σηµασία είναι 

κατανοητή στους υπολογιστές. Θα οδηγήσει σε µία επανάσταση νέων τεχνολογιών και 

δυνατοτήτων για τους υπολογιστές. Η αρχή γίνεται προσθέτοντας σηµασιολογικό 

σχολιασµό (semantic annotation) στις πηγές web content Ο Σηµασιολογικός Ιστός  

(Semantic Web) είναι ένα όραµα και µια πρόταση για την µετεξέλιξη του ∆ιαδικτύου 

και ειδικότερα του Παγκόσµιου Ιστού (World Wide Web). Ο όρος Semantic Web, 

καθώς και η αρχιτεκτονική για την υλοποίησή του, προτάθηκαν από τον Tim Berners- 

Lee, τον εφευρέτη του σηµερινού Παγκόσµιου Ιστού. Ο Σηµασιολογικός Ιστός 

υιοθετήθηκε από το World Wide Web Consortium (W3C), έναν Οργανισµό που 

στοχεύει στην προώθηση, ανάπτυξη και εξέλιξη του Web και των πρωτοκόλλων που το 

υποστηρίζουν. Ο Σηµασιολογικός Ιστός (Berners-Lee, Hendler & Lassila, 2001) είναι 

µία επέκταση και βελτίωση του σηµερινού Web στην κατεύθυνση, κυρίως της δόµησης 

της πληροφορίας, έτσι ώστε αυτή να είναι προσπελάσιµη από εφαρµογές υπολογιστών, 

µε τελικό στόχο την αυτοµατοποίηση πολλών λειτουργιών στο ∆ιαδίκτυο. Η σηµερινή 

αναπαράσταση της πληροφορίας που προορίζεται για χρήση από ανθρώπους θα 

αντικατασταθεί από µία αναπαράσταση κατανοητή από υπολογιστές. Ο Σηµασιολογικός 

Ιστός προσπαθεί να επιλύσει το πρόβληµα της αναπαράστασης της γνώσης από τους 

υπολογιστές (Fensel, 2002). Βασικό συστατικό του Σηµασιολογικού Ιστού είναι ο 

µηχανισµός επεξεργασίας της γνώσης που διαχειρίζεται λογικά τις πληροφορίες µε 

σκοπό την εξαγωγή συµπερασµάτων, τη δηµιουργία νέας γνώσης, την υποστήριξη στη 

λήψη αποφάσεων, και τέλος την αυτόµατη εκτέλεση ενεργειών. 

Οι βασικές αρχές του Σηµασιολογικού Ιστού είναι: 
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α) Η διατήρηση του κατανεµηµένου περιεχοµένου του ∆ιαδικτύου. 

β) Η αναπαράσταση και ανάκτηση της πληροφορίας, καθώς οι εφαρµογές των 

υπολογιστών προσπελαύνουν δοµηµένες πηγές πληροφορίας και κανόνες, οι οποίοι 

χρησιµοποιούνται για να αιτιολογούν τις σχέσεις µεταξύ των πληροφοριών. 

γ) Η αναπαράσταση των εννοιών µιας θεµατικής περιοχής (λ.χ. του Τουρισµού) 

επιτυγχάνεται µε τη χρήση των οντολογιών. 

δ) Η ύπαρξη πρακτόρων λογισµικού (software agents), δηλαδή προγραµµάτων που 

θα αναλαµβάνουν για λογαριασµό του χρήστη να κινούνται στο ∆ιαδίκτυο και να 

συλλέγουν την πληροφορία από διάφορες πηγές που διαθέτουν σηµασιολογικό 

περιεχόµενο. 

Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες και Σηµασιολογικός Ιστός 

Οι υπηρεσίες Ιστού (Web Services) είναι εφαρµογές που προσπελαύνονται µέσω του 

∆ιαδικτύου (Muschamp, 2004). Για παράδειγµα, η κράτηση και έκδοση ενός 

εισιτηρίου µέσω κάποιας ιστοσελίδας είναι µία υπηρεσία Ιστού. Ένα πεδίο 

εφαρµογής του Σηµασιολογικού Ιστού είναι οι Υπηρεσίες Ιστού, οι οποίες απαιτούν 

γλώσσες προγραµµατισµού που θα τις περιγράφουν. Μέσω αυτών των γλωσσών, οι 

πράκτορες λογισµικού θα βρίσκουν αυτόµατα τις κατάλληλες υπηρεσίες Ιστού, θα 

καταλαβαίνουν τις δυνατότητες και τους περιορισµούς τους, και θα τις χρησιµοποιούν. 

Στο επιχειρηµατικό Intranet, η ακριβής αναζήτηση της πληροφορίας έχει τεράστια 

σηµασία, ενώ η διαχείριση της γνώσης ασχολείται µε τις τεχνικές απόκτησης, 

διατήρησης και πρόσβασης στη γνώση. Τα σηµερινά συστήµατα διαχείρισης γνώσης 

έχουν σηµαντικές αδυναµίες που εντοπίζονται στα εξής σηµεία: 

  α) Στην εύρεση-αναζήτηση των πληροφοριών: Συνήθως, η αναζήτηση που 

βασίζεται 

σε µία λέξη-κλειδί (keyword) ανακτά άσχετες πληροφορίες που ενσωµατώνουν τη 

συγκεκριµένη λέξη, µε διαφορετικό όµως νόηµα από το επιδιωκόµενο. Άλλες φορές 

πάλι, ο χρήστης-ερευνητής χάνει χρήσιµες σχετικές πληροφορίες, διότι αυτές 

χρησιµοποιούν διαφορετικές λέξεις (για το περιεχόµενο) από τη λέξη-κλειδί. 

β) Στην εξαγωγή πληροφοριών: Η ανθρώπινη αναζήτηση και ανάγνωση είναι 

απαραίτητες για την εξαγωγή σχετικών πληροφοριών από τις πηγές πληροφορίας. 

Οι περισσότεροι αυτόµατοι πράκτορες λογισµικού στερούνται της κοινής λογικής     

που απαιτείται για την απόσπαση τέτοιων πληροφοριών. 

γ) Στη διατήρηση των πληροφοριών: Η διατήρηση δοµηµένων πηγών 

πληροφoρίας 

είναι δύσκολη και χρονοβόρα διαδικασία, καθώς οι πηγές αυξάνουν σηµαντικά. 

δ) Στην αυτόµατη δηµιουργία εγγράφων στο Web: Οι δικτυακές τοποθεσίες που 

προσαρµόζουν δυναµικά το περιεχόµενό τους, σύµφωνα µε το προφίλ του χρήστη, είναι 

πολύ χρήσιµες. Ωστόσο, η δηµιουργία ηµιδοµηµένων παρουσιάσεων πληροφορίας 
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απαιτεί µία σηµασιολογική αναπαράσταση των αντίστοιχων πηγών πληροφορίας, και 

µια τέτοια αναπαράσταση δεν υπάρχει σήµερα.                                      Ο 

Σηµασιολογικός Ιστός θα δώσει τη δυνατότητα για δοµικούς και σηµασιολογικούς 

ορισµούς των εγγράφων, παρέχοντας έτσι νέες δυνατότητες όπως: 1) έξυπνη αναζήτηση 

αντί της τωρινής αναζήτησης, 2) απαντήσεις σε υποβληθείσες ερωτήσεις αντί για 

ανάκτηση των πληροφοριών, 3) αυτόµατες ανταλλαγές εγγράφων µεταξύ των 

διαφορετικών τµηµάτων µιας επιχείρησης και 4) προσαρµοσµένες προβολές των 

εγγράφων. 

ε) Στην πλοήγηση του Ιστού: Οι απλές τεχνικές πλοήγησης παρεµποδίζουν την 

µελλοντική ανάπτυξή του, καθώς η πλοήγηση υποστηρίζεται µόνο από 

προκαθορισµένους συνδέσµους (links). Η τωρινή τεχνολογία πλοήγησης δεν 

υποστηρίζει σελίδες-συνδέσµους που βασίζονται στη σηµασιολογική οµοιότητα. 

Οι νέες εξελίξεις στις τεχνολογίες του Σηµασιολογικού Ιστού και του Web 2.0 

δηµιουργούν ένα σηµαντικό αριθµό ευκαιριών και προκλήσεων για τις επιχειρήσεις. Οι 

τεχνολογίες αυτές οδηγούν στη µετεξέλιξη του Παγκόσµιου Ιστού από την πρώτη φάση 

του World Wide Web και της χρήσης του Internet µε επιχειρηµατικές εφαρµογές όπως 

το e-business, σε ένα παγκόσµιο δίκτυο που δίνει τη δυνατότητα επεξεργασίας της 

πληροφορίας και της γνώσης από τους υπολογιστές (machineprocessableknowledge) 

στα πλαίσια του Σηµασιολογικού Ιστού, και που αυξάνει τις δυνατότητες συνεργασίας 

και επικοινωνίας µε τη χρήση social media και τεχνολογιών Web 2.0. 

Οι επιχειρήσεις καλούνται να ανταποκριθούν και να εκµεταλλευθούν τον 

µετασχηµατισµό από «Ψηφιακές Επιχειρήσεις» (Digital Enterprise) σε 

«Επιχειρήσεις της Γνώσης» (Knowledge-based Enterprises). Παραδείγµατος 

χάριν, οι νέες τεχνολογίες όπως semantic blogs και wikis δηµιουργούν ευκαιρίες για 

νέους τρόπους ενδο-εταιρικής συνεργασίας και διαχείρισης της γνώσης (knowledge 

management), ενώ τεχνολογίες όπως οι σηµασιολογικές υπηρεσίες (semantic web 

services) αλλάζουν το τοπίο στην παροχή υπηρεσιών αλλά και στις διεπιχειρησιακές 

ανταλλαγές (cross-organisational transactions) και την ολοκλήρωση 

επιχειρησιακών εφαρµογών (enterprise application integration). 

Οι εφαρµογές και τα χαρακτηριστικά του WEB 2.0 έχουν ήδη αρχίσει και έχουν 

αντίκτυπο στις επιχειρήσεις. Οι κυριότερες επιπτώσεις εστιάζονται στην εσωτερική τους 

οργάνωση, στην εµπορική τους δραστηριότητα και στην πολιτική τους προς τους 

καταναλωτές. Παρακάτω, αναλύονται οι επιπτώσεις αυτές, γίνεται αναφορά και 

παρουσιάζονται στοιχεία από µελέτες για τις εφαρµογές WEB 2.0 που χρησιµοποιούνται 

και αναφέρονται πιθανά προβλήµατα και δυσκολίες που µπορεί να προκύψουν κατά τη 

χρήση τους. 

WEB 2.0 και marketing 

Η παραδοσιακή µέχρι τώρα διαφήµιση των προϊόντων, µέσα από καταχωρήσεις σε 
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έντυπο υλικό, ραδιόφωνο και κυρίως τηλεόραση, απαιτεί υψηλό κόστος και 

απευθύνεται σε ένα γενικό κοινό. Στην περίπτωση που δηµιουργηθούν διαφορετικές 

εκδοχές της ώστε να στοχεύει σε πιο συγκεκριµένες κατηγορίες ατόµων, το κόστος 

αυξάνεται ακόµη περισσότερο. 

Από την άλλη, η διαδικτυακή διαφήµιση συνήθως απαιτεί πολύ λιγότερα χρήµατα για να 

υλοποιηθεί. Μέσω των εφαρµογών και της τεχνολογίας του WEB 2.0 µπορεί να γίνει 

ακόµη πιο στοχευµένη, εκµεταλλευόµενη τις δηµοσιοποιηµένες προτιµήσεις των 

χρηστών από προηγούµενες αγορές, την κατάθεση των απόψεών τους και το social 

bookmarking. Με βάση αυτά, µπορεί και να διασκευαστεί ώστε να προσαρµοστεί στις 

ανάγκες του κάθε χρήστη. 

Με την ολοένα και µεγαλύτερη αύξηση των χρηστών του διαδικτύου (τον Ιούνιο του 

2007 υπολογίζονταν σε 1,133,408,29418), προσφέρει εύκολη και άµεση πρόσβαση σε 

ένα τεράστιο αγοραστικό κοινό. 

Μερικές εταιρίες (nike.com, nikeid) δίνουν επιπλέον, τη δυνατότητα στον πελάτη να 

διαµορφώσει το προϊόν όπως αυτός θέλει, ικανοποιώντας πλήρως τις απαιτήσεις του. 

Έτσι, εξάγουν χρήσιµα συµπεράσµατα για το ποιες είναι οι πιο δηµοφιλείς προτιµήσεις 

και µε βάση αυτές προωθούν στο ευρύ κοινό τα δηµοφιλέστερα προϊόντα. Με αυτόν τον 

τρόπο, οι χρήστες χρησιµοποιούνται ως συµµέτοχοι στη διαµόρφωση ενός προϊόντος 

και σαν πρώτο δείγµα εκτίµησης για την αποδοχή του. Επιπρόσθετα, η συζήτηση σε 

φόρουµ ή blogs που δηµιουργούν οι εταιρίες για το προϊόν, λειτουργεί και σαν έµµεση 

διαφήµιση. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα WEB 2.0 διαφήµισης είναι αυτή της General Motors για 

το SUV Chevy Tahoe (http://www.chevrolet.com/tahoe/). Η εταιρία έδινε την ευκαιρία 

στους επισκέπτες της ιστοσελίδας της να δηµιουργήσουν αυτοί τη διαφήµιση video 

(http://youtube.com/results?search_query=chevy+apprentice&search=Search ) για 

το συγκεκριµένο αυτοκίνητο, µε κίνητρο χρηµατικό έπαθλο. Με τη λήξη του 

διαγωνισµού 629.000 άτοµα είχαν επισκεφθεί την ιστοσελίδα και 22.000 video είχαν 

ανέβει σε αυτή. 

Εκτός από αυτό, η δηµιουργία και blog 

(http://fastlane.gmblogs.com/archives/2006/04/now_that_weve_g_1.html ) στο οποίο 

συζητιούνταν τα πλεονεκτήµατα αλλά και τα µειονεκτήµατα του αυτοκινήτου, 

βοήθησε τη General Motors να ξεχωρίσει και να δώσει έµφαση στα σηµεία που 

υπερτερεί σε σχέση µε τον ανταγωνισµό. Ακόµη και η αρνητική κριτική-διαφήµιση που 

έγινε, κυρίως για την ρύπανση που προκαλούν αυτοκίνητα τέτοιου τύπου, είχε τελικά 

θετικά αποτελέσµατα στη δηµοτικότητα του προϊόντος. 

Η διαφήµιση µέσω internet στις ΗΠΑ αφορούσε το 8% της συνολικής και µέσα 

στα επόµενα 5 χρόνια θα ανέβει πιθανότατα στο 13%.Η δυνατότητα της 

δηµοσιοποίησης της άποψης-εκτίµησης για ένα προϊόν ή υπηρεσία, είναι κατά 
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πολλούς η σηµαντικότερη WEB 2.0 καινοτοµία που επιφέρει αλλαγές στη φιλοσοφία της 

αγοράς. Οι εταιρίες που εκµεταλλεύονται αυτή τη συµβολή των χρηστών στη 

αξιολόγηση των προϊόντων και υπηρεσιών (π.χ. βιβλία, ξενοδοχεία) έχουν σηµαντικά 

οφέλη. Για παράδειγµα, η amazon.com οφείλει σηµαντικό µέρος της δηµοτικότητάς 

της στις δηµοσιοποιηµένες στο διαδίκτυο γνώµες και βαθµολογία των χρηστών για τα 

προϊόντα της. Στην περίπτωση της πώλησης βιβλίων, αν και τα αρχικά βιβλιογραφικά 

δεδοµένα για αυτά της τα έχει πάρει από άλλη εταιρία ειδικευµένη σε αυτό 

(Bowker.com), η προσθήκη κυρίως των απόψεων των χρηστών έχει αναγάγει αυτή σε 

πηγή αναφοράς για βιβλιογραφικά δεδοµένα για καταναλωτές, βιβλιοθηκάριους, ακόµη 

και πανεπιστηµιακούς. 

Οι χρήστες φαίνεται να εµπιστεύονται ολοένα και περισσότερο τη γνώµη των ίδιων των 

χρηστών, όταν µπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτή. Η παραδοσιακή διαφήµιση ή η 

επιλογή προϊόντος µε κριτήριο το όνοµα της φίρµας δεν είναι το ίδιο αποτελεσµατικές 

όσο παλαιότερα. 

Ενδοεταιρική οργάνωση και λειτουργία 

Για την ενδοεταιρική οργάνωση και λειτουργία µιας επιχείρησης χρησιµοποιούνται 

διάφορες τεχνολογίες και εφαρµογές WEB 2.0, µε σηµαντικά οφέλη. Η διάδοσή τους 

έχει δηµιουργήσει τον όρο “Enterprise 2.0”. Οι κυριότερες από αυτές είναι: 

 Χρήση των wikis: Η ιστοσελίδα του wiki µιας εταιρίας γίνεται το σηµείο αναφοράς 

για πληροφορίες σχετικά µε την εξέλιξη στην κατασκευή ενός προϊόντος, την πορεία 

µιας µελέτης, την πρόοδο κάποιας ανάθεσης, τη ανάπτυξη κώδικα λογισµικού, κλπ. 

Υπάρχει λεπτοµερής καταγραφή του κάθε σταδίου, σε περίπτωση που κάποιος 

χρειάζεται να ανατρέξει σε παλιότερα και είναι εύκολα προσβάσιµη από τους 

υπαλλήλους. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί και σαν µέσο επικοινωνίας µεταξύ τους. 

 Ο τρόπος καταχώρησης σε αυτή είναι απλός, ακόµη και σε εργαζόµενους που δεν 

είναι πολύ εξοικειωµένοι µε τέτοιου είδους τεχνολογίες. Η χρήση τους συµβάλλει στην 

καλύτερη οργάνωση, στην άµεση και λεπτοµερή ενηµέρωση των εργαζοµένων, στην 

εξοικονόµηση χρόνου και ενέργειας από κατ’ ιδίαν ενηµερώσεις και στη µείωση της 

κίνησης στο εταιρικό δίκτυο από σχετικά e-mails. (Παραδείγµατα: Confluence , 

SocialText) 

 Χρήση των blogs: Τα blogs προσφέρουν στα µέλη µιας επιχείρησης νέες 

δυνατότητες επικοινωνίας, ανταλλαγής απόψεων και τεχνογνωσίας ακόµη και αν δεν 

βρίσκονται στον ίδιο φυσικό χώρο. Η καλλιέργεια της συνεργατικότητας µέσα από 

αυτά, εκτός από τη σύσφιξη σχέσεων, έχει και πρακτικά αποτελέσµατα στην επίλυση 

διαφόρων θεµάτων. Στα blogs µπορούν να συνεισφέρουν και άτοµα εκτός εταιρίας 

που βρίσκουν ενδιαφέροντα τα θέµατά τους. Η συµβολή τους, εκτός από την παροχή 

ιδεών και λύσεων, είναι σηµαντική όταν η εταιρία απευθύνεται σε καταναλωτικό κοινό. 

Με την κατάθεση της άποψής τους, δίνουν στις εταιρίες ένα σαφές δείγµα για την τάση 
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της αγοράς και έτσι συµβάλλουν στη διαµόρφωση π.χ. ενός προϊόντος. 

Χρησιµοποιούνται και σαν δοκιµαστές (testers),όπως στην περίπτωση του Toyota 

Auris (http://www.aurisblog.gr/). Τέλος, υπάρχουν και ιστοσελίδες που 

χρησιµοποιούν blogs ή φόρουµ για να δώσουν λύση σε θέµατα ή προβλήµατα που 

απασχολούν εταιρίες (InnoCentive, YourEncore). Οι επισκέπτες τους έχουν σαν 

κίνητρο αµοιβές που αγγίζουν ακόµη και δεκάδες χιλιάδες δολάρια. 

 Υιοθέτηση εφαρµογών αρχιτεκτονικής WEB 2.0: Σε πολλές περιπτώσεις µέχρι 

σήµερα, οι εφαρµογές που χρησιµοποιούνται στις επιχειρήσεις είναι ακριβά και 

δύσκολα στη χρήση προγράµµατα, που συχνά δεν είναι συµβατά και µε άλλες 

εφαρµογές. Η εγκατάσταση, συντήρηση και εκµάθησή τους δεν είναι εύκολη και οι 

αναβαθµίσεις τους κοστίζουν. Αντίθετα, οι εφαρµογές που βασίζονται στη φιλοσοφία 

του WEB 2.0 είναι “ ελαφριά” προγράµµατα, εύκολα στην εγκατάσταση, χρήση, 

συντήρηση και ανανέωση. Συνήθως είναι ανοιχτού κώδικα και συνεργάζονται µε 

πληθώρα άλλων. Πολύ σηµαντικό είναι ότι υπάρχει η τάση να είναι της αρχιτεκτονικής 

SaaS (Software as a Service) σύµφωνα µε την οποία οι εφαρµογές λειτουργούν µέσω 

του διαδικτύου. H αποθήκευση και επεξεργασία των δεδοµένων γίνεται σε κεντρικό 

διαδικτυακό server. Ο χρήστης χρειάζεται να εγκαταστήσει ελάχιστα πράµατα και 

µπορεί να έχει πρόσβαση στα προγράµµατα και στα αρχεία της δουλειάς του από 

οπουδήποτε και σε οποιαδήποτε ώρα, αρκεί να 

υπάρχει Η/Υ που να είναι online. Έτσι, ο τρόπος εργασίας γίνεται πολύ πιο 

ευέλικτος. Τα οφέλη σε παραγωγικότητα και οικονοµία εξοπλισµού hardware / 

software είναι σηµαντικά. 

 Tagging µε σηµασιολογικά δεδοµένα: Η αναζήτηση συγκεκριµένων δεδοµένων από 

το µεγάλο πλήθος που έχουν οι εταιρίες, γίνεται πολύ πιο εύκολα και γρήγορα µε τη 

προσθήκη περιγραφικών λέξεων για αυτά. Ιδιαίτερα χρήσιµη είναι και η εφαρµογή του 

σε e-mail. 

 RSS: Η ενσωµάτωση των RSS feeds που προέρχονται από συγκεκριµένες 

ιστοσελίδες στον browser του Η/Υ ή του κινητού τηλεφώνου, εξασφαλίζει τακτική 

επικοινωνία µε τις σελίδες αυτές και προβολή των αλλαγών στο περιεχόµενό τους π.χ. 

νέα, ανακοινώσεις, κλπ. Έτσι, ακόµη και οι εργαζόµενοι που δεν συµµετέχουν σε 

κάποιο wiki, ή βρίσκονται εκτός γραφείου, µπορούν να ενηµερώνονται για ό,τι 

σηµαντικό συµβαίνει στην εταιρία και τους αφορά. 

 Podcasts: Πρόκειται για αρχεία audio ή και video (vidcasts) τα οποία µπορεί να 

περιέχουν το περιεχόµενο συναντήσεων, συνεδριάσεων, εκδηλώσεων ή και διάφορα 

ηχητικά µηνύµατα και οδηγίες που προορίζονται για τους εργαζόµενους µιας 

επιχείρησης. Οι χρήστες αυτής της τεχνολογίας µπορούν να ενηµερώνονται άµεσα 

στον browser τους ή ακόµα και σε κινητές συσκευές για το πότε ένα Podcast γίνεται 

διαθέσιµο και µετά να το ακούνε. 



 
 

 
 

- 62 -

 Χρήση social networking ιστοσελίδων µε ειδίκευση στα στελέχη 

επιχειρήσεων, όπως το Linkedin. Στην ιστοσελίδα αυτή είναι εγγεγραµµένα πάνω 

από 14 εκατοµµύρια στελέχη, από περίπου 150 κλάδους εταιριών. Οι χρήστες 

δηµιουργούν το προφίλ τους και προσθέτουν τις επαφές τους µε γνωστά τους άτοµα ή µε 

στελέχη µε κοινό αντικείµενο και ενδιαφέροντα. Οι χρήστες - µέλη µπορούν να δώσουν 

εµπιστευτικές συστάσεις για άτοµα των επαφών τους σε άλλα µέλη και έτσι 

να φέρουν σε επαφή άτοµα που διαφορετικά θα ήταν δύσκολο να γνωρστούν. Η 

ιστοσελίδα χρησιµοποιείται πολύ και σαν µέσο εύρεσης εργασίας, επαγγελµατικών 

συνεργασιών και αναζήτησης κατάλληλων στελεχών από επιχειρηµατίες. 
4.1.2. Ηλεκτρονικό Εµπόριο 
 

Παρά το γεγονός ότι οι ηλεκτρονικές αγορές άργησαν σχετικά να διεισδύσουν στον 

ελληνικό επιχειρηµατικό κόσµο, σηµειώνουν σταθερά ανοδική πορεία. Οι 

µικροµεσαίες εταιρίες, οι οποίες και αποτελούν την πλειοψηφία των ελληνικών 

επιχειρήσεων, αντιλαµβάνονται τις ηλεκτρονικές αγορές ως ένα µέσο διευκόλυνσης 

διεκπεραίωσης των συναλλαγών τους και γι’ αυτό και τα οφέλη που επιδιώκουν είναι 

κυρίως λειτουργικά παρά στρατηγικά. Αυτό ίσως εξηγεί κατά ένα µέρος, το βασικό λόγο 

εισαγωγής των εταιριών σε ηλεκτρονικές αγορές, ο οποίος είναι η πίεση από 

συνεργάτες, περισσότερο από τη δική τους εσωτερική παρόρµηση. Τελικά, η κουλτούρα 

είναι αυτή που καθορίζει την τεχνολογική πρόοδο κάθε εταιρίας. Όσο περισσότερο µια 

εταιρία αντιλαµβάνεται τα οφέλη από τη χρήση τεχνολογικών υπηρεσιών, τόσο πιο 

ενεργά η διοίκηση στηρίζει αυτές τις ενέργειες, προσαρµόζει την εσωτερική της δοµή 

κάνοντάς την πιο ευέλικτη και επίσης αναπτύσσει και επενδύει στο προσωπικό της, 

αφού από αυτό εξαρτάται αν µια τεχνολογική πρωτοβουλία θα είναι επιτυχής ή όχι. 

Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν στις ηλεκτρονικές αγορές γίνονται πιο 

ανταγωνιστικές, καθώς τα οφέλη που προσκοµίζουν αλλά και η εικόνα τους στην αγορά 

βελτιώνεται σηµαντικά. Όσον αφορά το επίπεδο συνεργασίας, οι επιχειρήσεις δείχνουν 

να εµπιστεύονται η µία την άλλη, να ανταλλάσσουν πληροφορίες και όποτε χρειάζεται 

να λαµβάνουν από κοινού αποφάσεις για ζητήµατα που τις αφορούν. Όλα αυτά, 

γίνονται στο πλαίσιο µιας νέας κουλτούρας, η οποία υπαγορεύει τη στροφή προς νέες 

τεχνολογικές υπηρεσίες και 

ενέργειες, προκειµένου αυτές οι εφαρµογές να είναι επιτυχηµένες. Οι επιχειρήσεις, 

λοιπόν, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν πως οι ηλεκτρονικές αγορές και γενικότερα οι 

τεχνολογικές εφαρµογές, αποτελούν ευκαιρία για δηµιουργία ανταγωνιστικού 

στρατηγικού πλεονεκτήµατος. 

   Ως Ηλεκτρονικό Εµπόριο ορίζεται το εµπόριο που πραγµατοποιείται µε ηλεκτρονικά 

µέσα βασίζεται δηλαδή στην ηλεκτρονική µετάδοση δεδοµένων. Το ηλεκτρονικό 

εµπόριο αποτελεί έκφανση των λεγόµενων υπηρεσιών εξ αποστάσεως. Το ηλεκτρονικό 

εµπόριο αποτελεί µία ολοκληρωµένη συναλλαγή που πραγµατοποιείται µέσω του 
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διαδικτύου χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία των συµβαλλοµένων µερών, 

δηλαδή του πωλητή και του αγοραστή, οι οποίοι µπορούν να βρίσκονται ακόµα και σε 

διαφορετικές χώρες. Είναι οποιαδήποτε συναλλαγή που ενέχει διαδικτυακή δέσµευση 

για αγορά η πώληση αγαθών ή υπηρεσιών. Το ηλεκτρονικό εµπόριο άρχισε να ανθίζει 

και µε τη χρήση των ασύρµατων δικτύων που επιτρέπουν την πρόσβαση εν-κινήσει. Με 

αυτήν την εξέλιξη άρχισε η επέκταση του κινητού εµπορίου ή του «πανταχού παρόντος 

Η-Εµπορίου». 

Ηλεκτρονικό εµπόριο θεωρούνται επίσης και οι συναλλαγές µέσω τηλεφώνου και φαξ. 

Το ηλεκτρονικό εµπόριο διακρίνεται σε έµµεσο και άµεσο. Ο πρώτος όρος 

χρησιµοποιείται όταν πρόκειται για την ηλεκτρονική παραγγελία υλικών αγαθών που 

µπορούν να παραδοθούν µόνο µε παραδοσιακούς τρόπους όπως είναι το ταχυδροµείο, 

ενώ ο δεύτερος είναι το ηλεκτρονικό εµπόριο που περιλαµβάνει παραγγελία, πληρωµή 

και παράδοση άυλων αγαθών και υπηρεσιών. Η πληρωµή των υπηρεσιών αυτών 

γίνεται είτε µε πιστωτικές κάρτες είτε µε ηλεκτρονικό χρήµα µε την αρωγή πάντα και τη 

σύµπραξη των τραπεζών. 

Η ανάγκη για Ηλεκτρονικό εµπόριο προκύπτει από την απαίτηση των επιχειρήσεων και 

των κυβερνήσεων για καλύτερη χρήση της τεχνολογίας των υπολογιστών και των 

τηλεπικοινωνιών ώστε να βελτιωθούν οι σχέσεις αµφίδροµης επικοινωνίας µε τους 

πελάτες-πολίτες-καταναλωτές, οι επιχειρηµατικές διεργασίες και η ανταλλαγή 

πληροφοριών ενδο-επιχειρησιακά, αλλά και κυρίως µεταξύ των επιχειρήσεων. 

Πάντως η ουσιαστική επιδίωξη της κάθε επιχείρησης στον έντονα ανταγωνιστικό 

επιχειρηµατικό στίβο της εποχής µας είναι η εξασφάλιση στρατηγικού πλεονεκτήµατος. 

Η τεχνολογία και ειδικότερα το Ηλεκτρονικό Εµπόριο παρέχει ευέλικτες και 

ολοκληρωµένες λύσεις τοποθέτησης των επιχειρήσεων στις επιθυµητές αγορές (target 

markets) παρεµβαίνονrας ευεργετικά σε κάθε στάδιο της αλυσίδας αξίας τους (value 

chain). Tο Internet ήταν αυτό που έδωσε µεγάλη ώθηση στην ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού εµπορίου. Έτσι σε πολλές περιπτώσεις βλέπουµε µικρές 

επιχειρήσεις ή νεοσύστατες να διευθύνουν τις επιχειρήσεις τους on-line, όπως 

ακριβώς και οι µεγαλύτεροι ανταγωνιστές τους. Με αυτό τον τρόπο όλες οι 

επιχειρήσεις µεγάλες ή µικρές περνούν το πλεονέκτηµα του Internet και προχωρούν στη 

µείωση του κόστους τους, µε το να καταργούν ασύµφορα ιδιωτικά δίκτυα και 

ψηφοποιώντας τις επιχειρήσεις τους σε όλους τους τοµείς. 

Η κίνηση αυτή δεν είναι νέα, έχει ξεκινήσει εδώ και µια δεκαετία και συνεχίζει να 

αυξάνεται καθώς οι προσωπικοί υπολογιστές γίνονται καθιερωµένο εργαλείο κάθε 

επιχείρησης. Πως δηµιουργήθηκε; Σηµαντικό ρόλο έπαιξε η σπουδαία συνεργασία 

µεταξύ: ψηφιακής πληροφόρησης, υπολογιστικών εφαρµογών, και το Internet. Αυτή η 

συνεργία έκανε δυνατή την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου. Το ηλεκτρονικό 

εµπόριο είναι ένα σύστηµα που περιέχει όχι µόνο αυτές τις πράξεις που 
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επικεντρώνονται στην αγορά και πώληση προϊόντων και υπηρεσιών που δηµιουργούν 

κέρδος αλλά έχει να κάνει και µε εκείνες τις συναλλαγές που υποστηρίζουν αυτό το 

κέρδος. Το ηλεκτρονικό εµπόριο χτίζεται πάνω στα πλεονεκτήµατα και στη δοµή του 

παραδοσιακού ηλεκτρονικού εµπορίου µε το να προσθέτει την ευκαµψία που 

προσφέρουν τα ηλεκτρονικά δίκτυα . 

Με το να χειρίζεσαι ψηφιακές πληροφορίες µέσα σε ηλεκτρονικά δίκτυα, το 

ηλεκτρονικό εµπόριο φέρνει µερικές νέες ευκαιρίες εµπορικών δραστηριοτήτων. Για 

παράδειγµα, µε τη χρησιµοποίηση ψηφιακής πληροφορίας για τη διεξαγωγή εµπορικής 

δραστηριότητας, το ηλεκτρονικό εµπόριο κάνει ευκολότερη τη συνεργασία µεταξύ 

τµηµάτων. Τα τµήµατα αυτά µπορεί να είναι τµήµατα ανταλλαγής 

πληροφοριών για δηµιουργία στρατηγικής Marketing, συνεργαζόµενες εταιρίες που 

σχεδιάζουν και κατασκευάζουν νέα προϊόντα ή να προσφέρουν νέες υπηρεσίες. Επίσης 

διευθύνοντας εµπορικές δραστηριότητες σε ηλεκτρονικά δίκτυα αφαιρεί φυσικά 

εµπόδια. Για παράδειγµα τα ηλεκτρονικά συστήµατα είναι έτοιµα να εξυπηρετήσουν 

πελάτες 24 ώρες το 24ωρο και 7 ηµέρες την βδοµάδα. Παραγγελιές προϊόντων και 

υπηρεσιών µπορούν να γίνουν δεκτές οποιαδήποτε στιγµή και από οπουδήποτε. 

Το ηλεκτρονικό εµπόριο κάνει δυνατές νέες µορφές επιχειρήσεων καθώς επίσης και 

νέους τρόπους διοίκησης. Η Amazon.com για παράδειγµα είναι ένα βιβλιοπωλείο µε 

έδρα στο Σηάτλ. Αυτή η επιχείρηση δεν έχει κανένα φυσικό κτήριο (αποθήκες 

γραφεία). Πουλάει όλα τα βιβλία µέσω Internet και τα αποστέλλει κατ’ ευθείαν µέσω 

\του εκδότη και έτσι δεν χρειάζεται να κρατάει κανένα αρχείο πωλήσεων ή πελατών. 

Ο ορισµός του ηλεκτρονικού εµπορίου δεν είναι στατικός. Ακόµα και αν η νέα 

τεχνολογία µας προσφέρει πάρα πολλές ικανότητες, αύριο κάτι νέο και καλύτερο µπορεί 

να εµφανιστεί. 

Το ηλεκτρονικό εµπόριο εξυπηρετεί τις επιχειρήσεις και µακροπρόθεσµα και 

βραχυπρόθεσµα. Όχι µόνο µπορεί να δηµιουργήσει νέες αγορές, ικανές να 

προσελκύσουν νέο αγοραστικό κοινό, αλλά κάνουν πιο εύκολο για τον καταναλωτή να 

κάνει την δουλειά του µε την υπάρχουσα καταναλωτική βάση και την υποστήριξη που 

έχει δηµιουργηθεί στο ηλεκτρονικό εµπόριο. Κάνοντας επιχειρηµατικές εργασίες, όπως 

είναι οι διάφορες παραγγελίες, η ηλεκτρονική υποστήριξη του καταναλωτή, η έκδοση 

τιµολογίων, οδηγούµαστε στη µείωση της γραφικής και υλικής εργασίας που 

περιλαµβάνεται στις συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων. Όταν οι περισσότερες 

εργασίες γίνονται ηλεκτρονικά µπορείς καλύτερα να καταλάβεις τις καταναλωτικές 

ανάγκες. Παρουσιάζοντας λύσεις προς τις επιχειρήσεις και τους πελάτες τους, όσον 

αφορά στη διαβίβαση της ικανοποίησης των καταναλωτών στις επιχειρήσεις, σε 

απαντήσεις που δίνονται στα προβλήµατα τους κατά τις συναλλαγές από την επιχείρηση 

και άλλα, το ηλεκτρονικό εµπόριο παρουσιάζει σηµαντικά πλεονεκτήµατα. 

Συνοψίζοντας, τα οφέλη του e-Εµπορίου µπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 
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 Επεκτείνει τη θέση της αγοράς σε εθνικές και διεθνείς αγορές, 

 µειώνει το κόστος της δηµιουργίας, επεξεργασίας, διανοµής, αποθήκευσης 

και ανάκτησης πληροφοριών 

 ταχύτερη πρόσβαση στις πληροφορίες, 

 επιτρέπει τη µείωση αποθεµάτων και εξόδων, διευκολύνοντας τη διαχείριση 

αλυσίδας προµηθειών τύπου έλξης, 

 η επεξεργασία τύπου έλξης επιτρέπει προσαρµογή προϊόντων και υπηρεσιών  

µειώνει το χρόνο ανάµεσα στη διάθεση του κεφαλαίου και στη λήψη των προϊόντων και 

των υπηρεσιών, µειώνει το χρόνο παραγωγής και 

παράδοσης,  παρέχει τη δυνατότητα δηµιουργίας άκρως εξειδικευµένων 

επιχειρήσεων,  εκκινεί επιχειρηµατικές διαδικασίες έργων ανασχεδίασης (business 

processes 

reengineering, BPR) µε σκοπό την απλοποίηση διαδικασιών και την αύξηση της 

παραγωγικότητας,  µειώνει το τηλεπικοινωνιακό κόστος - το Internet είναι πολύ 

φθηνότερο από τα VANs και  παρέχει βελτιωµένη εικόνα, βελτιωµένη εξυπηρέτηση 

πελατών, εύρεση νέων επιχειρηµατικών εταίρων, µειωµένο κόστος µεταφοράς και 

αυξηµένη ευελιξία. 

 
4.1.3. Ηλεκτρονικό Επιχειρείν 
 

Το ∆ιαδίκτυο δεν αποτελεί µόνο πηγή πληροφόρησης, διασκέδασης ή εκπαίδευσης. 

  Αποτελεί ένα εξαιρετικά πολύτιµο εργαλείο για το επιχειρείν. 

Το Ηλεκτρονικό Επιχειρείν (γνωστό και ως e-επιχειρείν) σηµαίνει ακριβώς αυτό που 

υποδεικνύει ο όρος: ανάπτυξη επιχειρηµατικών διαδικασιών και υπηρεσιών µέσω του 

∆ιαδικτύου. Μέσω του e-επιχειρείν δίνεται η δυνατότητα σε οποιαδήποτε επιχείρηση, 

οργανισµό, αλλά και σε οποιονδήποτε επαγγελµατία να παρέχει τις υπηρεσίες του και να 

ικανοποιεί τις απαιτήσεις και επιθυµίες των πελατών του γρήγορα και απλά, µέσω του 

∆ιαδικτύου, όπως και να συναλλάσσεται µε τους προµηθευτές και τους συνεργάτες του. 

Το e-επιχειρείν ενσωµατώνει δραστηριότητες για το ηλεκτρονικό εµπόριο, το 

λεγόµενο e-commerce: Ιδιώτες και εταιρίες έχουν τη δυνατότητα να πραγµατοποιούν 

αγορές προϊόντων από όλο τον κόσµο. Τα οφέλη είναι πολλαπλά: Εύκολη αναζήτηση 

και σύγκριση προσφερόµενων προϊόντων και τιµών εντός και εκτός των φυσικών 

συνόρων, µικρότερο κόστος αγοράς σε πολλές περιπτώσεις, δυνατότητα αγορών 24 

ώρες το 24ωρο. 

Μέσα από το e-επιχειρείν αναδεικνύεται και το e-government, δηλαδή η ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση: Ο κάθε πολίτης µπορεί να πραγµατοποιεί συναλλαγές µε το δηµόσιο 

τοµέα και τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης γρήγορα και αποτελεσµατικά, 

αποφεύγοντας τη γραφειοκρατία και τις ουρές, µε λίγα µόνο «κλικ» από τον υπολογιστή 

του. 
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Το e-banking αποτελεί επίσης ένα ανεκτίµητο εργαλείο στα χέρια των χρηστών του 

∆ιαδικτύου. Μέσα από ειδικές ασφαλείς πλατφόρµες που οι περισσότερες έγκυρες 

τράπεζες παρέχουν σήµερα στους πελάτες τους, µπορούν να πραγµατοποιηθούν άπειρες 

τραπεζικές συναλλαγές, που παλαιότερα απαιτούσαν την φυσική µας παρουσία στην 

τράπεζά µας. 

Η υιοθέτηση των διαδικασιών και τεχνολογιών του ηλεκτρονικού επιχειρείν από τις 

επιχειρήσεις αποτελεί απόφαση στρατηγικής σηµασίας, η οποία υλοποιείται σε διάφορα 

στάδια. 

Σε πρώτο επίπεδο, η επιχείρηση αναπτύσσει ένα Εταιρικό δικτυακό τόπο (web site). 

Με τον τρόπο αυτό αποκτά παρουσία στο διαδίκτυο, παρουσιάζει τις δραστηριότητές 

της, δίνει πληροφορίες για τα προϊόντα και υπηρεσίες που προσφέρει, και τέλος αρχίζει 

να αξιοποιεί τις δυνατότητες που προσφέρονται από το διαδίκτυο. 

Προκειµένου να µεγιστοποιήσει τα οφέλη από τη χρήση του διαδικτύου, της 

πληροφορικής και των νέων τεχνολογιών, η επιχείρηση αναπτύσσει βασικές 

ηλεκτρονικές συναλλαγές, παρέχοντας δυνατότητα αγορών µέσω της ιστοσελίδας της 

καθώς και δυνατότητα συναλλαγών και επικοινωνίας µε τους προµηθευτές της. 

  Σε αυτό το σηµείο, η επιχείρηση πραγµατοποιεί ‘εταιρικές συναλλαγές’ (business-

tobusiness 

- B2B) ή / και ‘συναλλαγές λιανεµπορίου’ (business-to-consumer - B2C). 

Χαρακτηριστικές εφαρµογές επιχείρησης προς επιχείρηση B2B συµπεριλαµβάνουν 

την ηλεκτρονική ανταλλαγή εταιρικών εγγράφων όπως τιµολόγια και συµβόλαια. Η 

αυτοµατοποιηµένη και ηλεκτρονική µετάδοση, εκτός από την αύξηση της ταχύτητας, 

µειώνει το κόστος και τα πιθανά λάθη επιτρέποντας άµεσο έλεγχο και αρχειοθέτηση. 

Ταυτόχρονα, εξασφαλίζει την άµεση διασύνδεση της διαδικασίας µε την ηλεκτρονική 

διεκπεραίωση προµηθειών, αυτοµατοποιώντας τη παραγγελία πρώτων υλών και 

εξοπλισµού. Ένας περαιτέρω τοµέας χρήσης είναι ο καταµερισµός εργασιών µεταξύ 

των επιχειρήσεων και η κοινή χρήση πόρων, δεδοµένων και εξοπλισµού. Επίσης 

παρέχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιηθούν πόροι όπως το εργατικό δυναµικό, υλικά 

και υπολογιστική ισχύς, τα οποία ίσως να προσφέρονται µόνο σε περιορισµένα σηµεία 

του δικτύου συνεργαζόµενων επιχειρήσεων. 

 Τα οφέλη του e-Επιχειρείν B2B χωρίζονται σε λειτουργικά και στρατηγικά. Τα 

λειτουργικά περιλαµβάνουν τη διευκόλυνση και αυτοµατοποίηση εµπορικών 

συναλλαγών, τη µείωση των αποθεµάτων, του κόστους αποθήκευσης και του 

κόστους επεξεργασίας δεδοµένων από ανθρώπινο δυναµικό (π.χ. η χειρωνακτική 

εισαγωγή και επεξεργασία στοιχείων, η χαρτική ύλη και τα ταχυδροµικά έξοδα) ενώ 

παράλληλα επιτυγχάνεται βελτιωµένη διαχείριση ρευστών διαθεσίµων, αποφυγή λαθών 

που γινόντουσαν παλαιότερα σε χειρόγραφες συναλλαγές και ηλεκτρονική 

εκκαθάριση πληρωµών µεταξύ των επιχειρήσεων. Τα στρατηγικά οφέλη 
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συµπεριλαµβάνουν την επιτάχυνση του εµπορικού κύκλου και την παροχή 

δυνατοτήτων επαναπροσδιορισµού των δραστηριοτήτων των οργανισµών, µέσω της 

καλύτερης διαχείρισης, της ρευστότητας και της εκµετάλλευσης των λειτουργικών 

οφελών. Πραγµατοποιείται, επίσης, η βελτίωση προσφερόµενων υπηρεσιών και 

ενισχύεται το γόητρο της επιχείρησης. B2C είναι οι συναλλαγές που πραγµατοποιούνται 

µεταξύ των επιχειρήσεων και των καταναλωτών όπως το λιανικό εµπόριο ή η παροχή 

υπηρεσιών µε χρήση ηλεκτρονικών µέσων. Σήµερα το e-Εµπόριο είναι η βασική µορφή 

του e-Επιχειρείν B2C. Παραδείγµατα εφαρµογών του 

B2C συµπεριλαµβάνουν ηλεκτρονικά καταστήµατα και πολυκαταστήµατα, 

δηµοπρασίες, τραπεζική, δηµοσιογραφία, παροχή πληροφοριών, µεταφορές και 

εφαρµογές στον τουριστικό τοµέα. Οφέλη του B2C για την επιχείρηση είναι: 

 εξασφαλίζει δυνατότητα παγκόσµιας παρουσίας, 

 βελτιωµένη ανταγωνιστικότητα, 

 παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών, 

 ελαχιστοποίηση του κόστους παραγωγής, 

 νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες και 

 σµίκρυνση της προµηθευτικής αλυσίδας. 

  Έχοντας πλέον καλύψει βασικές δραστηριότητες ηλεκτρονικού εµπορίου (ecommerce), 

η εταιρεία εισέρχεται στον τοµέα του ηλεκτρονικού επιχειρείν (ebusiness) για να 

εξασφαλίσει πλέον αυτοµατοποιηµένες και ασφαλείς συναλλαγές, δυναµική ανανέωση 

των πληροφοριών αναφορικά µε τη διαθεσιµότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών, 

διασύνδεση των συναλλαγών µε τα χρησιµοποιούµενα συστήµατα διαχείρισης 

επιχειρησιακών πόρων (ERP) κ.λπ. Σε αυτό το στάδιο η εταιρεία λειτουργεί 

«ηλεκτρονικά» αποκτώντας πλήρη αυτοµατοποίηση µεταξύ της διάθεσης /διανοµής, 

παραγωγικής διαδικασίας και εφοδιαστικής αλυσίδας. 

   Τέλος προκειµένου η επιχείρηση να ανταπεξέλθει στις νέες συνεχώς διαµορφούµενες 

προκλήσεις, οι οποίες αναδεικνύονται από ένα ανταγωνιστικό και συνεχώς 

µεταβαλλόµενο περιβάλλον, χρειάζεται να διαµορφώνει τις εδραιωµένες πλατφόρµες 

του «ηλεκτρονικού επιχειρείν» ούτως ώστε να εκµεταλλεύεται στο µέγιστο βαθµό τις 

νέες ευκαιρίες αλλά και τεχνολογίες. Είναι απαραίτητη η ακόµη αποδοτικότερη 

διαχείριση των συναλλαγών, η ταχύτερη ανάπτυξη νέων προϊόντων, η γρηγορότερη 

πρόσβαση στην αγορά και η περαιτέρω ανάπτυξη, αξιοποίηση και σύσφιξη των 

σχέσεων µε την πελατειακή βάση. 

 
4.1.4. Πληροφοριακά Συστήµατα 
 

   Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών έχουν διεισδύσει σε όλους τους 

τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας και τους έχουν επηρεάσει εισάγοντας 

καινοτοµικά προϊόντα και υπηρεσίες. Η σύγχρονη επιχείρηση έχει αλλάξει σηµαντικά 
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τον τρόπο λειτουργίας της τόσο όσον αφορά στην παραγωγική της διαδικασία µέσω της 

εισαγωγής προηγµένων συστηµάτων αυτοµατοποίησης και ελέγχου, όσο και σχετικά µε 

τη συνεργασία της µε άλλες επιχειρήσεις ακολουθώντας προηγµένα µοντέλα 

επιχειρησιακής λειτουργίας. Αλλά και ο απλός πολίτης έχει επηρεαστεί σηµαντικά από 

τις πληροφοριακές και επικοινωνιακές τεχνολογίες σε όλους τους τοµείς της ζωής του 

από την καθηµερινή του διαβίωση και την εργασία ως τον τρόπο διασκέδασής του. 

Μέχρι πρόσφατα, η ίδια η πληροφορία δεν υπολογιζόταν ως σηµαντικό περιουσιακό 

στοιχείο µιάς επιχείρησης. Η διεργασία του µάνατζµεντ ήταν µια ατοµική τέχνη 

προσωπικών επαφών και όχι µια παγκόσµια τηλε-διεργασία συντονισµού. Τώρα πια η 

πληροφορία αποτελεί το πιο σηµαντικό εφόδιο µιας επιχείρησης για να οδηγηθεί στην 

επιτυχία. 

Βασικοί όροι που σχετίζονται µε τα πληροφοριακά συστήµατα είναι οι ακόλουθοι: 

Πληροφορία (Information): ∆εδοµένα που έχουν διαµορφωθεί έτσι ώστε να είναι 

κατανοητά και χρήσιµα στους ανθρώπους. 

∆εδοµένα (data): Ροές πρωτογενών στοιχείων που αντιπροσωπεύουν γεγονότα που 

συµβαίνουν σε οργανισµούς/ επιχειρήσεις ή στο φυσικό περιβάλλον πριν αυτά 

οργανωθούν και διευθετηθούν σε µορφή κατανοητή και χρήσιµη στους ανθρώπους. 

Σύστηµα Πληροφοριών (Ιnformation System): Αλληλοσχετιζόµενα στοιχεία που 

λειτουργούν µαζί για τη συλλογή, επεξεργασία, αποθήκευση και κατανοµή 

πληροφοριών ώστε να υποστηρίζουν τη λήψη αποφάσεων, το συντονισµό, τον 

έλεγχο, την ανάλυση και την απεικόνιση σε έναν οργανισµό. 

Επιπλέον, οι σηµαντικότερες δραστηριότητες σύµφωνα µε τις οποίες ένα ΠΣ παράγει 

πληροφορίες είναι οι παρακάτω: 

Είσοδος (input): Η σύλληψη ή συλλογή πρωτογενών δεδοµένων µέσα από τον 

οργανισµό ή το εξωτερικό περιβάλλον του µε σκοπό την επεξεργασία τους σε ένα 

σύστηµα πληροφοριών. 

Επεξεργασία (processing): Η µετατροπή, η κατάλληλη διαχείριση και η ανάλυση της 

πρωτογενούς εισόδου σε µια µορφή περισσότερο κατανοητή από τους ανθρώπους. 

Έξοδος (output): Η διανοµή των επεξεργασµένων πληροφοριών στους ανθρώπους ή 

στις δραστηριότητες που θα τα χρησιµοποιήσουν. 

Ανατροφοδότηση (feedback): Έξοδος που επιστρέφει στα κατάλληλα µέλη της 

οργάνωσης για να τα βοηθήσει να αξιολογήσουν ή να διορθώσουν την είσοδο. 

Παράλληλα, τα ΠΣ χωρίζονται σε πολλές κατηγορίες, λαµβάνοντας υπ’ όψιν 

διαφορετικά κριτήρια. Οι πιο βασικές κατηγορίες ΠΣ είναι οι εξής: 

Αιτιοκρατικά Συστήµατα: Χαρακτηρίζονται αυτά που οι εκροές µας δίνουν βέβαιη 

πρόβλεψη γεγονότων και τα στοιχεία τους είναι σε αυστηρά καθορισµένη σχέση µεταξύ 

τους. Η µηχανή του αυτοκινήτου, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, τα βιοµηχανικά ροµπότ 

ανήκουν στην κατηγορία των Αιτιοκρατικών Συστηµάτων. Σε ένα Αιτιοκρατικό 
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Σύστηµα η κατάσταση του (S) σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή (t) είναι συνάρτηση του 

χρόνου (t) και της εισόδου (Ι) σε αυτό: S = f(t, Ι) 

Πιθανοσυστήµατα: Σε αντίθεση µε τα Αιτιοκρατικά, τα Πιθανοσυστήµατα παρέχουν 

αβέβαιη (πιθανοτική_______) πρόβλεψη γεγονότων. Τα φυσικά και µεικτά συστήµατα 

ανήκουν σε αυτή τη κατηγορία. Η ακριβής πρόβλεψη γεγονότων σ' έναν ανθρώπινο 

οργανισµό, ασθένεια κ.λπ. είναι αδύνατη, όπως αδύνατη είναι και η πρόβλεψη 

γεγονότων σ' ένα εµπορικό κατάστηµα τη στιγµή που µέσα σ' αυτό βρίσκονται 

άνθρωποι µε άγνωστες διαθέσεις και προθέσεις. 

Κλειστά Συστήµατα: Είναι τα Συστήµατα τα οποία έρχονται σε επαφή µε το 

περιβάλλον τους µόνο µέσα από την τυπική διαδικασία εισόδου – εξόδου που τους 

εξασφαλίζει όµως µόνο µια σύντοµη διάρκεια ζωής. 

Ανοικτά Συστήµατα: Σε αντίθεση µε τα Κλειστά, τα Ανοικτά Συστήµατα έχουν άτυπη 

αλληλεπίδραση µε το περιβάλλον τους, προσαρµοζόµενα σε νέα δεδοµένα και 

απαιτήσεις εξασφαλίζοντας µεγαλύτερο κύκλο ζωής. Τα Πληροφοριακά Συστήµατα 

∆ιοίκησης, στο βαθµό µάλιστα που χρησιµοποιούν Τεχνολογία Ηλεκτρονικών 

Υπολογιστών µε τη γνωστή εκρηκτική εξέλιξη, ανήκουν στην κατηγορία των Ανοικτών 

Συστηµάτων. 

Ευσταθή Συστήµατα: Χαρακτηρίζονται αυτά στα οποία γίνεται τακτικός έλεγχος της 

παραγόµενης εκροής. Τα Συστήµατα Παραγωγής ανήκουν σ' αυτήν την κατηγορία 

Συστηµάτων. 

Συστήµατα λειτουργικού επιπέδου (operational-level systems): Συστήµατα 

πληροφοριών τα οποία παρακολουθούν τις στοιχειώδεις δραστηριότητες και 

συναλλαγές του οργανισµού. 

Συστήµατα επιπέδου γνώσης (knowledge-level systems): Συστήµατα 

πληροφοριών που υποστηρίζουν το εξειδικευµένο προσωπικό ενός οργανισµού. 

Συστήµατα διοικητικού επιπέδου (management-level systems): Συστήµατα 

πληροφοριών που εξυπηρετούν την παρακολούθηση, τον έλεγχο, τη λήψη 

αποφάσεων, και τις διοικητικές δραστηριότητες των µεσαίων στελεχών. 

Συστήµατα στρατηγικού επιπέδου (strategic-level systems): Συστήµατα 

πληροφοριών που υποστηρίζουν τις δραστηριότητες µακροπρόθεσµου 

προγραµµατισµού των ανώτερων στελεχών. 

Συστήµατα επεξεργασίας συναλλαγών (transaction processing systems, TPS): 

Μηχανογραφηµένα συστήµατα τα οποία εκτελούν και καταγράφουν τις τρέχουσες 

καθηµερινές συναλλαγές που είναι απαραίτητες για τη διεξαγωγή της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας εξυπηρετούν το λειτουργικό επίπεδο του οργανισµού. 

Συστήµατα γνώσης (knowledge work systems, KWS): Συστήµατα πληροφοριών που 

βοηθάνε το εξειδικευµένο προσωπικό στη δηµιουργία και αφοµοίωση νέας γνώσης στον 

οργανισµό. 
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Συστήµατα γραφείου (office systems): Συστήµατα υπολογιστών, όπως 

επεξεργαστές κειµένου, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, και συστήµατα προγραµµατισµού, τα 

οποία έχουν, σκοπό την αύξηση της παραγωγικότητας των υπαλλήλων γραφείου. 

Συστήµατα πληροφοριών διοίκησης (management information systems, MIS): 

Συστήµατα πληροφοριών στο διοικητικό επίπεδο ενός οργανισµού, τα οποία 

υποστηρίζουν κυρίως τις λειτουργίες προγραµµατισµού, ελέγχου, και λήψης αποφάσεων 

και εκδίδουν τακτικές συνοπτικές αναφορές και αναφορές αποκλίσεων. 

Συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων (decision-support systems, DSS): 

   Συστήµατα πληροφοριών στο διοικητικό επίπεδο ενός οργανισµού, τα οποία 

συνδυάζουν δεδοµένα και εξελιγµένα αναλυτικά µοντέλα ή εργαλεία ανάλυσης 

δεδοµένων για να υποστηρίζουν τη λήψη αποφάσεων σε έκτακτα θέµατα.  

Πίνακας 1. Κατηγορίες των ΠΣ 

 

 

∆ιάγραµµα 2. Λειτουργίες ενός ΠΣ                                                        

                                                                                                                                             

Τα συστήµατα πληροφοριών αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της οργάνωσης µιας 

επιχείρησης. Τα κύρια στοιχεία µιας οργάνωσης είναι οι άνθρωποί της, η δοµή και οι 

λειτουργικές διαδικασίες της, οι πολιτικές και η κουλτούρα της. 

Επιχειρηµατικές λειτουργίες (business functions): Εξειδικευµένες εργασίες που 

γίνονται από µια επιχειρηµατική οργάνωση και περιλαµβάνουν πωλήσεις και 

µάρκετινγκ, παραγωγή, χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, λογιστήριο και ανθρώπινους 

πόρους. 

Πρότυπες διαδικασίες λειτουργίας (standard operating procedures, 

SOP):Καθιερωµένες διαδικασίες εκτέλεσης εργασιών, οι οποίες έχουν διατυπωθεί και 

εφαρµόζονται ώστε να ανταποκρίνονται σε αναµενόµενες συνθήκες. 

 

Πίνακας 2. Οργάνωση επιχείρησης 

Όσον αφορά την τεχνολογία ΠΣ πρέπει να αναφερθούν: 

Υλικό των υπολογιστών (computer hardware): Φυσικές συσκευές που 

χρησιµοποιούνται για τις δραστηριότητες εισόδου, επεξεργασίας και εξόδου ενός 

συστήµατος πληροφοριών. 

Λογισµικό των υπολογιστών (computer software): Λεπτοµερείς 

προκαθορισµένες εντολές προγραµµάτων που ελέγχουν και συντονίζουν το έργο των 

στοιχείων του υλικού των υπολογιστών σε ένα σύστηµα πληροφοριών. 

Τεχνολογία αποθήκευσης (storage technology): Φυσικά µέσα και λογισµικό που 

κατευθύνει την αποθήκευση και την οργάνωση των δεδοµένων για χρήση σε ένα 

σύστηµα πληροφοριών. 
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Τεχνολογία επικοινωνιών (communications technology): Φυσικές συσκευές και 

λογισµικό που συνδέει τα διάφορα µέρη του υλικού των υπολογιστών και µεταφέρει 

δεδοµένα από µία φυσική θέση σε µία άλλη. 

∆ίκτυο (network): ∆ύο ή περισσότεροι υπολογιστές συνδεδεµένοι µεταξύ τους για 

κοινή χρήση δεδοµένων ή πόρων και τα πρωτόκολλα επικοινωνιών µέσω των οποίων 

αυτή η κοινή χρήση είναι δυνατή. 

Υποδοµή τεχνολογίας πληροφοριών (information technology infrastructure): 

Υλικό υπολογιστών, λογισµικό, δεδοµένα και τεχνολογία αποθήκευσης και δίκτυα που 

αποτελούν ένα σύνολο πόρων τεχνολογίας πληροφοριών για κοινή χρήση µέσα στον 

οργανισµό. 

 

∆ιάγραµµα 3. Συσχέτιση τεχνολογίας και οργάνωσης 

 

∆ιάγραµµα 4. ΠΣ και επιχείρηση 

Επιπρόσθετα, µε τη χρήση των ΠΣ και γενικά των νέων τεχνολογιών, 

δηµιουργήθηκαν νέες µορφές οργάνωσης επιχειρήσεων, που στηρίζονται κυρίως στη 

µετάδοση πληροφοριών και στη συνεχή και ταχύτατη επικοινωνία. 

Εικονικός οργανισµός (virtual organization): Οργανισµός που χρησιµοποιεί 

δίκτυα για τη σύνδεση ανθρώπων, περιουσιακών στοιχείων και ιδεών, µε στόχο τη 

δηµιουργία και διανοµή νέων προϊόντων και υπηρεσιών, χωρίς να περιορίζεται από 

παραδοσιακά οργανωτικά όρια ή φυσικές τοποθεσίες 

∆ιεπιχειρησιακά συστήµατα (interorganizational systems): Συστήµατα 

πληροφοριών τα οποία αυτοµατοποιούν τη ροή πληροφοριών µέσω των 

οργανωτικών ορίων και συνδέουν µια εταιρεία µε τους πελάτες, τους αντιπροσώπους ή 

τους προµηθευτές της. 

Ηλεκτρονική αγορά (electronic market): Μία αγορά που δηµιουργείται µε 

τεχνολογίες υπολογιστών και επικοινωνιών, η οποία συνδέει πολλούς αγοραστές και 

πωλητές. 

 

∆ιάγραµµα 5. Εικονικός οργανισµός 

 

∆ιάγραµµα 6. Σύγχρονη επιχείρηση 

   Τέλος, µε ό,τι σχετίζεται µε τη συµπεριφορά στο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι, είναι 

κατανοητό και χαρακτηριστικό πλέον πως µε τη βοήθεια του ΠΣ παρέχεται στην 

επιχείρηση η δυνατότητα να συστηµατικοποιηθούν, να αυτοµατοποιηθούν και να 

τεκµηριωθούν οι εργασίες της µε τέτοιο τρόπο, ώστε τα στελέχη της να είναι σε θέση να 

τις παρακολουθούν εύκολα, να τις αναβαθµίζουν, να τις επεκτείνουν ή, ακόµη, και να 

τις αλλάζουν ριζικά όταν χρειάζεται. Για το σκοπό αυτόν οι εργασίες οµαδοποιούνται 
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σε on-line και off-line εργασίες. Μια άλλη κατηγοριοποίηση είναι σε εργασίες που 

εκτελούνται: (α) για να εξυπηρετήσουν την αποτελεσµατική επαφή µε το περιβάλλον 

(front), (β) για να αποπερατωθεί η συµβολή µιας οργανωτικής µονάδας στη λειτουργία 

της επιχείρησης (middle) και (γ) για να ολοκληρωθούν οι σχέσεις της καθεµιάς µε τις 

υπόλοιπες οργανωτικές µονάδες και, πρωτίστως, η επικοινωνία ανάµεσα στα 

διοικητικά επίπεδα, όπως προβλέπει το λειτουργικό 

διάγραµµα και το οργανόγραµµα της επιχείρησης (back-office). 

Έτσι, οι front-office εργασίες υλοποιούν πολλαπλές δοσοληψίες (transactions) που 

ενηµερώνουν τη βάση δεδοµένων από γεωγραφικά συγκεντρωµένα ή / και 

κατανεµηµένα σηµεία. Κατά κανόνα, οι δοσοληψίες που διεκπεραιώνονται έχουν µικρή 

διάρκεια και  είναι οµοιογενείς και οµοιότυπες, οπότε µεγάλος αριθµός χρηστών 

αξιοποιεί  ταυτόχρονα τις ίδιες πλατφόρµες και εφαρµογές 

 τα δεδοµένα στα οποία αναφέρονται δεν είναι ούτε ογκώδη ούτε πολύπλοκα, η δε 

επεξεργασία τους είναι σχετικά απλή 

 εάν έχουν µεγαλύτερη διάρκεια από την πρέπουσα δεν µπορεί παρά οι 

πελάτες να δηµιουργήσουν ουρές στους χώρους της επιχείρησης, γεγονός 

πολύ δυσάρεστο και, σε ορισµένες περιπτώσεις, καταστροφικό. 

   Για  να µπορέσει κανείς να εγγυηθεί την ορθότητα και τη συνεκτικότητα των πράξεων 

(επιχειρησιακά συµβάντα και καταστάσεις) οι δοσοληψίες πρέπει να εκτελούνται 

συνήθως ακολουθιακά και όχι παράλληλα. Το γεγονός αυτό επιβάλλει, αφενός, 

προσεκτική κατανοµή των τεχνολογικών πόρων και, αφετέρου, ισορροπηµένη σχεδίαση 

των δοσοληψιών οι οποίες σε βασικές γραµµές: 

 

 (α) ∆ηµιουργούν και εποπτεύουν (create&inspect). Π.χ. ανοίγουν νέους  

λογαριασµούς, υλικά, παραγγελίες κ.ο.κ. Σε αυτές τις εργασίες ελλοχεύουν κίνδυνοι που 

επηρεάζουν το βαθµό ασφάλειας του ΠΣ. Συνεπώς, οι περισσότεροι έλεγχοι µε σκοπό 

την προστασία από µη εξουσιοδοτηµένες προσπελάσεις, λάθη των χρηστών, βλάβες ή 

µια τυχαία καταστροφή των δεδοµένων εκτελούνται σε αυτό το σηµείο. Το γεγονός αυτό 

περιορίζει την απόδοση (performance) του ΠΣ. Εποµένως, σε αυτό το σηµείο η 

διοίκηση πρέπει να ακολουθεί µια ενιαία, σταθερή γραµµή αξιολόγησης, 

ελέγχου και ικανοποίησης των αναγκών που παρουσιάζονται στην εισαγωγή 

δεδοµένων. Στην αντίθετη περίπτωση, όταν ένας χρήστης τροποποιεί, προσθέτει και 

αφαιρεί δεδοµένα χωρίς κανένα περιορισµό, καθίσταται αδύνατη η παρακολούθηση και 

ο έλεγχος, όπως και η µελλοντική αναβάθµιση του συστήµατος σε καινούργια έκδοση 

(version). 

 

(β) ∆ιαβάζουν και δεσµεύουν (read&lock) για περαιτέρω χρήση. Εδώ η 

αναζήτηση ιστορικών στοιχείων, η επιθεώρηση ενεργειών, η ενηµερωτική 
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πλοήγηση, η εκπαίδευση (on-line tutorial with lessons) και πολλές άλλες παρόµοιες 

εργασίες, πρέπει να παρέχονται σαν λειτουργίες ενσωµατωµένες στο βασικό κορµό 

του συστήµατος (build-in functions). 

 

(γ) Ενηµερώνουν και απελευθερώνουν (update&unlock). Σύµφωνα µε την πορεία 

των εργασιών και µε σκοπό το συγχρονισµό, εδώ επιβάλλεται η αυτόµατη ενηµέρωση 

όλων των εµπλεκοµένων σε προβληµατικές καταστάσεις στελεχών (workflow based 

information chain). 

 

(δ) Σηµειώνουν τί πρέπει τελικά να αρχειοθετηθεί ή να διαγραφεί (archive & 

delete), χωρίς να δηµιουργούνται προβλήµατα αξιοπιστίας. Με σκοπό την 

ολοκλήρωση, εδώ πρέπει να υπάρχουν δίαυλοι επικοινωνίας µεταξύ των κεντρικών, 

των περιφερειακών και των δορυφορικών υποσυστηµάτων, έτσι ώστε οι “ παλαιές” 

εγγραφές να µπορούν να µεταφερθούν σε µια βάση δεδοµένων, για πιθανή µελλοντική 

χρήση, αλλά και για διατήρηση της ιστορικότητας (ιχνηλασιµότητα). 

 

 (ε) Παράγουν µηνύµατα, παραστατικά και αναφορές (reporting). Παραδείγµατα  

αναφορών αποτελούν οι “ γραµµές” επιθεώρησης (audit trail), τα ηµερολόγια των 

δοσοληψιών (transaction logs), οι αναφορές π.χ. πληρωµών (payroll registers) και οι 

αναφορές ελέγχου(editors reports). 

Μετά από µια πετυχηµένη εφαρµογή ενός ΠΣ παρατηρείται ένα ή και περισσότερα 

από τα παρακάτω: 

1. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης, λόγω καλύτερης αξιοποίησης 

των πληροφοριακών πόρων. 

2. Πληρέστερη κατανόηση και αύξηση της απόδοσης του στελεχιακού δυναµικού, 

µέσω της αναβάθµισης όλων των λαµβανόµενων αποφάσεων. 

3. Ολοκληρωµένη και αποτελεσµατική εξυπηρέτηση των πελατών, λόγω καλύτερης 

παρακολούθησης των απαιτήσεών τους και, εν γένει, της συµπεριφοράς τους. 

4. ∆υνατότητες για έγκαιρη επέκταση και βελτίωση της ποιότητας των 

αποτελεσµάτων, µε βάση τις επαγγελµατικές, γεωγραφικές και άλλες µορφές 

δραστηριοτήτων. 

5. Συνεχή προσαρµογή και βελτίωση της οργανωτικής δοµής, ως αποτέλεσµα της 

αύξησης των διαύλων επικοινωνίας της επιχείρησης. 

6. Σταδιακή παραχώρηση αυτονοµίας στις οργανωτικές µονάδες και αξιολόγηση 

των σχετικών αποτελεσµάτων, ανάλογα µε τις ανάγκες της αγοράς και των πελατών. 

7. Συνέπεια και συνέχεια των διοικητικών αρχών, των αποφάσεων και των 

πράξεών τους, όπως και νέα, ανωτέρου βαθµού, εµπιστοσύνη στις σχέσεις τους µε τους 

προµηθευτές και τους συνεργάτες, που οδηγεί σε µείωση της διάρκειας του κύκλου 
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εργασιών και αποτελεσµατικότερο έλεγχο της παραγωγής. 

8. Ρεαλισµό, ευελιξία, επαυξηµένες δυνατότητες προσαρµογής στις εκάστοτε 

καταστάσεις και δηµιουργία συνθηκών νέου εξυγιαντικού προβληµατισµού. 

Στις περιπτώσεις όπου δεν παρατηρείται κανένα από τα παραπάνω, σηµαίνει ότι το 

συγκεκριµένο σύστηµα παρουσιάζει προβλήµατα και πρέπει είτε να υποστεί σοβαρές 

αλλαγές, είτε να αντικατασταθεί ή ακόµη και να καταργηθεί. Αντίθετα, το αποδοτικό 

ΠΣ υλοποιεί τα παραπάνω µε αποτέλεσµα να µειώνει τις σύνθετες, αρνητικές 

επιδράσεις του εξωτερικού κόσµου, να συµβάλλει ουσιαστικά στην κατανόηση της 

πορείας της επιχείρησης, να παρέχει τρόπους αποτελεσµατικής αντιµετώπισης της 

γραφειοκρατίας, των προβληµάτων ρουτίνας κ.ά. Όταν µια επιχείρηση είναι σταθερή 

και αποδοτική, αυτή επηρεάζει θετικά και τις επιχειρήσεις εκείνες που 

συναλλάσσονται µαζί της, ως προµηθευτές, πελάτες και συνεργάτες. Από την οπτική 

αυτή γωνία αναφύεται εδώ και ένας άλλος, επιχειρηµατικός στόχος της διοίκησης που 

αποβλέπει στην αποτελεσµατική διαχείριση των πόρων των οργανισµών, που 

συναλλάσσονται µε την εν λόγω επιχείρηση η οποία, ουσιαστικά, διαχειρίζεται “ ξένα” 

κεφάλαια, πρώτες ύλες, πληροφορίες, γνώση, προϊόντα, δίκτυα, δηµόσιες σχέσεις κ.ο.κ. 

Βασικό επακόλουθο αυτού είναι η αλληλεξάρτηση και η αλληλοσύνδεση µεταξύ των ΠΣ 

όλων των επιχειρήσεων η οποία επιβάλλει κάποια –τρόπον τινά– άτυπη συναίνεση 

ανάµεσά τους, που πρέπει να γίνει σεβαστή από όλους και να λαµβάνει υπόψη της τα 

συµφέροντα όλων. Σε πολλές περιπτώσεις το γεγονός αυτό έχει προσλάβει το 

χαρακτήρα της απόλυτης απαίτησης. 

Θέλοντας να συνοψίσουµε τα θετικά και αρνητικά αποτελέσµατα των ΠΣ 

καταλήγουµε στα ακόλουθα συµπεράσµατα:  

 

 
4.1.5. Επιχειρησιακή Ολοκλήρωση 
 

Η χρήση των νέων τεχνολογιών είχε ως αποτέλεσµα την οριοθέτηση ενός νέου 

στόχου για τις επιχειρήσεις, που δεν είναι άλλος από αυτόν της επιχειρησιακής 

ολοκλήρωσης. 

Με τον όρο Επιχειρησιακή Ολοκλήρωση εννοούµε την ενιαία διαχείριση όλων των 

επιχειρηµατικών λειτουργιών µιας επιχείρησης. Οι υπηρεσίες ολοκλήρωσης σε µια 

επιχείρηση µπορούν να περιλαµβάνουν µερικές ή όλες από τις ακόλουθες κατηγορίες: 

 Ανάπτυξη λογισµικού µε βάση τις ιδιαίτερες απαιτήσεις του πελάτη (Tailor - 

made software) 

 Παραµετροποίηση εφαρµογών 

 ∆ιαµόρφωση λειτουργικής συνεργασίας ανάµεσα σε διαφορετικές εφαρµογές 

και συστήµατα (Application integration) 

 ∆ιαχείριση έργου 
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 Έλεγχος ποιότητας 

 ∆ιαχείριση αλλαγών 

 Σχεδίαση και υλοποίηση δικτύων 

 Eγκατάσταση συστηµάτων (Systems deployment) 

 Λειτουργική και τεχνική υποστήριξη συστηµάτων 

 Σχεδίαση και υλοποίηση εκπαίδευσης 

 Help Desk 

 Υπηρεσίες Outsourcing 

 ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικών Πόρων (ERP) 

 ∆ιαχείριση Ανθρώπινων Πόρων (HRMS) 

 ∆ιαχείριση Πελατειακών Σχέσεων (CRM) 

 ∆ιαχείριση Επιχειρηµατικής Γνώσης (Data Warehousing) 

 ∆ιαχείριση ∆ιαδικασιών και Εγγράφων (Workflow and Document  Management) 

 ∆ιαχείριση Ελέγχου Πρόσβασης και Ασφάλειας Χώρων (Access & Security 

Control) 

   Η παραγωγική διαδικασία του µέλλοντος (και του παρόντος) θα απαιτήσει υψηλή 

ευελιξία / προσαρµοστικότητα και ταχύτητα, όσον αφορά στην οργάνωση της 

παραγωγής και τη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας, και κατά συνέπεια έναν 

αυξανόµενο όγκο υπηρεσιών και διεταιρικής συνεργασίας. Αυτές οι µελλοντικές 

απαιτήσεις ιδιαιτέρως αφορούν στον έλεγχο και τη δικτύωση ενσωµατωµένων 

συστηµάτων ελέγχου κατασκευαστικών παραγωγικών επιχειρήσεων στο επίπεδο ERP 

(γραφείο), MES (έλεγχος εργοστασίου) και παραγωγής. 

Τόσο το επίπεδο MES όσο και το επίπεδο Ελέγχου Πεδίου θα κατανεµηθούν 

πλήρως. Εισάγοντας καινοτοµία στο τρέχον επίπεδο πρακτικής και έρευνας, το 

επίπεδο MES θα κατανεµηθεί σε Κινητούς Πράκτορες Λογισµικού αποθηκευµένους σε 

ευφυείς κάρτες (tags) που επικολλώνται απ’ ευθείας στο προϊόν (Agent on RFID). 

Όταν το προϊόν φθάσει σε ένα σταθµό επεξεργασίας, ο Πράκτωρ διαβάζεται στο RFID 

Tag και ενεργοποιείται για να διασφαλίσει την επεξεργασία του προϊόντος. Ο 

περαιτέρω σχεδιασµός βασίζεται σε περιγραφές βασισµένες στην οντολογία και 

επακόλουθα βήµατα. Για το σκοπό αυτό, θα αναπτυχθούν πλατφόρµες 

Ενσωµατωµένων Πρακτόρων Πραγµατικού Χρόνου. 

Έτσι θα είναι δυνατή η επίτευξη των ακολούθων πλεονεκτηµάτων: 

  ∆υναµικός ανακαθορισµός συστηµάτων συναρµολόγησης, παραγωγής, και 

µεταφοράς 

  ∆υναµικός σχεδιασµός εφαρµογών ελέγχου κατά παραγγελία σχετικά µε τα 

επιδιωκόµενα προϊόντα, 

  Υψηλός βαθµός ευελιξίας του κώδικα ελέγχου που επιτρέπει ένα εργοστάσιο 

µε πολλές δυνατές χρήσεις, µε µόνο περιορισµούς που τίθενται από τις 
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φυσικές του παραµέτρους, 

  Ολοκλήρωση των απαιτήσεων των πελατών έως του τελικού σηµείου µη 

επιστροφής λόγω φυσικών / µηχανικών λόγων, και 

  ∆ιεταιρική ευρεία συνεργασία σε όλο το µήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι η επιχειρησιακή ολοκλήρωση συνδέεται άµεσα µε την 

ανάπτυξη νέων συστηµάτων πληροφορίας, που διασυνδέουν τα διάφορα µέρη µιας 

επιχείρησης. 

Ολοκληρωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα και Επιχειρησιακή Ολοκλήρωση 

Small Office 

   Με τον όρο Small Office περιγράφεται ένα πληροφοριακό περιβάλλον σε απλή 

δικτυακή µορφή µε έναν τουλάχιστον NT Server, στο οποίο απασχολείται και 

συνεργάζεται σχετικά µικρός αριθµός ατόµων, ενώ η όλη λειτουργία του είναι 

αυτόνοµη. Αυτός ο πολύ γενικός ορισµός ασφαλώς µπορεί να καταδείξει ότι στα 

πλαίσια ενός οργανισµού είναι δυνατόν να υπάρχουν πολυάριθµες τέτοιες 

περιφερειακές διευθύνσεις (τµήµατα), οι οποίες πλαισιώνουν ή συνεργάζονται µε τις 

κεντρικές διευθύνσεις του οργανισµού. Ως παράδειγµα µπορούν να αναφερθούν οι 

διευθύνσεις Λογιστηρίου, Τεχνικών Έργων, Αρχείου, κ.ο.κ. Μια άλλη εφαρµογή της 

Small Office λύσης είναι σε διευθύνσεις όπου το απασχολούµενο προσωπικό είναι 

ολιγάριθµο αλλά οι προσφερόµενες υπηρεσίες είναι πολύτιµες. 

Το Small Office παρέχει µε ελάχιστο κόστος (συγκριτικά µε άλλα πληροφοριακά 

συστήµατα) υψηλή τεχνολογία και πληροφοριακό περιβάλλον σε πρώτο επίπεδο. ERP 

Το Enterprise Resource Planning (ERP) είναι µια λύση λογισµικού η οποία 

ολοκληρώνει διάφορες λειτουργίες σε ένα οργανισµό. Είναι ένα ολοκληρωµένο 

πληροφοριακό σύστηµα για την ορθολογική διαχείριση όλων των λειτουργιών και των 

πόρων της επιχείρησης. Στην ουσία, το ΕRP οργανώνει, κωδικοποιεί, τυποποιεί και 

συνδέει το σύνολο των διεργασιών της επιχείρησης: Σχεδιασµοί προϊόντων, Αγορές, 

Παραγωγή, Αποθήκη, ∆ιανοµή, Οικονοµική ∆ιαχείριση, Συντήρηση Ποιοτικού 

Ελέγχου, Ανθρώπινο ∆υναµικό 

. 

Οποιοδήποτε συµβάν στις παραπάνω διεργασίες συνδέεται µε αυτόµατο τρόπο µε όλες τις 

διεργασίες που επηρεάζει π.χ. κατά την αγορά µιας παρτίδας υλικού, µετά τον έλεγχο 

παραλαβής, µπορούµε να έχουµε αυτόµατα τις παρακάτω ενέργειες: 

 Eνηµέρωση της αποθήκης µόνο µε την καταχώρηση του αριθµού της 

Παραγγελίας  Καθορισµός της σωστής θέσης κατά την αποθήκευση 

 Ενηµέρωση του αντίστοιχου λογαριασµού της Γενικής Αναλυτικής Λογιστικής  

Τροποποίηση (πιθανή) του προγράµµατος παραγωγής, ενηµέρωση της καρτέλας του 

προµηθευτή, υπολογισµός µέσου κόστους αποθέµατος, έκδοση δελτίου ποιοτικού 

ελέγχου του υλικού & οδηγιών µεθόδων ανάλυσης Έτσι, η πληροφόρηση γίνεται σε 
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πραγµατικό χρόνο (real time), τα στοιχεία τίθενται σε επεξεργασία µε τρόπο ώστε να 

διευκολύνεται η επιχειρησιακή απόφαση και η διαχείριση των πόρων βελτιώνεται µε 

αποτέλεσµα:  Ελεγχόµενη και ορθολογικοποιηµένη λειτουργία της εφοδιαστικής 

αλυσίδας  Βελτίωση επιπέδου εξυπηρέτησης πελάτου, µείωση κόστους 

παραγωγής,πλήρη ανιχνευσιµότητα των παρτίδων ή των παραγγελιών, µεγάλη 

δυνατότητα απλοποίησης του συστήµατος ISO 9001/ISO 9002 µέσω των ηλεκτρονικών 

αρχείων. 

Στόχος του ERP δεν είναι η εξυπηρέτηση των απαιτήσεων ενός τοµέα στον 

οργανισµό, όπως λ.χ. του λογιστηρίου, αλλά η εξυπηρέτηση των διαδικασιών µέσα στον 

οργανισµό, στις οποίες διαδικασίες εµπλέκονται οι διάφοροι τοµείς, έτσι ώστε να 

µπορεί αυτός να διεκπεραιώνει τις κύριες υπηρεσίες του. Από τη στιγµή που τα 

δεδοµένα εισαχθούν σε κάποια µονάδα (module) του ERP, αυτά είναι διαθέσιµα σε 

οποιαδήποτε µονάδα του ERP τα χρειαστεί. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται µια 

λογική ενοποίηση των διαδικασιών µεταξύ των τµηµάτων του οργανισµού. 

Οι βασικοί λόγοι για την εγκατάσταση ενός ERP είναι δύο: 

 Η επίλυση υπαρχόντων προβληµάτων και 

 Η προσπάθεια για βελτίωση των διαδικασιών στον οργανισµό. 

Όσον αφορά στον πρώτο λόγο, πολλοί ήταν οι οργανισµοί που αποφάσισαν να 

εγκαταστήσουν συστήµατα ERP για να επιλύσουν το πρόβληµα του 2000, ενώ άλλοι 

προχωρούν στο ERP για να επιλύσουν τα προβλήµατα από τα ετερογενή συστήµατα 

(hardware και software) τα οποία ο οργανισµός έχει αναπτύξει και εγκαταστήσει κατά 

το παρελθόν. 

Όσον αφορά στο δεύτερο λόγο, πολλοί είναι οι οργανισµοί που ενδιαφέρονται για τη 

δυνατότητα που παρέχουν τα συστήµατα ERP για άµεση πρόσβαση στην πληροφορία σε 

ολόκληρο τον οργανισµό. Η διαθεσιµότητα της πληροφορίας επιτρέπει στον οργανισµό 

να περιορίσει το κόστος αποθήκευσης, να µειώσει σηµαντικά τους κύκλους εκτέλεσης 

των διαδικασιών και, βέβαια, να παρέχει καλύτερες υπηρεσίες προς τους πολίτες. 

   Στην περίπτωση των ERP συστηµάτων ισχύει ότι: "Το εργαλείο είναι τόσο καλό όσο 

αυτός που το χρησιµοποιεί". Μπορεί οι κατασκευαστές των συστηµάτων ERP να έχουν 

εισαγάγει σε αυτά τις καλύτερες επιχειρηµατικές πρακτικές, σύµφωνα µε µελέτες που 

έχουν κάνει σε διάφορες επιχειρήσεις και οργανισµούς, εν τούτοις οι τελικοί χρήστες 

µπορεί να µην τις αξιοποιούν, προσκολληµένοι στις πρακτικές που είχαν πριν την 

εισαγωγή του ERP. Μάλιστα, επειδή στα ERP υπάρχει η δυνατότητα για 

παραµετροποίηση στις ανάγκες του οργανισµού, υπάρχει το ενδεχόµενο, µέσα από την 

παραµετροποίηση αυτή, να χρησιµοποιείται το ERP σύστηµα για εφαρµογή 

των παλαιών πρακτικών που χρησιµοποιούσε ο οργανισµός. Έτσι, µπορεί να 

εγκατασταθεί ένα ERP στον οργανισµό αλλά ο τελευταίος να µην εφαρµόζει τις 

βέλτιστες επιχειρηµατικές τεχνικές. 
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Τα προβλήµατα εφαρµογής των ERP είναι διοικητικής και όχι τεχνικής µορφής. Οι 

τελικοί χρήστες δεν είναι έτοιµοι, αντιστέκονται στην αλλαγή, λαµβάνουν χώρα 

αποχωρήσεις κρίσιµου προσωπικού, χωλαίνει ο προγραµµατισµός υλοποίησης και όχι 

το λογισµικό αυτό καθ’ εαυτό. Η εµπειρία δείχνει ότι εταιρίες που ξεκίνησαν την 

υλοποίηση σε µεταγενέστερα στάδια τείνουν να δαπανούν µικρότερα ποσά και να 

περατώνουν την εφαρµογή σε σύντοµο χρόνο λόγω φαινοµένων µάθησης. 

Η επιτυχής υλοποίηση προϋποθέτει δέσµευση, ηγεσία και συµµετοχή της ανώτατης 

διοίκησης. Η εφαρµογή πρέπει να γίνεται κάτω από την εποπτεία ενός ευρέως 

αποδεκτού στελέχους από τα ανώτερα επίπεδα της ιεραρχίας. 

   Τα διευθυντικά στελέχη της επιχείρησης πρέπει να διαθέτουν ξεκάθαρη εικόνα για το 

πώς η επιχείρηση θα πρέπει να λειτουργήσει ώστε να ικανοποιεί τους πελάτες, να 

παρακινεί τους εργαζόµενους και να διευκολύνει τους προµηθευτές για τα επόµενα τρία 

έως πέντε χρόνια. Επίσης, πρέπει να γνωρίζουν γιατί εφαρµόζεται το ERP καθώς και 

ποιες βασικές επιχειρησιακές ανάγκες καλύπτει. Πρέπει να υπάρχουν ξεκάθαροι στόχοι, 

προσδοκίες και παραδοτέα. 

Κατά την επιλογή, η επιχείρηση πρέπει να καθορίσει ποιες είναι οι κρίσιµες ανάγκες 

που θέλει να καλύψει. Μία µεγάλη επιχείρηση µπορεί να βλέπει στρατηγικά οφέλη από 

βελτιωµένο κεντρικό έλεγχο και συγκέντρωση πληροφοριών και άρα να επικεντρώνεται 

στις τεχνολογίες ενοποιηµένης πληροφοριακής υποδοµής. Οι µικρότερες επιχειρήσεις 

µπορεί να προτιµούν συστήµατα που ταιριάζουν στις επιµέρους δραστηριότητες και 

λειτουργίες τους και στη µείωση κόστους. 

Οι προσεγγίσεις στο σχεδιασµό των διαδικασιών διαφέρουν ανάλογα µε το σύστηµα. 

Κάποια συστήµατα, όπως το SAP R3 και το People Soft, απαιτούν από την 

επιχείρηση να προσαρµόσει τις διαδικασίες της στις απαιτήσεις του λογισµικού. Άλλα 

συστήµατα, όπως βάσεις δεδοµένων SQL και Oracle, προσαρµόζονται πιο εύκολα και 

επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να εξειδικεύουν το λογισµικό σύµφωνα µε τις ανάγκες 

τους. Ο έγκαιρος και λεπτοµερειακός προγραµµατισµός της εισαγωγής θεωρείται 

σηµαντικό στοιχείο για την επιτυχηµένη εφαρµογή αλλά και τη µείωση του 

συνολικού κόστους του ERP. Το σηµείο που θεωρείται η αρχή για την επιτυχή 

εγκατάσταση του ERP είναι η περίοδος πριν την εφαρµογή του συστήµατος. Κατά την 

κρίσιµη αυτή περίοδο απαιτείται προετοιµασία σε τρία επίπεδα: εξοπλισµός, οργάνωση 

και καταγραφή διαδικασιών-δεδοµένων, ανθρώπινο δυναµικό. 

Τα τρία αυτά επίπεδα αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Εξοπλισµός: Τα συστήµατα ERP έχουν αυξηµένες απαιτήσεις σε υλικό 

(hardware). 

Η υπάρχουσα υποδοµή των εταιρειών συχνά δεν επαρκεί και κρίνεται αναγκαία η 

αναβάθµιση των συστηµάτων και των δικτύων µε υψηλές ταχύτητες και µεγάλες 

µνήµες. Συνήθως, µε την επικείµενη εγκατάσταση του ERP γίνεται και αλλαγή σχεδόν 
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στο 100% του hardware. 

2. Οργάνωση και καταγραφή διαδικασιών-δεδοµένων: Τα κυριότερα σηµεία στα 

οποία αναφέρεται η οργάνωση και καταγραφή των διαδικασιών αφορούν κατ' αρχήν 

στα βασικά αρχεία υλικών και προµηθευτών και των αντίστοιχων δοµών που 

χρησιµοποιούνται από το ERP, π.χ. οµάδες ειδών (material groups). Για την 

πλειοψηφία των εταιρειών η προετοιµασία των βασικών αρχείων πριν τη µετάβαση 

αποτελεί µία πρώτης τάξης ευκαιρία για τον καθαρισµό των αρχείων από περιττές ή 

ανενεργές εγγραφές, έτσι ώστε η µετάβαση στο νέο σύστηµα να πραγµατοποιηθεί µε όσο 

το δυνατόν λιγότερα προβλήµατα. Επίσης, ο προσδιορισµός των ρόλων και των 

προνοµίων πρόσβασης στο νέο σύστηµα είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθεί κατά το 

στάδιο της προετοιµασίας                                                                                      . 3. 

Ανθρώπινο δυναµικό: Η επιλογή των ανθρώπων από πλευρά της εταιρίας που θα 

αναλάβουν την εκπαίδευση των υπολοίπων καθώς και τη µεταφορά των 

επιχειρησιακών λειτουργιών κατά την εγκατάσταση του ERP αποτελεί βασικό σηµείο 

στην περίοδο πριν την εγκατάστασή του. Η εταιρεία θα πρέπει µε κάθε λεπτοµέρεια 

να επιλέξει τους ανθρώπους και τις αρµοδιότητες που θα έχουν στην εγκατάσταση του 

ERP. Μία τυπική δοµή των ανθρώπων που συµµετέχουν στην εγκατάσταση του SAP 

είναι η ακόλουθη: Project Manager του έργου, Project coοrdinator του module, o 

owner που έχει βασικό ρόλο στο module και ο key user που είναι αυτός που 

αναλαµβάνει τη διάδοση του SAP και ένας τους τελικούς χρήστες. 

    Η αποδεκτή µέθοδος υλοποίησης είναι µέσω εξωτερικών συµβούλων. Η φήµη και η 

προηγούµενη εµπειρία µε συστήµατα ERP πρέπει να είναι σηµαντικά κριτήρια επιλογής. 

Η συνεργασία µε ακατάλληλους συµβούλους περιπλέκει την υλοποίηση και την 

υιοθέτηση του συστήµατος. Λίγοι θεωρούν την αµοιβή των συµβούλων ως σηµαντικό 

κριτήριο επιλογής παρ’ ότι καθίσταται πολύ σηµαντικός παράγων της αναθεώρησης 

των δαπανών. 

Πολύ σηµαντική είναι η διοίκηση της υλοποίησης του συστήµατος. H οµάδα 

υλοποίησης θα πρέπει να αποτελείται από ικανά και αποδεκτά άτοµα που θα 

µπορούν να παίρνουν αποφάσεις, να αναθέτουν αρµοδιότητες και να καθορίζουν 

προθεσµίες. Οι πελάτες και οι προµηθευτές πρέπει να γίνονται κοινωνοί της αλλαγής 

διότι έτσι σχεδιάζονται καλύτερα οι διεπιχειρησιακές διαδικασίες µε αποτέλεσµα να 

µειώνονται οι εκ των υστέρων µετατροπές. Η ανώτατη διοίκηση εµπλέκεται σε όλη τη 

διάρκεια του προγράµµατος και προσδιορίζει τις προτεραιότητες. Μία διαλειτουργούσα 

επιτροπή κινητοποίησης εποπτεύει την υλοποίηση και λαµβάνει τις κρίσιµες αποφάσεις. 

Ο ξεκάθαρος προσδιορισµός των επιδιωκόµενων στόχων αποτρέπει τις αποκλίσεις 

και επεκτάσεις που εξαντλούν τους πόρους και τον προϋπολογισµό. Θα πρέπει εξ’ 

αρχής να προσδιοριστούν οι µονάδες του συστήµατος που απαιτούνται και οι 

διαδικασίες που επηρεάζονται. Κατά προτίµηση πρέπει να υλοποιηθεί ένα 
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τυποποιηµένο σύστηµα και να µη γίνονται εκτεταµένες αλλαγές ώστε να 

ελαχιστοποιηθεί η πολυπλοκότητα της υλοποίησης και να τηρηθεί το χρονοδιάγραµµα. 

Οι αλλαγές στον πηγαίο κώδικα (source code) του συστήµατος πρέπει να γίνονται σε 

ελάχιστο βαθµό, διότι λόγω του ολοκληρωµένου χαρακτήρα των συστηµάτων αυξάνεται 

η απαιτούµενη προσπάθεια. Εκτός της δαπάνης εξ αιτίας της επιµήκυνσης του χρόνου 

εισαγωγής, οι αλλαγές καθιστούν δύσκολες τις µελλοντικές αναβαθµίσεις του 

συστήµατος. 

Κάθε σύστηµα επιβάλλει τη δική του λογική στην οργάνωση και την κουλτούρα µίας 

επιχείρησης. Το σύστηµα µπορεί να επιβάλει ανασχεδιασµό των διαδικασιών ή και 

εισαγωγή νέων διαδικασιών. Πολλά ανώτατα στελέχη θεωρούν ότι τα προβλήµατα από 

την εισαγωγή ενός νέου συστήµατος είναι αµιγώς τεχνολογικά. Ο στόχος των ERP είναι 

να βελτιώσουν τις επιχειρησιακές διαδικασίες, για αυτό και η εφαρµογή 

πρέπει να γίνεται κάτω από την εποπτεία των λειτουργικών τµηµάτων και όχι από τη 

µηχανογράφηση. Πρέπει να χρησιµοποιηθούν οι κατάλληλες διοικητικές τεχνικές για τη 

διαχείριση των αλλαγών ώστε να µην υπάρξουν αντιδράσεις από τους εργαζόµενους. 

∆είκτες απόδοσης θα πρέπει να µετρούν συνεχώς τις επιπτώσεις το συστήµατος. Οι 

δείκτες πρέπει να µετρούν την απόδοση του συστήµατος αλλά και τις επιδόσεις των 

δραστηριοτήτων που υποστηρίζει (έγκαιρες παραδόσεις, χρόνοι παράδοσης σε πελάτες, 

κυκλοφορία αποθεµάτων, απόδοση προµηθευτών, περιθώρια κέρδους). Οι δείκτες και 

οι επιδόσεις πρέπει να συµφωνηθούν από την έναρξη της υλοποίησης από διοίκηση, 

τους πωλητές και την οµάδα υλοποίησης. Αν οι στόχοι επιτευχθούν πρέπει να δοθούν 

ανταµοιβές. Φυσικά πρέπει να υπάρξει στήριξη για την επίτευξη 

των στόχων Ο χρόνος που απαιτείται για την εγκατάσταση του ERP ποικίλλει από 

εταιρία σε εταιρεία. Το χρονικό διάστηµα προετοιµασίας και εγκατάστασης µπορεί να 

είναι από 6 µήνες έως 18 µήνες. Οι παράγοντες που επηρεάζουν το χρόνο 

εγκατάστασης είναι οι ακόλουθοι: 

  Μέγεθος των δραστηριοτήτων του τµήµατος προµηθειών. 

  Η εµπειρία από προηγούµενα µηχανογραφικά συστήµατα. Εάν η εταιρεία 

που εγκαθιστά το ERP έχει εµπειρία από άλλα µηχανογραφικά συστήµατα, 

τότε η εγκατάσταση του ERP γίνεται πιο γρήγορα αλλά και µε λιγότερα 

λάθη. Επιπλέον, η ύπαρξη προηγούµενου µηχανογραφικού συστήµατος 

συνεπάγεται την ύπαρξη ηλεκτρονικών βασικών αρχείων (προµηθευτές 

/είδη) και εποµένως η µεταφορά τους στο ERP µπορεί να γίνει πιο εύκολα, 

πιο γρήγορα και µε λιγότερα λάθη. 

  Η ύπαρξη αυτοδύναµης µηχανογράφησης ή / και στελεχών πρόθυµων 

καιικανών να εµπλακούν από την αρχή στη διαδικασία εγκατάστασης-

προσαρµογής-εκπαίδευσης - εξοικείωσης του συστήµατος αποτελεί 

βασικόπαράγοντα για την επιτυχή πορεία του συστήµατος. 
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  Η εταιρεία να αποτελεί θυγατρική µίας πολυεθνικής που έχει ήδη 

εγκαταστηµένο το ERP. Σε αυτή την περίπτωση, η εγκατάσταση γίνεται 

γρήγορα και σωστά, αφού υπάρχει η εµπειρία του παρελθόντος.  

Το προσωπικό που θα κληθεί να λειτουργήσει το ERP πρέπει να έχει ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο εξοικείωσης σε θέµατα πληροφορικής, χωρίς αυτό 

βέβαια να συνεπάγεται πως αυτό δεν µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την 

αντίστοιχη 

εκπαίδευση. Βασικές ικανότητες στη χρήση των Microsoft Windows και διάθεση 

για έρευνα σε βάθος για την ανακάλυψη νέων δυνατοτήτων του συστήµατος 

αποτελούν τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρεί ένας εργαζόµενος που 

καλείται να ασχοληθεί µε το ERP. Επιπλέον, µία αυξηµένη αίσθηση 

υπευθυνότητας για αποφυγή λαθών, που θα µπορούσαν κάτω από τη δοµή του 

συστήµατος να επηρεάσουν πολλές λειτουργίες της εταιρείας (π.χ. λογιστήριο), 

θεωρείται δεδοµένη. Η εκπαίδευση των χρηστών είναι κρίσιµη για την επιτυχή 

εφαρµογή. Εάν οι χρήστες δεν έχουν πλήρη γνώση της λειτουργικότητας του 

συστήµατος, θα το υποχρησιµοποιούν µε αποτέλεσµα τη χαµηλή 

παραγωγικότητα. Η ανώτατη διοίκηση πρέπει να αποδέχεται την ανάγκη για 

πλήρη εκπαίδευση των χρηστών και να κατανέµει επαρκή ποσά στον 

προϋπολογισµό του συστήµατος για εκπαίδευση. Εκτός της αρχικής 

εκπαίδευσης, απαιτείται εκπαίδευση και κατά τη διάρκεια της εργασίας και 

συνεχείς επαφές µε άλλους χρήστες αλλά και ειδικά άτοµα για την επίλυση 

προβληµάτων. 

Ο χρόνος προσαρµογής των εργαζοµένων στο σύστηµα ποικίλλει για κάθε εταιρεία που 

εγκαθιστά το σύστηµα. Σαν βάση για την οµαλή λειτουργία του τµήµατοςθεωρείται το 

χρονικό διάστηµα των 1-2 µηνών, όπου από τους τελικούς χρήστεςγίνονται κατανοητές 

οι βασικές λειτουργίες του συστήµατος. Η πλήρης αφοµοίωσηαπαιτεί µεγαλύτερο 

χρονικό διάστηµα. Αυτό που πρέπει να γίνει αντιληπτό είναι ότι ηχρονική περίοδος 

προσαρµογής στο σύστηµα εξαρτάται από διάφορους παράγοντες 

,όπως: 

 Το µορφωτικό επίπεδο των εργαζοµένων. Οσο πιο υψηλό είναι το επίπεδο 

µόρφωσης, τόσο πιο άµεση είναι η αφοµοίωση του συστήµατος αλλά και η 

διάχυση της γνώσης προς όλη την εταιρεία. 

 Η πολυπλοκότητα των διαδικασιών που έχουν εισαχθεί στο σύστηµα. Οπως 

είναι κατανοητό, όσο πιο πολύπλοκη είναι η λειτουργία της εταιρείας, τόσο 

πιο δύσκολα αφοµοιώνεται το σύστηµα από τους εργαζόµενους. 

Η προηγούµενη οργάνωση των διαδικασιών της εταιρείας. Οταν οι ρόλοι και οι 

διαδικασίες είναι σαφώς καθορισµένα, τότε είναι πολύ πιο εύκολη η 

µετάβαση στο νέο σύστηµα. 
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Η ηλικιακή κατανοµή των εργαζοµένων της εταιρείας. Όσο πιο µεγάλη είναι η 

ηλικία των εργαζοµένων, τόσο πιο δύσκολο είναι να αφοµοιώνουν νέες 

τεχνολογίες. 

 Η εµπειρία των εργαζοµένων από ανάλογες προηγούµενες εφαρµογές, 

γεγονός που διευκολύνει την προσαρµογή στο σύστηµα. Πάντως, αν οι 

προηγούµενες εµπειρίες δεν ήταν τόσο θετικές, ο συγκεκριµένος παράγοντας µπορεί 

να καταστεί αρνητικός για τη γρήγορη προσαρµογή στο σύστηµα. 

 Το επίπεδο των παρεχόµενων υπηρεσιών / συµβουλών εγκατάστασης / 

παραµετροποίησης του συστήµατος από την εταιρεία που αναλαµβάνει την 

εγκατάσταση/παραµετροποίηση. 

CRM 

Το CRM αποτελεί _______το τεχνολογικό εργαλείο για την υλοποίηση ενιαίας, 

πελατοκεντρικής επιχειρηµατικής στρατηγικής από τα τµήµατα και τα κανάλια 

εξυπηρέτησης του οργανισµού. Τα συστήµατα CRM είναι σχεδιασµένα ώστε να 

οργανώνουν τις διαδικασίες διαχείρισης πριν, κατά τη διάρκεια και µετά την υπηρεσία, 

αυτοµατοποιώντας τις λειτουργίες marketing, υπηρεσιών και εξυπηρέτησης πολιτών. Το 

CRM προσφέρει γνώση του προφίλ του πολίτη και της συνολικής "αξίας" του για τον 

οργανισµό, καθώς και προσωποποιηµένη διαχείριση και εξυπηρέτηση µε βάση τις 

ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις του. 

Ο στόχος της εφαρµογής ενός συστήµατος CRM είναι διττός: Αφ' ενός αποβλέπει στην 

καλυτέρευση των προσφεροµένων υπηρεσιών και αφ' ετέρου στη µείωση του 

διαδικαστικού χρόνου. 

Αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες, τα σύγχρονα συστήµατα CRM προσφέρουν 

ενοποιηµένη προσέγγιση και εξυπηρέτηση του πολίτη µέσα από πολλαπλά κανάλια, 

όπως κέντρο εξυπηρέτησης (help desk), call center και εξυπηρέτηση µέσω Internet (µε 

τη χρήση πλατφόρµας e-business). Έτσι, παρέχεται στον πολίτη η απαιτούµενη ευελιξία 

και η δυνατότητα επιλογής των τρόπων µε τους οποίους θα έρχεται σε επαφή µε τον 

οργανισµό. 

Περιγράφοντας τις προδιαγραφές που πρέπει να πληρεί ένα σύστηµα CRM, θα 

λέγαµε ότι η επεκτασιµότητα και η συνδεσιµότητα είναι λέξεις-κλειδιά. Όπως τονίζεται 

σε διεθνείς µελέτες για το CRM, οι οργανισµοί θα πρέπει να αναζητούν ανοιχτής 

αρχιτεκτονικής λογισµικό, το οποίο να επιτρέπει την εύκολη ολοκλήρωση µε τρίτα 

συστήµατα (ERP, data warehousing, κ.λπ.). Ιδεατά, το CRM σύστηµα θα πρέπει να 

διαθέτει έτοιµους (out-of-the-box) µηχανισµούς επικοινωνίας µε τέτοια συστήµατα. 

Επιπλέον, ο οργανισµός θα πρέπει να λάβει υπόψη του τις µελλοντικές ανάγκες που 

ενδεχοµένως θα προκύψουν από την ανάπτυξη των µεγεθών του. Έτσι το CRM θα 

πρέπει να διαθέτει την απαραίτητη επεκτασιµότητα (scalability) που θα του επιτρέπει να 

υποστηρίζει συνεχώς αυξανόµενους αριθµούς (αποµακρυσµένων) χρηστών. 
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Σήµερα, τα εξελιγµένα CRM συστήµατα είναι eCRM, λειτουργούν δηλαδή σε 

περιβάλλον ∆ιαδικτύου, ενοποιώντας πλήθος web-based εφαρµογών (e-Government 

applications, κλπ.). Τα βασικά πλεονεκτήµατα τέτοιων web-based συστηµάτων είναι 

ότι: 

Επιτρέπουν την πρόσβαση από οποιοδήποτε γεωγραφικό σηµείο, απλώς και µόνο 

µέσω ενός web browser, και 

 Είναι thin-client (ή zero-client), πράγµα που επιτρέπει την εύκολη συντήρηση και 

αναβάθµιση σε επόµενες εκδόσεις, περιορίζοντας σηµαντικά τα αντίστοιχα κόστη 

(απουσία ανάγκης εγκαταστάσεων / επανεγκαταστάσεων). 

Οι λόγοι που θα πρέπει να οδηγήσουν έναν οργανισµό στην υιοθέτηση ενός 

συστήµατος CRM πρέπει να είναι στρατηγικοί. Πρωταρχικός στόχος του οργανισµού 

πρέπει να είναι η παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών εξυπηρέτησης προς τον πολίτη 

ως µέσο εκσυγχρονισµού και αξιοπιστίας. 

Γενικά, όσο πιο συγκεκριµένοι και µετρήσιµοι είναι οι στόχοι του οργανισµού σε σχέση 

µε την εφαρµογή ενός συστήµατος CRM, τόσο πιο πιθανό είναι η επένδυση να αποφέρει 

πραγµατική απόδοση (ROI) µέσα στα επόµενα χρόνια. 

Προκειµένου να οργανώσει πελατοκεντρικά τις λειτουργίες του και τα κανάλια επαφής 

µε τον πολίτη, ο οργανισµός θα πρέπει να προχωρήσει σε συστηµατική ανάλυση και, 

πιθανώς, αναδόµηση των διαδικασιών που έχουν να κάνουν µε την προσέγγιση και 

διαχείριση του πολίτη πριν, κατά τη διάρκεια και µετά την υπηρεσία. Ακόµα, η 

αποδοτική διαχείριση των σχέσεων µε συνεργαζόµενους οργανισµούς πρέπει να 

αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της CRM στρατηγικής. 

Τέλος, ο οργανισµός πρέπει να διαθέτει τα εργαλεία που θα διευκολύνουν τη 

συγκέντρωση, διάθεση και αξιοποίηση της κατακτηµένης γνώσης από τους 

managers για τη λήψη αποφάσεων. Τέτοιου είδους αναλυτικά εργαλεία θα πρέπει να 

είναι ενσωµατωµένα µέσα στο CRM λογισµικό που θα επιλεγεί. 

MIS 

Η τεχνολογία αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα κάθε 

σύγχρονου οργανισµού. Στο κυβερνητικό περιβάλλον τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 

µεγάλες επενδύσεις στο συγκεκριµένο τοµέα. Προσωπικά συστήµατα βελτιώνουν την 

παραγωγικότητα, κεντρικά συστήµατα δηµιουργούν έργο-οµάδες και οργανώνουν τις 

διοικητικές διαδικασίες, δίκτυα δεδοµένων επιταχύνουν την επικοινωνία και διαχέουν 

κρίσιµες πληροφορίες. Η συγκεκριµένη κατάσταση είχε µια σηµαντική παρενέργεια: 

Για πρώτη φορά αποθηκεύτηκαν τόσα πολλά δεδοµένα σε τόσο γρήγορες συσκευές και 

µε τόσο µεγάλη ευκολία. Και η κατάσταση συνεχίζεται: Κάθε νέα εγγραφή, κάθε νέα 

υπηρεσία, κάθε δεδοµένο, κάθε στοιχείο πληροφόρησης προστίθεται κάθε δευτερόλεπτο 

σε ένα τεράστιο αποθηκευτήριο δεδοµένων. Και παραµένει εκεί, σταθερό, σιωπηλό και 

ανεκµετάλλευτο. 
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Όµως, τα δεδοµένα κρύβουν πολύ περισσότερα από απλά στοιχεία γεγονότων. Η 

συνδυασµένη, συνολική ή εξατοµικευµένη θεώρησή τους κρύβει ένα θησαυρό γνώσης. 

Μια προσεκτική ανάλυση αυτών των τεράστιων όγκων πληροφοριών οδηγεί τον 

οργανισµό σε καταγραφή τάσεων, σε αναγνώριση εξελίξεων και, εν τέλει, παρέχει όλες 

τις πληροφορίες που απαιτούνται για τη λήψη των βέλτιστων αποφάσεων. 

Πολλοί οργανισµοί έχουν δηµιουργήσει υποδοµές ανάλυσης δεδοµένων, γνωστές και 

ως "data mining" διαδικασίες. Αλλά αυτό δεν είναι παρά "η κορυφή του παγόβουνου". 

Γιατί "ανάλυση δεδοµένων" σηµαίνει πολύ περισσότερα απ' όσα εννοεί ο 

συγκεκριµένος όρος. 

Στην ανάπτυξη και υλοποίηση εφαρµογών ανάλυσης δεδοµένων επικρατεί µια 

σύγχυση. Ανάλογα µε ποιος εκφράζει τη γνώµη του, το OLAP (Online Analytical 

Processing) είναι καλύτερο από το Data mining, ενώ η απλή εκπόνηση αναφορών 

(Query & Reporting) παρέχει πλήρη γνώση για τα δεδοµένα. Φυσικά, υπάρχει και η 

ολιστική προσέγγιση, σύµφωνα µε την οποία η τεχνολογία που χρησιµοποιείται είναι 

µεν ενιαία αλλά ενσωµατώνεται σε προϊόντα που το καθένα ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες συγκεκριµένων απαιτήσεων, διαµορφώνοντας έτσι την κατάλληλη πρόταση σε 

σχέση µε τις ιδιαιτερότητες κάθε οργανισµού/χρήστη. Στα πλαίσια αυτής της 

προσέγγισης, η "Αναλυτική ∆ιαδικασία" διαχωρίζεται σε "Ανάλυση Ιστορικών 

Στοιχείων" και σε "Προγνωστική Ανάλυση". Η πρώτη κατηγορία περιλαµβάνει: 

 τις γνωστές και ευρύτερα διαδεδοµένες διαδικασίες παραγωγής στατικών 

αναφορών στα δεδοµένα 

 την ανάλυση των δεδοµένων ανάλογα µε τις διαστάσεις 

(χώρος/χρόνος/ποσότητα/υπηρεσίες/ κ.λπ.) που ενδιαφέρουν κάθε φορά τον χρήστη. 

Η δεύτερη κατηγορία αποτελεί την εξέλιξη στον τοµέα της ανάλυσης δεδοµένων και 

προσφέρει σε κάθε οργανισµό τη δυνατότητα όχι µόνο να εξαγάγει συµπεράσµατα  για 

γεγονότα που έχουν ήδη συµβεί αλλά και να προβλέψει (και, κατά συνέπεια, να  

µπορέσει να αντιδράσει) τις εξελίξεις, βασιζόµενος πάντα στη γνώση που "κρύβουν" τα 

αποθηκευµένα δεδοµένα. Στην κατηγορία της "Προγνωστικής Ανάλυσης"  

περιλαµβάνεται: 

 το "Data Mining", που παρέχει πληροφορίες για τις επικρατούσες τάσεις που 

προκύπτουν από την ανάλυση αποθηκευµένων δεδοµένων 

 "η σε πραγµατικό χρόνο διάχυση της πληροφορίας ", µε σκοπό να γίνουν οι 

απαραίτητες κινήσεις αποφυγής δυσµενών εξελίξεων στην καλή λειτουργία 

των υπηρεσιών του οργανισµού. 

   Είναι, λοιπόν, η ανάλυση δεδοµένων µία εξωτική τεχνολογία που απαιτεί επενδύσεις 

και χρονοβόρες διαδικασίες για να την υλοποιήσει ένας οργανισµός; 

Είναι µία διαδικασία που µπορεί να αποδώσει µόνο στους µεγάλους οργανισµούς; 

Είναι ένα εργαλείο για τους "λίγους" και τους "γνώστες"; 
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Τίποτα από τα παραπάνω. Η αναλυτική διαδικασία, και κυρίως η "Προγνωστική 

Ανάλυση", αποτελεί µία τεχνολογία που µπορεί σήµερα, µε λογικό κόστος και απολύτως 

προβλέψιµη απόδοση, να µετατρέψει αδόµητους όγκους αποθηκευµένων δεδοµένων σε 

πολύπλευρη χρηστική γνώση, να βοηθήσει στην υλοποίηση ενεργειών που στοχεύουν 

όχι απλώς στη βελτίωση της θέσης κάθε οργανισµού στον τοµέα του αλλά και στη 

µετατροπή του από µια οντότητα που αντιδρά σε διαδικασίες σε έναν οργανισµό 

πρόβλεψης και εκµετάλλευσης τους. Με τον κατάλληλο συνεργάτη, ίσως ο 

οργανισµός σας να µην είναι τόσο µακριά από την άντληση της γνώσης που κρύβεται 

στα πληροφοριακά σας δεδοµένα. 

 

Σχεδιασµός - Η σηµαντικότερη φάση στην όλη διαδικασία, καθώς ορίζονται κατ’ αρχήν 

το αντικείµενο της έρευνας και το target group. Η διαδικασία αυτή γίνεται περισσότερο 

αποτελεσµατική αν καταρτιστεί ο σχεδιασµός της έρευνας, υλοποιηθεί η συλλογή των 

δεδοµένων καθώς και η επιλογή των καλύτερων τεχνικών ανάλυσης. 

Στη φάση του σχεδιασµού υπάγονται και άλλες δύο σηµαντικές διαδικασίες: 

1. Ο καθορισµός του προϋπολογισµού για το συγκεκριµένο project, και 

2. Ο καθορισµός του µεγέθους του δείγµατος. 

 Συλλογή δεδοµένων - Σε ορισµένες περιπτώσεις είναι προαιρετική. 

 Πρόσβαση σε δεδοµένα - Επιδιώκουµε να εξασφαλιστεί µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο η πρόσβαση στην πληροφορία µέσω διαφορετικών µεθόδων. 

 ∆ιαχείριση και προετοιµασία δεδοµένων - Η πλέον πολύπλοκη φάση σε 

σύγκριση µε τις προηγούµενες. Περιλαµβάνει µια σειρά εργασιών, οι οποίες 

 πρέπει να πραγµατοποιηθούν τόσο συνολικά όσο και µε συγκεκριµένη σειρά. 

 Ανάλυση δεδοµένων - Η σηµαντικότερη διεργασία στην όλη διαδικασία και 

αυτό γιατί οι χρήστες έχουν την ευκαιρία να διερευνήσουν τα δεδοµένα από 

µια άλλη οπτική και να ανακαλύψουν άγνωστη, έως εκείνη τη στιγµή, 

πληροφορία. 

 Αναφορές - Εξασφαλίζεται η αυτονοµία της ανάλυσης και της παραγωγής 

αναφορών, πράγµα που απλοποιεί και επιταχύνει την όλη διαδικασία. 

 Αξιοποίηση αποτελεσµάτων (Deployment) - Η αναλυτική διαδικασία 

ολοκληρώνεται µε τη φάση εφαρµογής των αποτελεσµάτων. 

MES 

Η συνεχής βελτιστοποίηση των διαδικασιών παραγωγής και γενικότερα του 

επιχειρείν προέρχεται από την ανάγκη εξυπηρέτησης ταχέως µεταβαλλόµενων 

αγορών και ακόµα µικρότερων κύκλων ζωής προϊόντων, στοιχεία που είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένα και µε τις υψηλές απαιτήσεις των πελατών και των προτύπων. Σε αυτό 

ακριβώς το σηµείο βρίσκουν εφαρµογή τα συστήµατα εκτέλεσης παραγωγής MES και οι 

διάφορες λειτουργίες τους. 
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Η αγορά της βιοµηχανίας σήµερα διαιρείται σε µεγάλο αριθµό τµηµάτων για 

εξειδικευµένα προϊόντα, τεχνολογίες και υπηρεσίες. Εντυπωσιακός είναι, επίσης, και ο 

αριθµός των εταιρειών που αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και βρίσκονται είτε στον ίδιο 

χώρο είτε διάσπαρτες σε διαφορετικές τοποθεσίες, αλλά υπόκεινται στην ίδια πίεση για 

συγχρονισµό των διαδικασιών τους. Γι' αυτό το λόγο πρέπει να προσαρµόζονται 

δυναµικά στις καθηµερινές αλλαγές της αγοράς και τις απαιτήσεις των πελατών. Κάτι 

τέτοιο καθιστά αναγκαία µια αντίστοιχη υποδοµή ΙΤ που θα µπορεί να υποστηρίζει τους 

εργαζόµενους, τα συστήµατα και τις εφαρµογές µέσα από µια συντονισµένη και 

απαλλαγµένη από λάθη αντίληψη των παραγωγικών στόχων. Η επίκαιρη έννοια των 

Συστηµάτων Εκτέλεσης Παραγωγής (MES) συνίσταται στην πρόβλεψη για ΙΤ 

περιβάλλοντα, όπου παρέχονται στους εργαζόµενους οι υπηρεσίες και η πληροφόρηση 

για τη βέλτιστη εφαρµογή των αποφάσεων σχετικά µε στόχους παραγωγής. 

Τα MES δεν προσφέρουν απλώς ένα επίπεδο επικοινωνίας ανάµεσα στα συστήµατα 

ERP και τα συστήµατα ελέγχου, αλλά ταυτόχρονα έναν αριθµό συγχρονισµένων 

λειτουργιών για τη βελτιστοποίηση της απόδοσης ενός εργοστασίου σε όλες τις φάσεις 

της παραγωγής. Η τυπική χρησιµότητα ενός MES περιγράφεται αναλυτικά από το 

πρότυπο ISA-95, το οποίο είναι το διεθνές βιοµηχανικό πρότυπο για την ενσωµάτωση 

επιχειρησιακών και λογισµικών συστηµάτων. Το ISA-95 καθορίζει την ορολογία και τα 

µοντέλα που χρησιµοποιούνται στην ολοκλήρωση συστηµάτων εκτέλεσης παραγωγής. 

Μία λύση µε MES υποστηρίζει πολλές λειτουργίες, όπως είναι η διαχείριση και διάθεση 

πόρων, η διεκπεραίωση, η συλλογή δεδοµένων, η διασφάλιση ποιότητας, η διαχείριση 

συντήρησης, ο έλεγχος εγγράφων, η ανάλυση απόδοσης, ο σχεδιασµός, η διοίκηση 

προσωπικού, η καταγραφή παραγωγής και η ιχνηλάτηση υλικών. Αυτό απαιτεί έναν 

αριθµό υποµονάδων µε διαφορετικές λειτουργίες, ο λογικός συσχετισµός των οποίων 

διασφαλίζει το συγχρονισµό όλων των απαραίτητων διαδικασιών (οι παραπάνω 

διαδικασίες είναι οι βασικές επιχειρησιακές διαδικασίες που πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη κατά τη διασύνδεση συστηµάτων αυτοµατισµού και συστηµάτων ERP) 

 Ορισµός προϊόντος 

 Σχεδιασµός παραγωγής 

 Έλεγχος παραγωγής 

 Απόδοση παραγωγής 

Ο καθορισµός σηµαντικών δεικτών παρακολούθησης κρίνεται ούτως ή άλλως 

επιβεβληµένος. Κατά τη διάρκεια του προσδιορισµού των δεικτών ως απόδειξης 

παραγωγικότητας, πρέπει να οριστούν τα αντικείµενα αξιολόγησης τα οποία µπορούν 

να επηρεαστούν οικονοµικά. Γι' αυτό η έρευνα διεξάγεται σε πολλές περιοχές της 

επιχείρησης όπου προκύπτουν κόστη, τα οποία θα µπορούσαν να µειωθούν. 

Επιπρόσθετα, πρέπει να διασφαλιστεί η ακεραιότητα των δεδοµένων όσον αφορά στην 

ακρίβεια και την ισχύ αυτών. 
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Η σωστή επιλογή των δεδοµένων αποτελεί αναγκαία συνθήκη κατά την κατάρτιση 

των δεικτών παρακολούθησης. Εσφαλµένη ή ανούσια συλλογή δεδοµένων µειώνει την 

αξία του αποτελέσµατος. Ο εντοπισµός χρόνων σταµατήµατος µηχανής, για 

παράδειγµα, απαιτεί ακριβή κατάλογο όλων των χρόνων σταµατήµατος. Αυτός πρέπει 

να διαφοροποιείται µεταξύ των χρόνων σταµατήµατος λόγω βλάβης µηχανής και 

χρόνου επαναρρύθµισης. 

Στις σηµερινές ανταγωνιστικές αγορές είναι πολύ σηµαντικό µια εταιρεία να 

προσανατολίζεται στρατηγικά σε µια συνεχόµενη βελτίωση της λειτουργικής και 

οικονοµικής της παρουσίας. Για το σκοπό αυτό η Siemens έχει ορίσει µια ολόκληρη 

µεθοδολογία η οποία υποστηρίζεται από εργαλεία που είναι ενσωµατωµένα στα 

προϊόντα MES. Το αντικείµενο αυτής της µεθοδολογίας είναι να βοηθήσει τους 

τελικούς πελάτες στην ανάλυση των πραγµατικών ωφελειών των εγκαταστάσεων MES, 

χρησιµοποιώντας οικονοµικούς δείκτες όπως η απόδοση επένδυσης (Return On 

Investment), τα όρια κερδοφορίας ή το εσωτερικό κέρδος. 

Οι αποφάσεις της διοίκησης λαµβάνονται πάντα µε άξονα αναφοράς τα ανακύπτοντα 

οικονοµικά οφέλη για την επιχείρηση, τα οποία πρέπει να είναι µεγαλύτερα από τα 

συνολικά κόστη. Πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όλα τα κόστη και οι χρόνοι, π.χ. η 

συνεργασία κατά τη φάση των προδιαγραφών, η υλοποίηση, µετέπειτα συντήρηση του 

συστήµατος κ.ά. 

Το αναµενόµενο όφελος από ένα σύστηµα MES µπορεί να υπολογιστεί µε πολύ καλή 

προσέγγιση προκαταβολικά. ∆ιεξάγονται κάποια εργαστήρια διερεύνησης της απόδοσης 

επένδυσης ROI (Return Οn Investment), στα οποία συµµετέχουν όλα τα µεµονωµένα 

άτοµα και οι εµπλεκόµενες παραγωγικές διαδικασίες, οι οποίες εξετάζονται ενδελεχώς, 

ώστε να αποκαλυφθούν πιθανές περιοχές βελτίωσης. Κάτι τέτοιο περιλαµβάνει 

συζητήσεις πάνω σε ειδικά θέµατα, όπως η διαχείριση ποιότητας. 

Ως συµπέρασµα προκύπτει η υπάρχουσα δυναµική και πώς αυτή µπορεί να αυξηθεί 

χρησιµοποιώντας συστήµατα MES, πράγµα το οποίο περιγράφεται µε αντικειµενικό 

τρόπο. Φυσικά, η τελική ποσοτική αξιολόγηση αποτελεί τη διακριτική υπεροχή της 

επιχείρησης και βασίζεται κατά πολύ στην επιµέρους κοστολογική δοµή. 

Μια σηµαντική µεταβλητή σε αυτόν τον προβληµατισµό είναι, για παράδειγµα, ο κύκλος 

εργασιών των προϊόντων. Η εισαγωγή των συστηµάτων MES βοηθά 

σηµαντικά στη βελτίωση του κύκλου εργασιών αυξάνοντας, για παράδειγµα, το 

κέρδος µέσω µιας βέλτιστης αξιοποίησης των παραγωγικών εγκαταστάσεων. Αν αυτό 

µεταφραστεί σε αύξηση των πωλήσεων στην αγορά, τότε αυξάνεται αντίστοιχα και ο 

κύκλος εργασιών. 

Προκειµένου να υπολογιστεί το ROI απαιτείται επίσης ένας υπολογισµός του 

κόστους κύκλου ζωής. Αυτά τα συνολικά κόστη αποκαλούνται συνολικό κόστος 

ιδιοκτησίας TCO (Total Cost of Ownership). Στόχος κάθε επιχείρησης είναι να 
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βελτιώσει αυτό το κόστος, οπότε τα επιµέρους κόστη παραγωγής, αποθήκευσης, 

διανοµής και τα διοικητικά κόστη πρέπει να διαφοροποιηθούν µεταξύ τους. Τα κόστη 

παραγωγής µειώνονται µε την εισαγωγή των MES, αφού βελτιώνεται ο σχεδιασµός, και 

γίνεται βέλτιστη διαχείριση πόρων, είτε µιλάµε για ανθρώπους, είτε για µηχανήµατα ή 

υλικά. Τα προϊόντα παράγονται πιο γρήγορα, ενώ είναι πιο φθηνά και συνάµα 

καλύτερης ποιότητας. Η βελτίωση του ΟΕΕ (Overall Equipment Effectiveness) και των 

ειδικών δεικτών της διαθεσιµότητας, της αποδοτικότητας και του επιπέδου ποιότητας 

στη συνολική παραγωγή περιλαµβάνονται στον υπολογισµό αυτού του σταδίου. Η 

συµβατότητα µε τους κανονισµούς και τις νοµικές απαιτήσεις (π.χ. κανονισµοί FDA, 

οδηγία EU 178/2002 για την ιχνηλασιµότητα προϊόντος) 

διαδραµατίζει ένα σηµαντικό ρόλο στα κόστη διανοµής. Ακόµη, η βελτιωµένη 

ικανότητα παράδοσης και η εστίαση στις ζητήσεις των πελατών, εκτός του ότι 

εξοικονοµεί κόστη, ενδυναµώνει και το προφίλ της εταιρείας. 

 
4.1.6. ∆ιεπιχειρησιακή Ολοκλήρωση 
 

Στο νέο, συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον στο οποίο δρούν η επιχειρήσεις 

σήµερα επιτάσσει καινοτοµικούς τρόπους οργάνωσης που διακρίνονται για: 

Ευρύτητα (openness): η επιχείρηση διευρύνεται για να συµπεριλάβει τους 

συνεργάτες, προµηθευτές και τους πελάτες 

Συνδετικότητα (connectivity): η νέα, εκτεταµένη επιχείρηση συνδέεται µε ένα 

παγκόσµιο ηλεκτρονικό µέσο όπως είναι το web συνδυασµένο µε τις απεριόριστες 

δυνατότητες που προσφέρει η σύγχρονη πληροφοριακή τεχνολογία (ΙΤ) 

Ολοκλήρωση (integration): Απαιτεί την ολοκλήρωση και ευθυγράµµιση της 

τεχνολογίας, των διαδικασιών και της ανθρώπινης δραστηριότητας µε συνεχή και 

έντονη στρατηγική ανάπτυξης 

Η οργανωσιακή µορφή που απαντά σε αυτές τις ανάγκες είναι τα ∆ιεπιχειρησιακά 

∆ίκτυα (Νetwork Οrganizations, Βusiness Νetworks). Είναι µια νέα µορφή οργάνωσης 

και αποτελούνται από συλλογικά κεφάλαια αρκετών εταιρειών οι οποίες συνεισφέρουν 

σε αρκετά σηµεία της αλυσίδας αξίας (Miles & Snow, 1992). Επίσης προέρχονται από 

στρατηγική συµφωνία ανάµεσα σε δύο ή περισσότερες εταιρείες (Booz, Allen & 

Hamilton, 1998). 

Χαρακτηριστικά των ∆ιεπιχειρησιακών ∆ικτύων είναι: 

 H ανάπτυξη κοινής στρατηγικής 

 H αµοιβαία σχέση µεταξύ µελών 

 H συνεισφορά σε αρκετά σηµεία της αλυσίδας αξίας  

 H συνένωση πόρων και η κοινή χρήση πληροφορίας 

Τα κίνητρα συµµετοχής σε ∆ιεπιχειρησιακά ∆ίκτυα είναι τα εξής:  

 Καινοτοµία: απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος   
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 Αύξηση µεριδίου αγοράς 

  Οικονοµική σταθερότητα: οικονοµίες κλίµακας 

  Βελτιωµένες υπηρεσίες πελατών 

  Τεχνολογική επιτήδευση: ανταλλαγή τεχνολογίας 

  Βελτιώσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα 

  Εκπαίδευση: εκπαιδευτικά προγράµµατα 

 Παραγωγικές αυξήσεις: παραγωγή, ποιότητα, κουλτούρα, ανταµοιβή, 

εργασιακές σχέσεις 

 

4.2. Στοχοθετηµένες προτάσεις πολιτικής για την περαιτέρω 
ενίσχυση του τοµέα των Νέων Τεχνολογιών-Καινοτοµιών 
 
4.2.1. Εξωστρέφεια τοµέα Νέων Τεχνολογιών 
 

Οι δράσεις που προτείνονται ώστε να υποστηρίξουν τη µεγέθυνση του τοµέα  

αναπτύσσονται σε τρία επίπεδα: τις επιχειρήσεις και τους κρατικούς φορείς. 

Επιχειρήσεις : 

 Κατάλληλη και αποτελεσµατική προβολή και προώθηση των ελληνικών 

προϊόντων πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών στις αγορές του εξωτερικού, µέσα 

από ένα εκτεταµένο και καλά σχεδιασµένο δίκτυο διανοµής, προβολής και προώθησής 

τους 

 Συµµετοχή των εκπροσώπων του κλάδου στο σχεδιασµό, το συντονισµό και την 

εφαρµογή της εθνικής πολιτικής προώθησης των εξαγωγών 

 Υποστήριξη της µεγέθυνσης και της οργανωτικής ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων και προώθηση των επιχειρηµατικών συνεργασιών και 

στρατηγικών συµµαχιών των επιχειρήσεων των κλάδων 

 Έµφαση στη σχετική διαφοροποίηση των προϊόντων, είτε ως προς τα 

ποιοτικά τους χαρακτηριστικά, είτε ως προς το κόστος τους, είτε τέλος ως 

προς την σχέση τιµής – ποιότητας (value-for-money). 

 Συνεχής συνεργασία µε τους φορείς διεκπεραίωσης, εξαγωγικής και αναπτυξιακής 

στήριξης  ∆ηµιουργία ηλεκτρονικού µηχανισµού εντοπισµού και καταγραφής 

προβληµάτων / ευκαιριών στο διεθνές περιβάλλον 

 ∆ικτύωση των επιχειρήσεων µέσω της δηµιουργίας ερευνητικών µονάδων 

που προωθούν την έρευνα και την ανάπτυξη των κλάδων, αλλά και την 

ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας σε καινοτόµα προϊόντα και τεχνικές 

παραγωγής  Προσπάθεια διεθνοποίησης µε στόχευση στην αγορά των Βαλκανίων, 

καθώς οι σχετικές έρευνες δείχνουν µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας µετά τη διεθνοποίηση στην συγκεκριµένη αγορά. 

 ∆ηµιουργία θυγατρικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό, και κυρίως στην 
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Βαλκανική αγορά, όπου υπάρχει συγκριτικό πλεονέκτηµα. Τα στοιχεία 

δείχνουν ότι οι επιχειρήσεις µε θυγατρικές ξεκινούν µε ανταγωνιστικότερη 

θέση σε σχέση µε εκείνες οι οποίες ασκούν αµιγώς εξαγωγική δραστηριότητα. 

 Συντονισµός µε τις παράλληλες δράσεις για τουρισµό και επενδύσεις – όλων των 

δράσεων δηλαδή που προβάλλουν την Ελλάδα στο εξωτερικό 

 ∆ηµιουργία δυνατών επώνυµων προϊόντα (brand names) καθώς και 

επενδύσεις σε αυτά µακροχρόνια 

 Ανάπτυξη των δυνατοτήτων αντιµετώπισης του διεθνούς ανταγωνισµού (ανά 

κλάδο-στόχο) µέσα από τη διάρθρωση των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων και των 

θεσµοθετηµένων κινήτρων, όπως: ∆ικτύωση (clustering), Κλαδική χρηµατοδότηση, 

Ανάπτυξη νέων προϊόντων, Ανάπτυξη επιχειρηµατικότητας, Ανάπτυξη ανθρωπίνων 

πόρων, Στήριξη νέων εξαγωγέων, Κοινές οµάδες προώθησης προϊόντων 

Κρατικοί φορείς : 

 Ενίσχυση του ρόλου του Οργανισµού Προώθησης Εµπορίου (ΟΠΕ) για την 

προώθηση της εξωστρέφειας, σε συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης σε καίρια 

θέµατα ενηµέρωσης, κατάρτισης και πληροφόρησης 

 Ενίσχυση από το Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών του Ελληνικού 

Οργανισµού Εξωτερικού Εµπορίου, πολλαπλασιάζοντας τις δράσεις του, έτσι ώστε 

και οι επιχειρήσεις να έχουν καλύτερη εκπροσώπηση στα εξαγωγικά 

τους συµφέροντα. 

 Υλοποίηση του νέου επιχειρησιακού προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηµατικότητα» του ΥΠΑΝ, µε δράσεις που στοχεύουν στην 

ενδυνάµωση της ίδιας της επιχείρησης προκειµένου να αξιοποιεί 

αποτελεσµατικότερα τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στη διεθνή αγορά. 

 ∆ηµιουργία σταθερής, µακροπρόθεσµης και ευέλικτης εθνικής εξαγωγικής 

πολιτικής, µε στόχο την παρότρυνση των νέων επιχειρήσεων να ξεκινούν µε 

εξαγωγικό προσανατολισµό και όχι από την τοπική αγορά 

 Μείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και της πολυνοµίας κατά την 

εξαγωγική διαδικασία  Καλύτερη, ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση στα 

σηµεία ελέγχου και στα τελωνεία 

 Ανταµοιβή εξαγωγικών επιδόσεων (φορολογικά & αναπτυξιακά κίνητρα, 

µεγαλύτερη βοήθεια και συµµετοχή του κράτους στην ασφάλιση των 

εξαγωγικών πιστώσεων, κλπ.) 

 Άµεσες επενδύσεις στο εξωτερικό, σε χώρες ευρωπαϊκές και 

αναπτυσσόµενες, όπου το µοναδιαίο κόστος εργασίας είναι ακόµη σχετικά χαµηλό. 

 Χρηµατοδότηση από τους κρατικούς, αλλά και τους κοινοτικούς φορείς 

µέρους της προσπάθειας για τη δηµιουργία ερευνητικών µονάδων µε 

κατεύθυνση την ενθάρρυνση στρατηγικών ανάπτυξης των προϊόντων οι 
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οποίες δηµιουργούν πραγµατικό ανταγωνιστικό και συγκριτικό πλεονέκτηµα 

σε σχέση µε τα οµοειδή προϊόντα πληροφορικής των άλλων χωρών 

 Επιτάχυνση υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων του νέου αναπτυξιακού νόµου. 

 
4.2.2. Έρευνα και Καινοτοµία των επιχειρήσεων που υιοθετούν Νέες 
Τεχνολογίες 
 

Οι έρευνες έχουν δείξει ότι υπάρχει θετική συσχέτιση ανάµεσα στο µερίδιο των 

εξαγωγών και την καινοτοµία, γεγονός που αποδεικνύει ότι όσο περισσότερο 

καινοτόµες είναι οι επιχειρήσεις, τόσο µεγαλύτερες πιθανότητες έχουν για να 

ενισχύσουν τις εξαγωγές τους. 

 

Επιχειρήσεις : 

 Επαφή, υιοθέτηση και προσαρµογή καινοτοµικών στρατηγικών από εταιρείες του 

κλάδου του εξωτερικού που επιδεικνύουν αριστεία. 

 Ενεργός συµµετοχή σε ερευνητικά συνέδρια για την εξέλιξη των 

χρησιµοποιούµενων ΤΠΕ, σε Ελλάδα και εξωτερικό 

 Αναζήτηση κατάλληλου εξειδικευµένου ερευνητικού προσωπικού και 

στελέχωση της επιχείρησης, µέσα από τη δηµιουργία ερευνητικής οµάδας µε σκοπό 

την προώθηση της καινοτοµίας µέσα στην επιχείρηση. 

 ∆ιασύνδεση µε ερευνητικά κέντρα, ιδρύµατα έρευνας και καινοτοµίας και 

πανεπιστήµια. Η διασύνδεση θα πρέπει να είναι διπλής κατεύθυνσης, 

δηλαδή να κατευθύνεται ανθρώπινο κεφάλαιο από τα πανεπιστήµια στις 

επιχειρήσεις, αλλά και οι επιχειρήσεις να παρουσιάζουν την καινοτόµο δράση 

τους στα πανεπιστήµια και σε άλλους ερευνητικούς φορείς. 

 Επέκταση µηχανισµών χρηµατοδότησης νέων ιδεών και καινοτόµων 

επιχειρήσεων από ιδιωτικούς χρηµατοδοτικούς οργανισµούς, εκτός των 

κρατικών και κοινοτικών φορέων. 

 ∆ιαµόρφωση νέων αλυσίδων αξίας και νέων καναλιών επαφής µε τους 

πελάτες και τους τελικούς αποδέκτες 

Κρατικοί φορείς: 

 Επεξεργασία και εφαρµογή δοµηµένης στρατηγικής για την καινοτοµία, η οποία 

θα ακολουθηθεί και δεν θα αποκλίνει από τον αρχικό της στόχο. 

 Ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας µέσα από την χρηµατοοικονοµική 

στήριξη και επιδότηση ερευνητικών προγραµµάτων ανάπτυξης και καινοτοµίας, τόσο 

από κρατικούς πόρους, όσο και από κοινοτικούς. 

 ∆ηµιουργία µιας «εσωτερικής αγοράς» για την έρευνα, ενός χώρου ελεύθερης 

διακίνησης της γνώσης, των ερευνητών και της τεχνολογίας, µε στόχο την προώθηση 

των συνεργασιών, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας του ευρωπαϊκού ερευνητικού 
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συστήµατος και την επίτευξη καλύτερης συνέργιας και αξιοποίησης των διατιθέµενων 

πόρων. 

 Αξιοποίηση και επιδότηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων των 

συγκεκριµένων κλάδων επί των οποίων µπορεί να προωθηθεί η έρευνα και 

να προκύψουν καινοτόµα αποτελέσµατα. 

 Φορολογικές ελαφρύνσεις στους τοµείς έρευνας, ανάπτυξης και καινοτοµίας  

Ανάπτυξη δεικτών µέτρησης της αποτελεσµατικότητας των ερευνητικώ δραστηριοτήτων 

των κλάδων και επιβράβευση (χρηµατική, ως έπαθλο, παροχή υλικοτεχνικών 

υποδοµών, κλπ.) των επιχειρήσεων που 

παρουσιάζουν υψηλές επιδόσεις και ενισχυµένη αποτελεσµατικότητα και 

αξιοποίηση των πόρων τους για έρευνα. 

 Ενίσχυση του ρόλου της ανώτατης παιδείας προς αυτήν την κατεύθυνση, 

καλύτερες υποδοµές και εργαστήρια στα πανεπιστήµια και ανάπτυξη περιβάλλοντος που 

να τροφοδοτεί µε υγιή τρόπο την έρευνα στους τοµείς της 

τεχνολογίας της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών. 

 Συγκέντρωση των ερευνητικών επιδόσεων µέσα από τη δηµιουργία 

«τεχνολογικών πάρκων». 

 
4.2.3. Επενδύσεις των επιχειρήσεων που υιοθετούν Νέες Τεχνολογίες 
 
Επιχειρήσεις : 

 Επένδυση σε εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό, µε τη δηµιουργία 

ενεργητικών διασυνδέσεων µεταξύ πανεπιστηµίων και επιχειρήσεων 

 Προώθηση επενδυτικών κινήσεων σε ευκαιρίες ανάπτυξης καινοτοµικών 

δραστηριοτήτων 

 Επένδυση στην έρευνα και την ανάπτυξη και εισαγωγή νέων και σύγχρονων 

µεθόδων παραγωγής 

 Εντατικοποίηση των εφαρµογών των αποτελεσµάτων της επιστηµονικής 

έρευνας και επένδυση στην ενσωµάτωση εξειδικευµένου ΙΤ προσωπικού 

 Επενδύσεις σε αγορές του εξωτερικού, µέσω δηµιουργίας θυγατρικών, 

ιδιαίτερα σε χώρες µε χαµηλό κόστος πρώτων υλών 

 Επιδίωξη διεθνών συνεργασιών, ακόµη και σε επίπεδο ενηµέρωσης και 

επιµόρφωσης σχετικά µε τις νέες τεχνολογίες, µε ανεπτυγµένες επιχειρήσεις 

του εξωτερικού 

 Αύξηση των απασχολουµένων των επιχειρήσεων στον τοµέα των υπηρεσιών 

υψηλής και µεσαίας τάξης τεχνολογίας και εκστρατεία ενηµέρωσης του κοινού, ως 

τελικού αποδέκτη, για τις νέες υπηρεσίες και τις νέες τεχνολογίεςτου κλάδου του ΤΠΕ. 

Κρατικοί φορείς: 

 Κρατικές επιδοτήσεις επιχειρήσεων για την περαιτέρω ανάπτυξη των 
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ευρυζωνικών δικτύων, ώστε να καταστεί ευρύτερη και πιο προσιτή η χρήση 

τους 

 Εφαρµογές της πληροφορικής και των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση, µε 

παροχή γρήγορου δικτύου και υπολογιστών από τα σχολεία µέχρι τα ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

 Κατάλληλος εξοπλισµός των πανεπιστήµιων και παροχή υποδοµής, ώστε ένα 

µεγάλο µέρος της έρευνας να διεξάγεται µεν µέσα σε αυτά, αλλά τα οφέλη να διαχέονται 

στο σύνολο των επιχειρήσεων των κλάδων, αλλά και της 

οικονοµίας γενικότερα. 

 Ευρύτερη στήριξη της επενδυτικής δραστηριότητας στις νέες τεχνολογίες και 

δηµιουργία ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος µέσα από τις κρατικές και τις 

κοινοτικές παροχές. 

 ∆ηµιουργία διεθνών συνεργασιών, είτε από κρατικούς είτε από ιδιωτικούς 

φορείς και προώθηση της «διεθνοποίησης» στον τοµέα έρευνας και 

ανάπτυξης, µε σχεδιασµό και δηµιουργία κέντρων διάκρισης (excellence 

centers) για τις ειδικές τάσεις που αναπτύσσονται γύρω από τις νέες 

τεχνολογίες 

 Ανανέωση των υποδοµών των ερευνητικών κέντρων και ιδρυµάτων__ 
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